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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
   Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγματοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος 

προπτυχιακών σπουδών του Τμήματος φυτικής παραγωγής, που ανήκει στο ΑΤΕΙ 

Ηρακλείου και φέρει τον τίτλο <<Πιστοποίηση αρτοσκευασμάτων σύμφωνα με τον 

Κανονισμό 2092/91 της βιολογικής γεωργίας.>> 

   Στόχος της εργασίας αποτελεί αρχικά η παρουσίαση της κατάστασης της αύξησης της 

βιολογικής γεωργίας στην Ελλάδα, η πιστοποίηση των προϊόντων και οι ρυθμίσεις που 

διέπουν τις διαδικασίες αυτές καθώς και οι οργανισμοί που πιστοποιούν τρόφιμα 

σύμφωνα  με τον ευρωπαϊκό κανονισμό 2092/1991 της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορά 

την παραγωγή βιολογικών φυτικών προϊόντων και συμπληρώθηκε με τον κανονισμό της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας 1804/99 συμπεριλαμβάνοντας τους κανόνες παραγωγής των 

κτηνοτροφικών  προϊόντων.   
   Πολλά από τα προϊόντα της πρωτογενούς παραγωγής της γεωργίας χρησιμοποιούνται 

άμεσα για την διατροφή του ανθρώπου κυρίως ως νωπά φρέσκα τρόφιμα. Με κατάλληλη 

επεξεργασία που περιλαμβάνει ένα σύνολο διεργασιών, τα προϊόντα της πρωτογενούς 

παραγωγής, σε συνδυασμό ή όχι με άλλα συστατικά, μετατρέπονται σε νέα προϊόντα, 

κατάλληλα για την διατροφή του ανθρώπου ή σε πρώτες ύλες για την παραγωγή άλλων 

τροφίμων. Ιδιαίτερη σημασία θα δώσουμε στην δευτερογενή παραγωγή της γεωργίας και 

συγκεκριμένα στα προϊόντα που προέρχονται από τα φυτά μεγάλης καλλιέργειας, τις 

αροτραίες  καλλιέργειες για την  παρασκευή αρτοσκευασμάτων και τις διαδικασίες έως 

ότου ένα τέτοιο προϊόν φτάσει να πωλείται στα ράφια των αγορών και 

πολυκαταστημάτων με όνομα και λογότυπο πιστοποίησης με αναφορά στον βιολογικό 

τρόπο.  
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Κεφάλαιο 1 

 
Εισαγωγή 
 
1.11.1      Σκοπός  της  βιολογικής  γεωργίας  Σκοπός της βιολογικής γεωργίας
 

Ο ανθρώπινος πολιτισμός είναι άμεσα συνδεδεμένος με την ποιότητα και την 

ποσότητα της γεωργικής παραγωγής και της παραγωγής τροφίμων. Γεωργία σημαίνει 

κατάλληλη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος ώστε να ευνοεί την ανάπτυξη 

ορισμένων ειδών φυτών και να αποκλείει ή να περιορίζει την ανάπτυξη άλλων. Μόνο με 

την σωστή διαχείριση της γεωργίας ένα μικρό μέρος του πληθυσμού της γης μπορεί να 

παράγει προϊόντα για την διατροφή του υπολοίπου ώστε αυτό να αφιερωθεί στην άσκηση 

άλλων δραστηριοτήτων που συνδέονται με τον πολιτισμό και την οικονομική και 

κοινωνική ανάπτυξη. 

Στον αιώνα που διανύουμε, τα τρόφιμα και η βιοτεχνολογία θα αποτελέσουν τα κύρια 

θέματα τόσο της επιστήμης όσο και του εμπορίου, σε αντίθεση με τον περασμένο αιώνα 

που χαρακτηρίσθηκε ο αιώνας της τεχνολογίας. Επομένως, η παραγωγή υγιεινών 

προϊόντων θα αποτελέσει στόχο για όλες τις μορφές γεωργίας. Όμως η βιολογική 

γεωργία είναι η μόνη μορφή γεωργίας η οποία μπορεί να διασφαλίσει την παραγωγή 

υγιεινών προϊόντων . 

Η τεχνολογική εξέλιξη και η βιομηχανική επανάσταση αποτέλεσαν σημαντικούς 

σταθμούς και οδήγησαν στον σημερινό αναπτυγμένο τεχνολογικά, κόσμο. Η τεχνολογική 

αυτή πορεία όμως δεν ευνόησε ιδιαίτερα το φυσικό περιβάλλον, αντιθέτως λειτούργησε 

και εξακολουθεί να λειτουργεί εις βάρος του. Κύριοι παράγοντες αλλοίωσης του 

αποτελούν η ανεξέλεγκτη καταστροφή της φυσικής βλάστησης με σκοπό την αύξηση της 

γεωργικής γης και η χρήση αγροχημικών σκευασμάτων που χρησιμοποιούνται στην 

γεωργία.  

   Καθόλη τη διάρκεια της δεκαετίας του ’50, η βασική προτεραιότητα της γεωργίας ήταν 

να ικανοποιεί, με μια σημαντική αύξηση της γεωργικής παραγωγής, τις άμεσες ανάγκες 

σε τρόφιμα και να αυξάνει τον βαθμό αυτάρκειας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Αντίθετα, 

το τέλος της δεκαετίας του ’60 και κυρίως η δεκαετία του ’70, αντηχούν στην ανάδειξη 

μιας σημαντικής συνειδητοποίησης σε επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος, στην 

οποία η βιολογική γεωργία θα μπορούσε να δώσει την κατάλληλη απάντηση. Παράλληλα 

εμφανίζονται φυσικά και νομικά πρόσωπα, με την μορφή συνδέσμων, παραγωγοί και 
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καταναλωτές που εκδηλώνουν έντονο ενδιαφέρον για την οικολογία και μεθόδους 

παραγωγής φιλικές προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο 

 

 

11..22  ΣΣυυμμββααττιικκήή,,  ΒΒιιοολλοογγιικκήή  κκααιι  ΟΟλλοοκκλληηρρωωμμέέννηη  γγεεωωρργγίίαα

                                                

  
 

Η σύγχρονη παραγωγή φυτικών προϊόντων στηρίζεται  κατά μεγάλο μέρος στην 

αυξημένη χρήση ενέργειας με διάφορες μορφές και κυρίως με την συνεχώς 

επεκτεινόμενη εκμηχάνιση των γεωργικών εργασιών και την χρήση χημικών 

λιπασμάτων και χημικών φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Επιπλέον στηρίζεται στη 

χρήση βελτιωμένου πολλαπλασιαστικού υλικού (σπόρων, φυτωρίων, δενδρυλλίων 

κλπ) και την εντεινόμενη εκμετάλλευση των υδατικών πόρων. 

 Η μορφή αυτή γεωργίας χαρακτηρίζεται ως «Συμβατική». 

Με τον όρο «Βιολογική Γεωργία» ορίζεται η διαδικασία παραγωγής γεωργικών 

προϊόντων, κατά την οποία, με την εφαρμογή κατάλληλων επιστημονικών μεθόδων 

και πρακτικών περιορίζονται στο ελάχιστο δυνατό οι επεμβάσεις στο φυσικό 

περιβάλλον και στις λειτουργίες των φυσικών οικοσυστημάτων. Η διαδικασία αυτή 

χαρακτηρίζεται από ποσοτικούς και ποιοτικούς περιορισμούς στη χρήση των εισροών 

θρέψης και προστασίας των φυτών, δηλαδή των χημικών λιπασμάτων και χημικών 

παρασιτοκτόνων. Δεν είναι εύκολο να δοθεί ένας ορισμός για την βιολογική γεωργία, 

ο οποίος να ικανοποιεί όλους τους εμπλεκόμενους στο σύστημα αυτό. Κατά τον 

Korke1 η βιολογική γεωργία είναι ένα σύστημα διαχείρισης μιας μικτής γεωργικής 

εκμετάλλευσης, η οποία αξιοποιεί ορθολογικά το έδαφος λαμβάνοντας όλα εκείνα τα 

μέτρα για μια καλή ροή των θρεπτικών στοιχείων, αποκλείοντας τη χρήση κάθε 

είδους και μορφής χημικών συνθετικών ουσιών. Η Βιολογική Γεωργία σήμερα δεν 

είναι απλά μια μέθοδος παραγωγής αλλά αποτελεί μια ολοκληρωμένη πρόταση για τη 

ζωή και αναπτύχθηκε ως μια απάντηση στα προβλήματα της συμβατικής 

βιομηχανοποιημένης γεωργίας. Με τη μέθοδο της βιολογικής καλλιέργειας 

αντιμετωπίζονται οι αρνητικές επιπτώσεις της εντατικής εξάντλησης των εδαφών κι 

αυτό επιτυγχάνεται ιδιαίτερα με τη συστηματική αναβάθμιση της γονιμότητας του 

εδάφους, την ανάπτυξη της βιοποικιλότητας και της συνολικής προστασίας των 

φυσικών πόρων. Η διαχείριση της καλλιεργήσιμης γης διαμορφώνεται σύμφωνα με 
 

1 Διευθυντής του ανεξάρτητου και αυτοδύναμου Ινστιτούτου Βιολογικής Γεωργίας στο Πανεπιστήμιο της 
Βόννης  
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σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα ως ένα οικοσύστημα, το οποίο εξασφαλίζει μια 

συνεχή παραγωγή και επάρκεια σε αγροτικά προϊόντα μεγάλης ποιοτικής αξίας - 

χωρίς υψηλές εισροές και προβληματικά πλεονάσματα. Παράλληλα δημιουργούνται 

στη Βιολογική Γεωργία νέες θέσεις απασχόλησης από τη ζήτηση εργατικού 

δυναμικού. Για τον λόγο αυτό η Βιολογική Γεωργία είναι μια παρέμβαση στην 

αγροτική παραγωγή και σηματοδοτεί στα πλαίσια της τοπικής αειφορικής ανάπτυξης 

μια ήπια γεωργική μέθοδο που θεωρείται ως η σημαντικότερη κατεύθυνση μιας νέας 

αγροτικής πολιτικής. Οι βασικές αρχές της Βιολογικής Γεωργίας περιγράφονται από 

τη Διεθνή Ομοσπονδία Κινημάτων Οικολογικής Γεωργίας (IFOAM). Η βιολογική 

γεωργία διαφέρει από τα άλλα συστήματα γεωργίας σε πολλά σημεία τα οποία 

αναφορικά συνοψίζονται στα εξής. Ευνοεί τις ανανεώσιμες πηγές και την 

ανακύκλωση επιστρέφοντας στο έδαφος τα θρεπτικά συστατικά που βρίσκονται στα 

κατάλοιπα. Η βιολογική γεωργία σέβεται τα συστήματα του ίδιου του περιβάλλοντος 

για την καταπολέμηση των παρασίτων και των ασθενειών στις καλλιέργειες και 

αποφεύγει τη χρησιμοποίηση συνθετικών παρασιτοκτόνων, ζιζανιοκτόνων, χημικών 

λιπασμάτων, αυξητικών ορμονών, αντιβιοτικών ή γενετικών τροποποιήσεων. Επίσης, 

οι γεωργοί βιολογικής γεωργίας χρησιμοποιούν ένα φάσμα τεχνικών που βοηθούν τη 

διατήρηση των οικοσυστημάτων και μειώνουν τη ρύπανση. 

  

Η «Ολοκληρωμένη Γεωργία» (συνώνυμα: «Αειφορική Γεωργία», «Γεωργία 

χαμηλών εισροών» είναι η γεωργία της λεγόμενης « ορθής γεωργικής πρακτικής». Ο 

όρος αυτός σημαίνει ορθολογική χρήση των φυσικών και τεχνητών εισροών με 

κατάλληλο συνδυασμό των καλλιεργητικών μέτρων με τα βιολογικά, χημικά και 

φυσικά μέσα για την επίτευξη φυτικής παραγωγής χαμηλού κόστους και υψηλής 

ποιότητας με παράλληλη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος. Η ολοκληρωμένη 

γεωργία δεν είναι αντίθετη στη χρήση χημικών ανόργανων λιπασμάτων και χημικών 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων (παρασιτοκτόνα, ζιζανιοκτόνα, φυτορυθμιστικές 

ουσίες κ.λπ). Επιδιώκει, όμως, ανάλογα με την καλλιέργεια, να εντάξει την χρήση 

τους σε ένα ορθολογικό πρόγραμμα, περιορίζοντας την ποσότητα, την έκταση και 

την συχνότητα της εφαρμογής τους. Η προσπάθεια αυτή απαιτεί από τους 

καλλιεργητές και τους επιστημονικούς συμβούλους τους αυξημένη και εξειδικευμένη 

τεχνογνωσία, τόσο ως προς τις ιδιότητες των χρησιμοποιουμένων εφοδίων, όσο και 

ως προς τις απαιτήσεις της καλλιέργειας. 
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Το κλασικό επιχείρημα υπέρ της συμβατικής γεωργίας που είναι «η ανάγκη 

αύξηση των τροφίμων για την αντιμετώπιση της πείνας» δεν φαίνεται να πείθει 

πλέον, δεδομένου ότι είναι συχνό το φαινόμενο της υπερπαραγωγής τροφίμων σε 

ορισμένες χώρες, όπως στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, με παράλληλη έλλειψη τους από άλλες περιοχές του κόσμου όπως Αφρική 

και Ασία. Τα κυριότερα προβλήματα που από την εντατική άσκηση της συμβατικής 

γεωργίας συνοψίζονται στα παρακάτω: 

• Υπερεκμετάλλευση του εδάφους 

• Τα χημικά λιπάσματα 

• Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

- Τοξικότητα στον άνθρωπο και στα ζώα 

- Υπολείμματα στα γεωργικά προϊόντα 

- Εμφάνιση ανθεκτικότητας των φυτοπαράσιτων 

- Επιπτώσεις σε ωφέλιμους οργανισμούς 

- Γενικότερη ρύπανση του περιβάλλοντος 

• Τα γεωργικά απόβλητα 

• Τα γεωργικά λιπάσματα 

Η βιολογική γεωργία παρουσιάζει πολλά κοινά σημεία με την συμβατική αλλά και 

σημαντικές διαφορές. Η βασικότερη από αυτές είναι ο βαθμός χρήσης χημικών 

λιπασμάτων και παρασιτοκτόνων. Και οι δύο ομάδες αναγνωρίζουν ωστόσο, τη 

βελτίωση του εδάφους ως ένα μέσο για την ανάπτυξη των φυτών, όταν διατηρούνται 

αυξημένα οργανικά επίπεδα στο έδαφος, με κανονικές προσθήκες φυτικών 

υπολειμμάτων ή άλλων κατάλληλων οργανικών υλικών. Οι βιοκαλλιεργητές θεωρούν 

την οργανική λίπανση ως την βάση της μόνης και συνεχούς γονιμότητας του εδάφους. Οι 

συμβατικοί γεωργοί πιστεύουν επίσης ότι η χρήση οργανικών υπολειμμάτων είναι 

σωστή, αλλά ανεπαρκής πρακτική. 

Η αποτελεσματικότητα των βιολογικών μεθόδων καλλιέργειας και οι παρενέργειες 

της συμβατικής γεωργίας οδήγησαν στην υιοθέτηση νέων αντιλήψεων ως προς την 

παραγωγή γεωργικών προϊόντων με μεθόδους φιλικές προς το περιβάλλον και τον 

άνθρωπο. Έτσι κατά τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύσσονται όλο και ευρύτερα οι 

λεγόμενες Στρατηγικές Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Αγροοικοσυστημάτων ή 

Ολοκληρωμένης Γεωργίας (Integrated Crop Management – ICM) ή Αειφορικής 
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Γεωργίας (Sustainable Agriculture) ή Αειφορικής Γεωργίας Χαμηλών Εισροών (Low 

Input Sustainable Agriculture – LISA).  

Η βιολογική γεωργία και η ολοκληρωμένη γεωργία αποτελούν επίσης πραγματικές 

ευκαιρίες σε πολλά επίπεδα, συμβάλλοντας στην αναζωογόνηση των αγροτικών 

οικονομιών μέσω της αειφόρου ανάπτυξης. Πράγματι, στην ανάπτυξη του βιολογικού 

τομέα είναι ήδη προφανείς οι νέες ευκαιρίες απασχόλησης στη γεωργία, στη μεταποίηση 

και στις συναφείς υπηρεσίες. Εκτός από τα περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα, αυτά τα 

συστήματα γεωργίας μπορούν να έχουν σημαντικά οφέλη τόσο για την οικονομία όσο 

και για την κοινωνική συνοχή των αγροτικών περιοχών. Η χρηματοδοτική στήριξη και 

άλλα κίνητρα για να στραφούν οι γεωργοί στη βιολογική παραγωγή είναι έτσι 

σχεδιασμένα ώστε να βοηθήσουν να αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο ο τομέας και να 

στηρίξουν τις συνδεόμενες επιχειρήσεις σε όλη την τροφική αλυσίδα. 

Τα βιολογικά προϊόντα ενσωματώνουν και μια ανυπολόγιστη οικολογική ανάγκη: την 

«αποτοξίνωση» του περιβάλλοντος από τα απίστευτα τοξικά δηλητήρια με τα οποία το 

φόρτωσε η τόσο διαφημισμένη «πράσινη επανάσταση», που προωθήθηκε κάποτε, ως η 

λύση στο πρόβλημα της πείνας στον τρίτο κόσμο και ως η ευκαιρία για ένα καλό 

εισόδημα για τους γεωργούς. Τα καλλιεργούμενα εδάφη έχουν διαβρωθεί, ο υδροφόρος 

ορίζοντας έχει μολυνθεί και μαζί του το πόσιμο νερό, τα ποτάμια και οι θάλασσες, 

αρκετά είδη απειλούνται με εξαφάνιση, άλλα έχουν εκφυλιστεί και παρουσιάζουν 

σοβαρές ασθένειες. 

 

 

11..33  ΗΗ  ΝΝοομμοοθθεεσσίίαα  γγιιαα  ττηηνν  ββιιοολλοογγιικκήή  γγεεωωρργγίίαα  
 

Ποια μέτρα είναι απαραίτητο να ληφθούν προκειμένου να αυξηθεί το ποσοστό της 

βιολογικής παραγωγής αγροτικών προϊόντων και αφ’ ετέρου να ενισχυθεί η εμπιστοσύνη του 

καταναλωτή στα βιολογικά προϊόντα; Η απάντηση στο βασικό αυτό ερώτημα είναι άμεσα 

συνδεδεμένη με τον θεσμό της πιστοποίησης και τις διαδικασίες που την διέπουν. Η 

εμπιστοσύνη στα βιολογικά προϊόντα εξαρτάται από την εφαρμογή ενός αξιόπιστου και 

λειτουργικού συστήματος πιστοποίησης των βιολογικών προϊόντων και από την ενημέρωση ότι 

λειτουργεί ένα αξιόπιστο σύστημα ελέγχων και πιστοποίησης.  

Παρά τις ευνοϊκές προϋποθέσεις ανάπτυξης, η βιολογική γεωργία αντιμετωπίζει σοβαρά 

προβλήματα που συνδέονται κατ’ αρχήν με το υψηλό κόστος παραγωγής, τις δυσκολίες 
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προμήθειας βιολογικών εφοδίων, τη φυτοπροστασία των καλλιεργειών, την εκπαίδευση και 

συνεχή ενημέρωση των καλλιεργητών, τη χρηματοδοτική στήριξη, τη διακίνηση και εμπορία 

των προϊόντων, την πιστοποίηση, τους ελέγχους πιστοποίησης και άλλους τομείς. 

 

11..44  ΕΕλλλληηννιικκήή  ννοομμοοθθεεσσίίαα  
 

Ειδικές νομοθετικές πράξεις έχουν θεσπισθεί και σε άλλα κράτη μη μέλη της Ε.Ε. 

προκειμένου να επιτευχθεί ο πλήρης διαχωρισμός αυτών των προϊόντων από άλλα 

ομοειδή και συναφή γεωργικά προϊόντα. 

Οι κανονισμοί της Ε.Ε. και οι σχετικές αποφάσεις των ελληνικών αρχών 

(Υπουργεία Γεωργίας & Οικονομικών), που αναφέρονται στα προϊόντα βιολογικής 

γεωργίας, εξασφαλίζουν την εφαρμογή ειδικών μέτρων για τον έλεγχο, την πιστοποίηση 

και τη σήμανση των βιολογικών προϊόντων μέσω της σύστασης και λειτουργίας 

ανεξάρτητων ιδιωτικών φορέων ελέγχου και πιστοποίησης.  

Τόσο οι αποφάσεις του Υπουργείου Γεωργίας όσο και οι Κοινές Υπουργικές 

Αποφάσεις οι σχετικές με την εφαρμογή των Κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τη βιολογική γεωργία & κτηνοτροφία συνοψίζονται στα παρακάτω: 

ΚΥΑ 202/394999/4-1-96 «Καν. ΕΟΚ 2078/92 του Συμβουλίου της 30ης Ιουνίου 1992 

σχετικά με μεθόδους γεωργικής παραγωγής που συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις 

προστασίας του περιβάλλοντος καθώς και με τη διατήρηση του φυσικού χώρου - 

Πρόγραμμα Βιολογικής Γεωργίας». 

ΑΠΟΦ. 67352/617/22-4-96/Υ.Γ. «Καθορισμός λεπτομερειών εφαρμογής της υπ΄αριθ. 

202/394999/4-1-96 ΚΥΑ για την υλοποίηση του προγράμματος Βιολογικής Γεωργίας Καν. 

2078/92 και καθορισμός δικαιολογητικών και τρόπου πληρωμής των οικονομικών 

ενισχύσεων στα πλαίσια του ως άνω προγράμματος». 

ΑΠΟΦ. 79198/2118/29-11-96/Υ.Γ. «Τροποποίηση και συμπλήρωση της υπ' αριθ. 

67352/617/22-4-96 απόφασης του Υ.Γ. σχετικά με τον καθορισμό λεπτομερειών εφαρμογής 

της υπ΄αριθ. 202/394999/4-1-96 ΚΥΑ για την υλοποίηση του προγράμματος Βιολογικής 

Γεωργίας Καν. 2078/92 και καθορισμός δικαιολογητικών και τρόπου πληρωμής των 

οικονομικών ενισχύσεων στα πλαίσια του ως άνω προγράμματος». 

ΚΥΑ 349/333199/1314/2-3-99 «Επέκταση/ τροποποίηση του προγράμματος Βιολογικής 

Γεωργίας Καν. 2078/92». 

ΑΠΟΦ. 93105/657/8-3-99/Υ.Γ. «Καθορισμός λεπτομερειών εφαρμογήςτης υπ΄αριθ. 

349/333199/1314/2-3-99 Απόφασης Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας για την 
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υλοποίηση του προγράμματος Βιολογικής Γεωργίας Καν. 2078/92 και καθορισμός 

δικαιολογητικών και τρόπου πληρωμής των οικονομικών ενισχύσεων στα πλαίσια του ως 

άνω προγράμματος». 

ΚΥΑ 406/367526/3327/2-07-00 «Τροποποίηση της υπ' αριθ. 349/333199/1314/2-3-99 

Απόφασης Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας για την υλοποίηση του προγράμματος 

Βιολογικής Γεωργίας Καν. 2078/92». 

ΚΥΑ 414/394196/5886/10-1-00 «Εφαρμογή του προγράμματος Βιολογική Γεωργία για το 

έτος 2000- Καν. (ΕΚ)1257/99». 

KYA 428/339372/661/2-02-01 «Εφαρμογή του Αγροπεριβαλλοντικού Μέτρου του 

Εγγράφου Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ) 2000 – 2006 – Καν. (Ε.Κ.) 

1257/99». 

ΚΥΑ 332221/11-01-01 «Καθορισμός συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή του 

Καν.(ΕΟΚ) 2092/91 του Συμβουλίου όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει». 

ΚΥΑ 351178/2001 «για τον καθορισμό συμπληρωματικών μέτρων εφαρμογής του Καν. 

2092/91». 

ΚΥΑ 388038/2001 «Τροποποίηση της 332221/11-01-2-01». 

ΑΠΟΦ. 85129/5-02-01/Υ.Γ. «Εφαρμογή του προγράμματος Βιολογική Γεωργία του 

Αγροπεριβαλλοντικού μέτρου του Εγγράφου Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης 

(ΕΠΑΑ) 2000-2006- Καν.(ΕΚ) 1257/99». 

ΑΠΟΦ. 101675/2869/1-10-01/Υ.Γ. «Τροποποίηση της 85129/233/5-02-01 απόφασης του 

προγράμματος Βιολογική Γεωργία του Αγροπεριβαλλοντικού Μέτρου του Εγγράφου 

Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ) 2000-2006- Καν.(ΕΚ) 1257/99». 

ΑΠΟΦ. 85633/462/8-02-02 «Τροποποίηση της υπ. αριθ. 85129/233/5-02-01 απόφασης 

του Υπουργού Γεωργίας όπως τροποποιήθηκε με την αριθ. 101675/2869/5-10-01 Απόφαση 

του Υπουργού Γεωργίας για το πρόγραμμα Βιολογική Γεωργία του Αγροπεριβαλλοντικού 

Μέτρου του Εγγράφου Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ) 2000-2006- 

Καν.(ΕΚ) 1257/99». 

ΚΥΑ 523/126710/13-03-03 «Διαδικασία και τρόπος Πληρωμής των αγροπεριβαλλοντικών 

μέτρων του Εγγράφου Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ) 2000-2006- 

Καν.(ΕΚ) 1257/99». 
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11..55  ΚΚοοιιννοοττιικκήή  κκααιι  ΕΕυυρρωωππααϊϊκκήή  ΝΝοομμοοθθεεσσίίαα  
ΟΟ  ΚΚααννοοννιισσμμόόςς  22009922//9911  ττηηςς  ΕΕυυρρωωππααϊϊκκήήςς  ΈΈννωωσσηηςς  
 
 
         Η βιολογική γεωργία στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης διέπεται από τον 

Κανονισμό (ΕΟΚ) 2092/91 και τις μετέπειτα τροποποιήσεις του. Ο κανονισμός  «περί 

του Βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών ενδείξεων 

στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής» εκδόθηκε στις 24 Ιουνίου του 1991 από 

το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Αποτελεί την επίσημη αναγνώριση του 

βιολογικού τρόπου παραγωγής σε κοινοτικό επίπεδο και ορίζει ενιαίους και 

εναρμονισμένους κανόνες για την βιολογική γεωργία στις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ο κανονισμός εκφράζει την ανάγκη για την θέσπιση ενιαίων κανόνων 

βιολογικής παραγωγής προϊόντων καθώς και την ανάγκη εγκαθίδρυσης Συστημάτων 

Έλεγχου και Πιστοποίησης των προϊόντων της βιολογικής παραγωγής προκειμένου να 

εξασφαλιστεί η αξιοπιστία των προϊόντων αυτών στην αγορά. 

       Το πλήρες κείμενο του κανονισμού, αποτελείται από 16 άρθρα και 6 παραρτήματα, 

περιγράφει με λεπτομερειακό τρόπο  τους όρους και τις προϋποθέσεις παραγωγής, 

ελέγχου και διάθεσης, των βιολογικών προϊόντων .   

      Οι Κανονισμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τη βιολογική γεωργία & 

κτηνοτροφία και οι τροποποιήσεις τους αναφέρονται παρακάτω: 

Καν. 2092/91 «περί του Βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των 

σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής». 

Καν. 94/92 «περί του καθεστώτος εισαγωγής βιολογικών προϊόντων από τρίτες χώρες». 

Καν. 2078/92 «σχετικά με μεθόδους γεωργικής παραγωγής που συμμορφώνονται με τις 

απαιτήσεις προστασίας του περιβάλλοντος καθώς και με τη διατήρηση του φυσικού 

χώρου». Αντικαταστάθηκε από τον Καν. 1257/99. 

Καν.1535/92 «για την τροποποίηση των παραρτημάτων Ι και ΙΙΙ του Καν.2092/91». 

Καν. 2083/92 «για την τροποποίηση του Καν.2092/91 ως προς τις εισαγωγές από τρίτες 

χώρες». 

Καν. 3457/92 «για τη θέσπιση λεπτομερών κανόνων του πιστοποιητικού εισαγωγής από 

τρίτες χώρες». 

Καν. 3713/92 «για την παράταση της ημερομηνίας εφαρμογής του άρθρου 11.1 του Καν. 

2092/91». 

Kαν. 207/93 «για τον καθορισμό του περιεχομένου του παραρτήματος VI του Καν. 

2092/91». 

 14



Καν. 1593/93 «για την τροποποίηση του Καν. 3713/92 περί παρατάσεως της ημερομηνίας 

εφαρμογής του άρθρου 11 παράγραφος 1 του Καν.2092/91 του Συμβουλίου σχετικά με την 

βιολογική παραγωγή γεωργικών προϊόντων και συναφείς αναφορές γεωργικών προϊόντων 

και τροφίμων, όσον αφορά τις εισαγωγές από ορισμένες τρίτες χώρες». 

Καν. 2608/93 «για την τροποποίηση των παραρτημάτων Ι, ΙΙ και ΙΙΙ του Καν. 2092/91, 

περί του βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών ενδείξεων 

στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής». 

Καν. 468/94 «για την τροποποίηση του παραρτήματος VI του Καν. 2092/91». 

Καν. 688/94 «για την παράταση της ημερομηνίας ισχύος του άρθρου 11.1 του Καν. 

2092/91». 

Καν. 1468/94 «για την παράταση ισχύος της παρέκκλισης του άρθρου 5.5 του 

Καν.2092/91». 

Καν. 2381/94 «για την τροποποίηση του μέρους Α του παραρτήματος ΙΙ του Καν. 

2092/91». 

Καν. 2580/94 «για την τροποποίηση του Καν. 3713/92 αναβολή της ημερομηνίας 

εφαρμογής του άρθρου 11.1 του Καν. 2092/91». 

Καν. 529/95 «για την παράταση της προθεσμίας εφαρμογής του άρθρου 11.1 του 

Καν.2092/91». 

Καν. 1201/95 «για την παράταση της προθεσμίας εφαρμογής του άρθρου 11.1 του Καν. 

2092/91 όσον αφορά τις εισαγωγές από ορισμένες τρίτες χώρες». 

Καν. 1202/95 «για την τροποποίηση των παραρτημάτων Ι και ΙΙΙ του Καν. 2092/91». 

Καν. 1935/95 «για την τροποποίηση του Καν. 2092/91». 

Καν 418/96 «για την τροποποίηση του παραρτήματος VI του Καν.2092/91». 

Καν. 522/96 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92 και του Καν. 529/95 σχετικά με τις 

εισαγωγές προϊόντων Βιολογικής Γεωργίας από τρίτες χώρες». 

Καν. 746/96 «περί λεπτομερειών εφαρμογής του Καν. 2078/92». 

Καν. 314/97 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92». 

Καν. 345/97 «για την τροποποίηση του άρθρου 3 του Καν. 207/93». 

Καν. 1488/97 «για την τροποποίηση του Καν. 2092/91 - τροποποίηση των παραρτημάτων 

ΙΙΑ, ΙΙΒ & VI του Καν. 2092/91». 

Καν. 1367/98 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92 περί του καθεστώτος εισαγωγών 

προϊόντων Βιολογικής γεωργίας από τρίτες χώρες». 

Καν. 1900/98 «για την τροποποίηση του παραρτήματος Ι του Καν. 2092/91 για τη ρύθμιση 

του υποστρώματος μανιταρο-καλλιέργειας Βιολογικής παραγωγής». 
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Καν. 330/99 «για την τροποποίηση του παραρτήματος VI-Γ του Καν. 2092/91». 

Καν. 1804/99 «για την συμπλήρωση για τα κτηνοτροφικά προϊόντα του Καν. 2092/91 για 

τον Βιολογικό τρόπο παραγωγής των γεωργικών προϊόντων και των σχετικών ενδείξεων 

στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής». 

Καν. 1257/99 «για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 

Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ) και για την τροποποίηση και 

κατάργηση ορισμένων κανονισμών». 

Καν. 1750/99 «περί λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του Καν. 1257/99 για τη στήριξη της 

αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και 

Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ)». 

Kαν.331/00 «για την τροποποίηση του παραρτήματος V του Καν. 2092/91 του Συμβουλίου 

για τον Βιολογικό τρόπο παραγωγής των γεωργικών προϊόντων και των σχετικών 

ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής». 

Καν. 548/00 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92 περί του καθεστώτος εισαγωγών από 

τρίτες χώρες». 

Καν. 1073/00 «για την τροποποίηση του παραρτήματος ΙΙ Α-Β του Καν.2092/91». 

Καν. 1437/00 «για την τροποποίηση του παραρτήματος VI-Γ του Καν.207/93». 

Καν. 1616/00 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92». 

Καν. 2020/00 «για την τροποποίηση του Καν. 207/93». 

Καν. 1566/00 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92». 

Καν. 2426/00 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92» 

Καν. 349/01 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92». 

Καν. 436/01 «για την τροποποίηση του παραρτήματος ΙΙ του Καν.2092/91». 

Καν. 1788/01 «για τη θέσπιση των λεπτομερειών εφαρμογής των διατάξεων που αφορούν 

το πιστοποιητικό ελέγχου για εισαγωγές από τρίτες χώρες σύμφωνα με το άρθρο 11 του 

Καν 2092/91». 

Καν. 2491/2001 «για την τροποποίηση του Καν. 2092/91, περί ελάχιστων απαιτήσεων και 

μέτρων ασφαλείας στο πλαίσιο του καθεστώτος ελέγχου των άρθρων 8 & 9». 

Καν. 2589/2001 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92, περί θεσπίσεως λεπτομερών 

κανόνων εφαρμογής του καθεστώτος εισαγωγής από τρίτες χώρες που προβλέπεται στον 

Καν. 2092/91». 

Καν. 445/2002 «για αντικατάσταση του Καν. 1750/99». 

Καν. 473/2002 «για την τροποποίηση των παραρτημάτων Ι, ΙΙ & VΙ του Καν. 2092/91 του 

Συμβουλίου περί του Βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των 
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σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής, καθώς και για τη 

θέσπιση λεπτομερών κανόνων όσον αφορά τη διαβίβαση πληροφοριών σχετικά με τη 

χρήση ενώσεων χαλκού». 

Καν. 1113/2002 «περί θεσπίσεως λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του καθεστώτος 

εισαγωγής από τρίτες χώρες που προβλέπεται στο άρθρο 11 του Καν. 2092/91». 

Καν. 1162/2002 «για την τροποποίηση του Καν. 94/92 περί θεσπίσεως λεπτομερών 

κανόνων εφαρμογής του καθεστώτος εισαγωγής από τρίτες χώρες που προβλέπεται στον 

Καν. 2092/91»  (Περί των εισαγωγών από τη Ν. Ζηλανδία). 

Καν. 1918/2002 «για την τροποποίηση του Καν.1788/2001 για τη θέσπιση των 

λεπτομερειών εφαρμογής των διατάξεων που αφορούν το πιστοποιητικό ελέγχου για 

εισαγωγές από τρίτες χώρες σύμφωνα με το άρθρο 11 του Καν.2092/91 του Συμβουλίου». 

       Ο Κανονισµος 2092/91 της Ευρωπαϊκής Ένωσης ισχύει για τα µη μεταποιηµένα 

φυτικά γεωργικά προϊόντα, καθώς και για προϊόντα ανθρώπινης διατροφής που 

αποτελούνται κατά κάποιο τρόπο από ένα ή περισσότερα συστατικά φυτικής 

προέλευσης. Ακόµη, η Επιτροπή συµπλήρωσε τον Κανονισµό µε αντίστοιχες διατάξεις 

που αφορούν στη βιολογική εκτροφή ζώων, και στην παραγωγή µη µεταποιηµένων 

ζωικών προϊόντων και προϊόντων ανθρώπινης διατροφής που περιέχουν συστατικά 

ζωικής προέλευσης. 

    Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Κανονισµού ένα προϊόν θεωρείται ότι φέρει ενδείξεις 

σχετικές µε το βιολογικό τρόπο παραγωγής, όταν στη σήµανση, στη διαφήµιση ή στα 

εµπορικά έγγραφα, το προϊόν ή τα συστατικά του περιγράφονται µε τις ενδείξεις που 

είναι εν χρήσει στα κράτη-µέλη (Φωτόπουλος – Κρυστάλλης, 2002) 

 Ισπανικά - Ecologiko 

 Δανικά - Okologisk 

 Γερμανικά – Okologisch, Biologisch 

 Ελληνικά – Βιολογικό 

 Αγγλικά - Organic 

 Γαλλικά - Biologique 

 Ιταλικά - Biologico 

 Ολλανδικά - Biologisch 

 Πορτογαλικά -  Biologico 

 Φιλανδικά- Luonnonmykainen                                                                 

Στην επισήµανση ή διαφήµιση η εµπορική ονοµασία του προϊόντος µπορεί να 

περιέχει αναφορά στο βιολογικό τρόπο παραγωγής; µόνο εφόσoν όλα τα γεωργικής 
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προέλευσης συστατικά του προέρχονται από προϊόντα που έχουν παραχθεί σύµφωνα µε 

τους κανόνες βιολογικής παραγωγής που ορίζει ο Κανονισµός στα άρθρα 6 και 7, και 

στα παραρτήµατα Ι και ΙΙ. 

Η υιοθέτηση της µεθόδου βιολογικής παραγωγής (σύμφωνα με το άρθρο 6) 

συνεπάγεται ότι πρέπει να τηρούνται οι απαιτήσεις του παραρτήµατος Ι του Κανονισμού, 

ενώ ως φυτοφάρµακα, λιπάσµατα ή βελτιωτικά του εδάφους επιτρέπεται να 

χρησιµοποιούνται µόνο τα προϊόντα που αποτελούνται από ουσίες που περιλαµβάνονται 

στα παραρτήµατα Ι και ΙΙ. Ακόµη µπορούν να χρησιµοποιούνται σπόροι που έχουν 

υποστεί επεξεργασία µε προϊόντα τα οποία δεν περιέχονται µεν στο παράρτηµα ΙΙ «αλλά 

η χρήση τους στη γενική γεωργία επιτρέπεται στο ενδιαφερόµενο κράτος - µέλος, εφόσον 

το άτοµο που χρησιµοποίησε τους σπόρους αυτούς µπορεί να αποδείξει επαρκώς στον 

οργανισµό ελέγχου ότι ήταν αδύνατο να προµηθευτεί στην αγορά µη επεξεργασµένους 

σπόρους µιας κατάλληλης ποικιλίας του συγκεκριµένου είδους». 

Ειδικότερα, το παράρτηµα Ι περιλαµβάνει τους ακόλουθους κανόνες βιολογικής  

παραγωγής στις εκµεταλλεύσεις για φυτά και φυτικά προϊόντα: 

   1. Οι αρχές που διαπιστώνονται στο παρόν παράρτηµα πρέπει κανονικά να έχουν 

εφαρµοστεί στα αγροτεµάχια, κατά τη διάρκεια περιόδου µμετατροπής τουλάχιστον δύο 

ετών πριν από τη σπορά ή στην περίπτωση πολυετών καλλιεργειών εκτός από τα λιβάδια, 

τουλάχιστον τριών ετών πριν από την πρώτη συγκοµιδή των προϊόντων του άρθρου. 

  2. Ο οργανισµός ελέγχου µπορεί µε την έγκριση της αρµόδιας αρχής, να αποφασίσει 

την παράταση ή µείωση της εν λόγω περιόδου, σε ορισµένες περιπτώσεις, λαµβάνοντας 

υπόψη την προγενέστερη χρήση των αγροτεµαχίων. 

  3. Η ευφορία και η βιολογική δραστηριότητα του εδάφους πρέπει να διατηρούνται ή να 

αυξάνονται στις κατάλληλες περιπτώσεις: 

    α) µε την καλλιέργεια ψυχανθών, µε χλωρή λίπανση ή µε την καλλιέργεια βαθύρριζων 

φυτών στα πλαίσια κατάλληλου πολυετούς προγράµµατος αµειψισποράς. 

    β) µε την ενσωµάτωση στο έδαφος οργανικών αποσυντεθειµένων ή µη ουσιών που 

παράγονται σε εκµεταλλεύσεις συµµορφούµενες προς τις διατάξεις του παρόντος 

Κανονισµού. Η κοπριά αγροκτήµατος, µπορεί να χρησιµοποιείται εάν προέρχεται από 

κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις που τηρούν κανόνες βιολογικής κτηνοτροφίας. 

     Τα άλλα οργανικά ή ανόργανα λιπάσµατα που αναφέρονται στο παράρτηµα ΙΙ 

µπορούν να χρησιµοποιούνται µόνο στο βαθµό που τα µέσα των στοιχείων (α) και (β) 

δεν µπορούν να καλύψουν τις θρεπτικές ανάγκες των φυτών της αµειψισποράς ή της 

κατεργασίας του εδάφους. 
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   Για την ενεργοποίηση των οργανικών λιπασµάτων (compost) µπορούν να 

χρησιµοποιούνται κατάλληλα παρασκευάσµατα (βιοδυναµικά παρασκευάσµατα) µε βάση 

µικροοργανισµούς ή φυτά. 

  4. Η καταπολέµηση των παρασίτων, των ασθενειών και των ζιζανίων πραγµατοποιείται 

µε την εφαρµογή των ακόλουθων µέτρων: 

 -επιλογή των κατάλληλων ειδών και ποικιλιών, 

 -κατάλληλο πρόγραµµα αµειψισποράς, 

 -µηχανικές µέθοδοι καλλιέργειας, 

 -προστασία των φυσικών εχθρών των παρασίτων µε τη λήψη κατάλληλων µέτρων (π.χ. 

φράκτες από φυτά, φωλιές, διασπορά αρπακτικών και παρασιτοειδών), 

 -Kαταστροφή των ζιζανίων µε φωτιά ή κοπή. 

Στο παράρτηµα ΙΙ, αναφέρονται τα προϊόντα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

στα πλαίσια της βιολογικής γεωργίας, για τη λίπανση και τη βελτίωση του εδάφους, 

καθώς και για τον έλεγχο των παρασίτων και ασθενειών των φυτών. Xρειάζεται ωστόσο, 

να σηµειωθεί ότι η χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων ενδείκνυται µόνο σε 

περιπτώσεις που η καλλιέργεια κινδυνεύει άµεσα. 

 Α. Προϊόντα για τη λίπανση και τη βελτίωση του εδάφους: 

-Κοπριά αγροκτήµατος και πουλερικών 

-Υγρή κόπρος ή ούρα 

-Άχυρα 

-Τύρφρη 

-Λιπάσµατα από εξαντληµένα υποστρώµατα µανιταροκαλλιέργειας και σκωληκοτροφίας 

-Λιπάσµατα από οργανικά οικιακά απορρίµµατα 

-Λιπάσµατα από κατάλοιπα φυτών 

-Επεξεργασµένα ζωϊκά προϊόντα σφαγείων και βιοµηχανικών ιχθύων 

-Οργανικά υποπροϊόντα βιοµηχανικών τροφίµων και κλωστoϋφαντoυργιών 

-Φύκη και προϊόντα από φύκη 

-Πριονίδι, φλοιοί δέντρων και απορρίµµατα ξύλου 

-Tέφρα ξύλου 

-Φυσικά φωσφορικά πετρώµατα 

-Κεκαυµένα πετρώµατα φωσψορικού αργιλίου 

-Βασική τέφρα 

-Πετρώµατα καλιούχων αλάτων 

-Θειϊκή ποτάσα (ανάγκη που αναγνωρίζει η αρµόδια αρχή) 
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-Ασβεστόλιθος 

-Κιµωλία 

-Μαγνησιούχα πετρώµατα 

-Μαγνησιούχα ασβεστολιθικά πετρώµατα 

-Θειϊκό µαγνήσιο 

-Γύψος (θειϊκό ασβέστιο) 

-Ιχνοστοιχεία (βόριο, χαλκός, σίδηρος, µαγγάνιο, µολυβδαίνιο, ψευδάργυρος) 

-Θείο (Ανάγκη που αναγνωρίζει η αρµόδια αρχή) 

-Σκόνη πετρωµάτων  

-Άργιλος (µπεντονίτης, περλίτης) 

β. Προϊόντα που χρησιµοποιούνται για τον έλεγχο των παρασίτων και των 

ασθενειών των φυτών: 

-Παρασκευάσµατα µε βάση πυρεθρίνες που εξάγονται από το Chrysanthemum 

cineranaefolium και περιέχουν ενδεχοµένως συνεργό ουσία 

-Παρασκευάσµατα από το Derns e/liptica 

-Παρασκευάσµατα από το Quassia amara 

-Παρασκευάσµατα από το Ryania speciosa 

-Πρόπολις 

-Γη διατόµων 

-Σκόνη πετρωµάτων 

-Παρασκευάσµατα µε βάση τη µεταλδεϋδη, που περιέχουν απωθητικό για τα ανώτερα 

ζωϊκά είδη και εφόσον χρησιµοποιούνται µέσα σε παγίδες 

-Θείον 

-Βορδιγάλειος πολτός 

-Βουργούνδιος πολτός 

-Πυριτικό νάτριο 

-Διττανθρακικό νάτριο 

-Καλιούχος σάπων (µαλακό σαπούνι) 

-Παρασκευάσµατα φεροµονών 

-Παρασκευάσµατα Βacillus thurigiensis 

-Παρασκευάσµατα ιών 

-Φυτικά και ζωικά έλαια 

-Παραφινέλαια 
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γ) Επιτρεπόμενα προϊόντα για τον καθαρισμό και την απολύμανση των κτιρίων και 

των εγκαταστάσεων: 

 - Σαπούνι καλίου και νατρίου 

- Νερό και ατμός 

- Γάλα ασβεστίου 

- Άσβεστος 

- Υποχλωριώδες νάτριο 

- Καυστική σόδα 

- Υπεροξείδιο του υδρογόνου 

- Αιθέρια έλαια φυτών 

- Ανθρακικό νάτριο  

 

11..66  ΣΣυυσσττήήμμαατταα  ΕΕλλέέγγχχοουυ  
Κάθε επιχειρηµατίας που παράγει, παρασκευάζει ή εισάγει από τρίτες χώρες 

βιολογικά προϊόντα µε σκοπό την εµπορία τους (σύμφωνα με το άρθρο 8 του 

Κανονισμού), πρέπει να το γνωστοποιεί στην αρµόδια αρχή του κράτους-µέλους όπου 

ασκεί αυτή τη δραστηριότητα του και παράλληλα να υποβάλλει την επιχείρησή του στο 

σύστηµα ελέγχου που προβλέπεται στο άρθρο 9. 

 Όπως προβλέπει το άρθρο 9 τα κράτη-µέλη εγκαθιστούν σύστηµα ελέγχου, το 

οποίο περιλαµβάνει τουλάχιστον την εφαρµογή των µέτρων ελέγχου και προφύλαξης 

του παραρτήµατος ΙΙΙ. Το σύστηµα αυτό διαχειρίζονται µια ή περισσότερες αρµόδιες 

αρχές ή και εγκεκριµένοι ιδιωτικοί οργανισµοί πχ.Βιοελλας.ΔΗΩ., ενώ προς αυτό 

οφείλουν να συµµορφώνονται οι παραγωγοί ή παρασκευαστές των βιολογικών 

προϊόντων. 

  Όσον αφορά στην εφαρµογή του συστήµατος ελέγχου από ιδιωτικούς 

οργανισµούς, τα κράτη-µέλη ορίζουν µια αρχή αρµόδια να εγκρίνει και να επιβλέπει 

τους οργανισµούς. 

Ειδικότερα, για την έγκριση ιδιωτικού οργανισµού ελέγχου λαµβάνονται υπόψη: 

• Η συνήθης ακολουθητέα διαδικασία ελέγχου του οργανισµού, η οποία 

περιλαµβάνει λεπτοµερή περιγραφή των µέτρων ελέγχου και προφύλαξης, που ο 

οργανισµός αυτός αναλαµβάνει να επιβάλλει στoυς επιχειρηµατίες που  ελέγχει. 

• Οι κυρώσεις τις oπoίες προτίθεται να επιβάλλει ο οργανισµός σε περίπτωση που 

διαπιστώνει παρατυπίες" 
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• η ύπαρξη αναγκαίων πόρων, ειδικευµένου προσωπικού και διοικητικού και 

τεχνικού εξοπλισµού, η πείρα σε θέµατα ελέγχου και η αξιοπιστία" 

• η αντικειµενικότητα του οργανισµού ελέγχου έναντι των ελεγχόµενων 

επιχειρηµατιών. 

Μετά την έγκριση του οργανισµού, η αρµόδια αρχή(Υπουργείο Αγροτικής 

Αναπτυξης και Τροφίμων) µεριµνά ώστε οι έλεγχοι που διενεργούνται από τον 

οργανισµό ελέγχου να είναι αντικειµενικοί, επαληθεύει την αποτελεσµατικότητά τους, 

λαµβάνει γνώση για ης παραβάσεις που διαπιστώθηκαν και για τις κυρώσεις που 

επιβλήθηκαν και ανακαλεί την έγκριση ενός οργανισµού ελέγχου, εφόσoν αυτός δεν 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του Κανονισµού. 

Οι αρχές ελέγχου, διαβιβάζουν το αργότερο στις 31 Ιανουαρίου κάθε χρόνου, στην 

αρµόδια αρχή του κράτους-µέλους, κατάλογο των επιχειρηµατιών που βρίσκονται υπό 

τον έλεγχό τους την 31 Δεκεµβρίου του προηγούµενου χρόνου και της υποβάλλουν 

ετησίως σχηµατική έκθεση. 

Τέλος, η αρχή και οι οργανισµοί ελέγχου πρέπει να εξασφαλιζουν ότι σε 

περίπτωση παρατυπίας, όσον αφορά την εφαρµογή του Κανονισµού, οι ενδειςεις του 

άρθρου 2 που αναφέρονται στη βιολογική µέθοδο παραγωγής αφαιρούνται από όλη την 

παρτίδα ή από όλα τα προϊόντα στα οποία διαπιστώνεται η παρατυπία αυτή. 

Σε περίπτωση καταφανούς ή παρατεταµένης παράβασης, απαγορεύουν στο 

συγκεκριµένο επιχειρηµατία την εµπορία προϊόντων µε ενδείξεις που αναφέρονται στη 

βιολογική µέθοδο παραγωγής, για διάστηµα το οποίο συµφωνείται από κοινού µε την 

αρµόδια αρχή του κράτους-µέλους. 

Ειδικότερα στο παράρτηµα ΙΙΙ, όπου περιγράφονται οι ελάχιστες απαιτήσεις ελέγχου 

και τα µέτρα ασφαλείας στο πλαίσιο του καθεστώτος ελέγχου των άρθρων 8 και 9, 

αναφέρεται µεταξύ άλλων ότι σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις που παράγουν φυτά και 

φυτικά προϊόντα: 

• Η παραγωγή πρέπει να πραγµατοποιείται σε µονάδα της οποίας τα αγροτεµάχια, 

οι χώροι παραγωγής και αποθήκευσης είναι σαφώς διαχωρισµένα από τα 

αντίστοιχα οποιασδήποτε άλλης µονάδας η οποία δεν τηρεί τους κανόνες 

παραγωγής του Κανονισµού. 

•  Κατά την έναρξη εφαρµογής του καθεστώτος ελέγχου, ο παραγωγός και ο 

οργανισµός ελέγχου: 
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- προβαίνουν σε πλήρη περιγραφή της µονάδας µε ένδειξη των χώρων 

αποθήκευσης και παραγωγής και των αγροτεµαχίων και, ενδεχοµένως, των 

χώρων όπου πραγµατοποιούνται ορισµένες εργασίες µεταποίησης ή και 

συσκευασίας. 

- καθορίζουν όλα τα συγκεκριµένα µέτρα που πρέπει να ληφθούν στο επίπεδο 

της µονάδας για να διασφαλιστεί η τήρηση των διατάξεων του Κανονισµού. 

• Κάθε έτoς, εντός προθεσµίας που καθορίζει ο οργανισµός ελέγχου, ο 

παραγωγός πρέπει να γνωστοποιεί στον οργανισµό αυτό, το λεπτοµερές 

πρόγραµµά του για την παραγωγή φυτικών προϊόντων ανά αγροτεµάxιo. 

• Είναι απαραίτητο να τηρούνται λογιστικά βιβλία και να υπάρχουν αποδείξεις 

που να επιτρέπουν στον εν λόγω οργανισµό να ελέγχει την καταγωγή, τη φύση 

και τις ποσότητες όλων των πρώτων υλών που αγοράστηκαν, καθώς; και τη 

χρήση. Αντίστοιχες αποδείξεις και λογιστικά βιβλία τηρούνται και για τη φύση 

και τις ποσότητες και τους παραλήπτες όλων των πωληθέντων γεωργικών 

προϊόντων. 

• Απαγορεύεται, εντός της µονάδας η αποθήκευση πρώτων υλών άλλων από 

εκείνες των οποίων η χρησιµοποίηση συµβιβάζονται µε τις διατάξεις του 

Κανονισµού. 

• Εκτός από τις αιφνιδιαστικές επισκέψεις επιθεώρησης, ο οργανισµός ελέγχου 

πρέπει να πραγµατοποιεί τουλάχιστον µια φορά το χρόνο, έναν πλήρη έλεγχο 

των εγκαταστάσεων της µονάδας. Μπορούν να διενεργούνται δειγµατοληψίες 

για την ανίχνευση προϊόντων απαγορευµένων από τον Κανονισµό. Μια τέτοια 

δειγµατοληψία όµως είναι υποχρεωτική όταν υπάρχουν υπόνοιες για 

χρησιµοποίηση απαγορευµένου προϊόντος. Μετά από κάθε επίσκεψη 

συντάσσεται έκθεση επιθεώρησης που συνυπογράφεται από τον υπεύθυνο της 

ελεγχθείσας µονάδας. 

• Τα προϊόντα που αναφέρονται Σύμφωνα με το  άρθρο 1 του Κανονισμού 

2092/1991 (τα οποία φέρουν ή προορίζονται να φέρουν ενδείξεις που 

αναφέρονται στον βιολογικό τρόπο παραγωγής ) και δεν έχουν ακόµη 

τοποθετηθεί στη συσκευασία που προορίζεται για τον τελικό καταναλωτή, 

µπορούν να µεταφερθούν σε άλλες µονάδες µόνο σε κλειστές συσκευασίες ή 

εµπορευµατοκιβώτια ώστε να εµποδίζεται η αντικατάσταση του περιεχοµένου 

τους, φέρουν δε ετικέτα στην οποία αναγράφονται (εκτός από άλλες ενδείξεις 
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που ενδεχόµενα προβλέπονται από κανονικές διατάξεις), το όνοµα και η 

διεύθυνση του υπεύθυνου παραγωγής ή παρασκευής του προϊόντος, η ονοµασία 

του προϊόντος, καθώς; και η ένδειξη ότι το προϊόν υπάγεται στο καθεστώς 

ελέγχου που αναφέρεται στον παρόντα Κανονισµό. 

Το παράρτηµα ΙΙΙ, συµπληρώνεται από τις ελάχιστες απαιτήσεις ελέγχου των 

άρθρων 8 και 9, για τις µονάδες µεταποίησης και συσκευασίας φυτικών προϊόντων και 

ειδών διατροφής που περιέχουν κυρίως φυτικά προϊόντα. 

 

 

1.71.7      Κανόνες    επισήμανσης  βιολογικών  προϊόντων  Κανόνες επισήμανσης βιολογικών προϊόντων
 

Η χρήση του όρου «βιολογικό», σύµφωνα µε το άρθρο 10, στην επισήµανση ή 

στη διαφήµιση δεν µπορεί να υπάρχει κανένας ισχυρισµός που να δηµιουργεί στον 

αγοραστή την εντύπωση ότι η συγκεκριμένη  ένδειξη του όρου ( όπως αναφέρεται στο 

παράρτηµα V), αποτελεί εγγύηση ότι το προϊόν είναι ανωτέρας ποιότητας από άποψη 

γεύσης και οσµής (οργανoληπτικά κριτήρια), θρεπτικής αξίας ή υγιεινής διατροφής. 

Επίσης, τα κράτη-µέλη λαµβάνουν τα απαραίτητα µέτρα προς αποφυγή 

παραπλανητικής χρησιµοποίησης των ενδείξεων που αναφέρονται στο άρθρο 2 ή κα ι 

στο παράρτηµα V . 

Η χρησιµοποίηση του όρου "βιολογικό" για τη σήµανση και τη διαφήµιση των 

γεωργικών προϊόντων και ειδών διατροφής περιορίζεται στα προϊόντα που έχουν 

παραχθεί σύµφωνα µε τις αρχές παραγωγής και τους κανόνες µεταποίησης του ΚΑΝ 

(ΕΚ) 1257/99. 

Kανένα προϊόν δεν διατίθεται στο εµπόριο ως "βιολογικό" χωρίς να ελεγχθεί και 

να πιστοποιηθεί. 

 
 
Τα βιολογικά προϊόντα διακρίνονται σε : 

 
1. Mη µεταποιηµένα προϊόντα βιολογικής γεωργίας (νωπά), καθώς και µεταποιηµένα 

που τουλάχιστον το 95% των συστατικών τους έχουν παραχθεί σύµφωνα µε τις αρχές 

της βιολογικής γεωργίας.. 

2. Μεταποιηµένα προϊόντα τα οποία περιέχουν 50-95% συστατικά που έχουν παραχθεί 

µε βιολογικό τρόπο. Τα µεταποιηµένα προϊόντα µε λιγότερο από 50% συστατικά 

βιολογικής προέλευσης απαγορεύονται στο βιολογικό τρόπο παραγωγής. 
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Όσον αφορά στον τρόπο διακίνησης, τα βιολογικά προϊόντα διακινούνται σε 

κλειστές συσκευασίες ή κιβώτια. 

Στην ετικέτα ενός βιολογικού προϊόντος είναι απαραίτητο να αναφέρονται τα 

εξής στοιχεία: 

 Το όνοµα και η διεύθυνση του παραγωγού. 

 Το όνοµα και η διεύθυνση του µεταποιητή. 

 Το όνοµα του προϊόντος, 

καθώς επίσης να γίνεται σαφής αναφορά στο βιολογικό τρόπο παραγωγής . 

 

 

11..88    ΕΕιισσααγγωωγγέέςς  ααππόό  ττρρίίττεεςς  χχώώρρεεςς  
 

Τα βιολογικά προϊόντα που εισάγονται από τρίτες χώρες µπορούν να 

κυκλοφορήσουν στο εµπόριο µόνο εφόσον κατάγονται από συγκεκριµένη περιοχή ή 

µονάδα παραγωγής τρίτης χώρας που περιλαµβάνεται σε κατάλογο καταρτιζόµενο µε 

απόφαση της Επιτροπής. 

Επίσης, η αρµόδια αρχή ή οργανισµός της τρίτης χώρας θα πρέπει να έχει 

εκδώσει πιστοποιητικό ελέγχου, το οποίο και θα συνοδεύει το εµπόρευµα µέχρι την 

εκµετάλλευση του πρώτου παραλήπτη (άρθρο 11). 

Τον Κανονισµό 2092/91 ολοκληρώνουν τα άρθρα 15 και 16, όπου µεταξύ άλλων 

ορίζεται ότι κάθε χρόνο πριν την 1 η Ιουλίου, τα κράτη-µέλή ενηµερώνουν την Επιτροπή 

για τα µέτρα που έλαβαν κατά τη διάρκεια του προηγούµενου έτους για την εφαρµογή 

του Κανονισµού. 

Ειδικότερα γνωστοποιούν στην Επιτροπή κατάλογο των επιχειρήσεων οι οποίες 

στις 31Δεκεµβρίου του προηγούµενου έτους προέβησαν στη γνωστοποίηση που 

αναφέρεται στο άρθρο 8 και υπόκεινται στο καθεστώς ελέγχου πoυ προβλέπεται στο 

άρθρο 9. 

Εξάλλου, τα κράτη -µέλη γνωστοποιούν στην Επιτροπή, πριν από τις 31 Mαρτioυ 

κάθε έτους, τον κατάλογο των εγκεκριµένων, κατά την 31 Δεκεµβρίου του 

προηγούµενου έτους οργανισµών ελέγχου, τη νοµική και λειτουργική διάρθωσή τους, τα 

πρότυπα σχέδια ελέγχου, το σύστηµα επιβoλής κυρώσεων και ενδεχόµενα το σήµα τους 

(άρθρο 15). 

 25



Τέλος, επισηµαίνεται ότι ο Κανονισµός είναι δεσµευτικός ως προς όλα τα µέρη 

του και ισχύει άµεσα σε κάθε κράτος-µέλος από την ηµέρα της δηµoσίευσής του στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (άρθρο 16). 

 

11..99  ΚΚοοιιννοοττιικκόόςς  λλοογγόόττυυπποοςς  σσήήµµααννσσηηςς  
 

Ο προαιρετικός κοινοτικός λογότυπος για τη σήµανση των βιολογικών προϊόντων 

καθορίστηκε µε την ψήφιση στις 17 Δεκεµβρίου 1999 του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 

331/2000 της Επιτροπής. Ο κανονισµός αυτός αποτελεί τροποποίηση τον παραρτήµατος 

V τον κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 2092/91 τον Συµβουλίου περί του βιολογικού τρόπου 

παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα 

και στα είδη διατροφής. Δηµοσιεύτηκε στις 19/2/2000 στην επίσηµη Εφηµερίδα των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (L 48/1) και άρχισε να ισχύει την 60ή ηµέρα από την εν λόγω 

δηµοσίευσή του, δηλαδή στις 19/4/2000. 

  Η εφαρμογή του λογότυπου καθορίζεται από τις διατάξεις τον άρθρου 10 του 

Κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 2092/91 για την ένδειξη πιστότητας στο σύστηµα ελέγχου και 

τα µέρη Β.1, Β.2, Β.3 και Β.4 του παραρτήµατος που ορίζονται µε τον κανονισµό 

331/2000, όπως παρατίθενται παρακάτω περιληπτικά. 

 Η χρησιµοποίηση του προϋποθέτει ότι τα προϊόντα που φέρουν τον εν λόγω 

λογότυπο έχουν υποβληθεί σε όλα τα στάδια της παραγωγής, της επεξεργασίας και της 

εµπορίας, στο σύστηµα επιθεώρησης, µε ευθύνη των κρατών- µελών. Επίσης, ότι το εν 

λόγω σύστηµα επιθεώρησης εγγυάται τη γνησιότητα των προϊόντων και την τήρηση των 

προδιαγραφών που αφορούν τη βιολογική µέθοδο παραγωγής. 

Σύµφωνα µε το παράρτηµα του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 331/2000, η ένδειξη ότι 

ένα προϊόν καλύπτεται από το πρόγραµµα επιθεώρησης είναι η ακόλουθη και πρέπει να 

τίθεται στην ίδια γλώσσα ή γλώσσες όπως και για τη σήµανση: 

ΕΝ: Organίc Farming - EC Control System 

FR: Agriculture biologique - Systeme de controle CE 

ΕS: Agricultura Ecologίca - Sistema de control CΕ 

DA: Οkologisk Jordbrug - EF kontrolordning 

DE: Okologίscher Landbau - EG - Kontrollsystem ή Biologische Laηdwίrtschaft - EG - 

Kontrollsystem 

EL: Βιολογική Γεωργία - Σύστηµα ελέγχου ΕΚ 

ΙΤ: Agricoltura Biologίca - Regime di controllo CE 
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NL: Biologische landbouw - EG - controlesysteem 

ΡΤ: Agricultura Biologica - Sίstema de Controlo CE 

Fl: Luonnonmukainen maataloustuotaηto ΕΥ:η valvontajarjestelm~ 

SV: Ekologiskt jordbruk - EG – kontrollsystem 

 
Όροι παρουσίασης και χρησιµοποίησης του κοινοτικού λογότυπου. 
 
Οι απλές ενδείξεις που πρέπει να περιλαµβάνει ο κοινοτικός λογότυπος είναι: 
 
ES: AGRICULTURA ECOLOGICA 

DK: ΟKOLOGISK JORDBRUG 

DE: BIOLOGISCHE LANDWIRTSCHAFT ή ΟKOLOGISCHER LANDBAU 

EL: ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 

ΕΝ: ORGANIC FARMING 

FR: AGRICULTURE BIOLOGIQUE 

ΙΤ: AGRICOLTURA ΒIOLOGICA 

NL: BIOLOGISCΗE LANDBOUW 

ΡΤ: AGRICULTURA BIOLOGICA 

FI: LUΟΝΝΟΝΜUΚΑΙΝΕΝ MAATALOUSTUOTANTO 

SV: EKOLOGISKT JORDBRUK 

  
  
  
11..1100  ΑΑρρμμόόδδιιαα  ΑΑρρχχήή  ΕΕλλέέγγχχοουυ  --    ΠΠιισσττοοπποοιιηηττιικκοοίί  ΟΟρργγααννιισσμμοοίί

                                                

  
 

Σύµφωνα µε την κείµενη Εθνική Νοµοθεσία το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 

& Τροφίµων εγκαθιστά σύστηµα ελέγχου παραγωγής προϊόντων βιολογικής γεωργίας 

και κτηνοτροφίας το οποίο διαχειρίζονται οι εξής αρχές2: 

• Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, που εποπτεύει όλο το 

σύστημα ελέγχου και πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων ως προς τις 

καλλιεργητικές τεχνικές, τις εισροές, τη σήμανση και τις ενδείξεις των 

βιολογικών προϊόντων .Ακόμη, οι διάφοροι οργανισμοί και υπηρεσίες του 

(Ο.Π.Ε..Γ.Ε.Π., Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., Διευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης), ελέγχουν 

την εφαρμογή τω μέτρων για τη οικονομική ενίσχυση των βιοκαλλιεργητών ( 

Καν. 1257/99).  

 
2 www.thessalia.gr. Διαγνωστική Έκθεση 2003. 
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• Οργανισµός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων (Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. 

– AGROCERT) ως αρχή : 

- αξιολόγησης και επίβλεψης των Οργανισµών Ελέγχου 

- χορήγησης ενιαίου εθνικού σήµατος αναγνώρισης στα ελληνικά βιολογικά προϊόντα. 

- ελέγχου της εµπορίας των προϊόντων βιολογικής γεωργίας. 

• Το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ) ως προς την εφαρμογή κατάλληλων 

μεθόδων ελέγχου των παραγωγών, παρασκευαστών και διακινητών βιολογικών 

προϊόντων και ως προς την αξιοπιστία του όλου γραφειοκρατικού συστήματος 

λειτουργίας του κάθε ιδιωτικού οργανισμού ελέγχου και πιστοποίησης 

βιολογικών προϊόντων. 

• Το Υπουργείο Ανάπτυξης, που ελέγχει με τις διάφορες υπηρεσίες του (Ε.Φ.Ε.Τ. 

και Διεύθυνση Εμπορίου) τα προϊόντα βιολογικής γεωργίας ως προς τις 

υγειονομικές διατάξεις, την καταλληλότητα τους, την σύσταση τους και άλλα.  

Η πιο πρόσφατη νοµοθετική ρύθµιση για τα θέµατα της παραγωγής βιολογικών 

γεωργικών προϊόντων γίνεται µε την Κοινή Υπουργική Απόφαση 245090/2006 

(ΦΕΚ157Β/10.02.2006), µε την οποία προσδιορίζεται η δέσµη των συµπληρωµατικών 

µέτρων για την εφαρµογή του συστήµατος ελέγχου παραγωγής προϊόντων βιολογικής 

γεωργίας στην Ελλάδα. 

 

Οι συνθήκες που είναι απαραίτητο να πληρούν οι Φορείς Πιστοποίησης και Ελέγχου 

παραθέτονται στην συνέχεια 

• Ο Φορέας Πιστοποίησης / Ελέγχου πρέπει να προσφέρει σε όλους τους πελάτες 

του ποιότητα υπηρεσιών συνεπή µε τους παρόντες Κανονισµούς και µε το 

Πρότυπο ως προς το οποίο έχει διαπιστευτεί.  Ένας Φορέας Πιστοποίησης / 

Ελέγχου δεν επιτρέπεται να προσφέρει στους πελάτες του υπηρεσίες  

πιστοποίησης /  ελέγχου,  εντός  του  διαπιστευµένου  πεδίου εφαρµογής του, οι 

οποίες δεν είναι σύµφωνες µε τις απαιτήσεις του παρόντος Κανονισµού.  

  

• Ο Φορέας Πιστοποίησης / Ελέγχου  πρέπει  να  προσφέρει  στο  Ε.ΣΥ.Δ.  και  

στους εκπροσώπους του την αναγκαία πρόσβαση και συνεργασία, προκειµένου 

να είναι σε θέση το Ε.ΣΥ.Δ. να παρακολουθεί τη συµµόρφωση προς τους 

Κανονισµούς και τα συναφή Κριτήρια. Αυτή η συνεργασία πρέπει να 

περιλαµβάνει:    
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(α) την παροχή  άδειας  στο  Ε.ΣΥ.Δ.  και  τους    εκπροσώπους  του  να  διεξάγουν 

λεπτοµερή  έλεγχο  των  πιστοποιητικών  και  άλλων  αρχείων  που  έχουν  σχέση  µε  τις 

διαπιστευµένες δραστηριότητες,   

 (β) την παροχή  άδειας  στο  Ε.ΣΥ.Δ. και τους  εκπροσώπους  του  να  διεξάγουν  

λεπτοµερή έλεγχο των αποτελεσµάτων των εσωτερικών επιθεωρήσεων του 

συστήµατος ποιότητας του ιδίου του Φορέα Πιστοποίησης / Ελέγχου,   

(γ)  την  παροχή  βοήθειας  στο  Ε.ΣΥ.Δ και  στους  εκπροσώπους  του  για  τη 

διερεύνηση της επίλυσης οποιωνδήποτε καταλλήλως τεκµηριωµένων παραπόνων 

(γραπτών και  πλήρως  τεκµηριωµένων) τα οποία έχουν υποβληθεί από τρίτους,  σχετικά  

µε  τις διαπιστευµένες δραστηριότητες του Φορέα Πιστοποίησης / Ελέγχου 

• Οι κάτοχοι πιστοποιητικών µε το λογότυπο του Ε.ΣΥ.Δ, τα οποία έχουν 

απονεµηθεί από  διαπιστευµένους  Φορείς  Πιστοποίησης /  Ελέγχου,  πρέπει  να  

επιτρέπουν στους αξιολογητές του Ε.ΣΥ.Δ πρόσβαση στους χώρους εργασίας 

τους, προκειµένου να διεξάγουν διαδικασία αξιολόγησης. Οι διαπιστευµένοι 

Φορείς Πιστοποίησης / Ελέγχου αναµένονται να κάνουν τις αναγκαίες 

διευθετήσεις για το σκοπό αυτό µε τους πελάτες τους.  

  

• Ο Φορέας Πιστοποίησης / Ελέγχου µπορεί να χρησιµοποιεί σε έγγραφα, 

φυλλάδια ή διαφηµιστικά  µέσα,  χωρίς  παραλλαγές,  τις  ακόλουθες  φράσεις: 

"Διαπιστευµένος  Φορέας Πιστοποίησης /  Ελέγχου  καταχωρηµένος  µε  αριθµό  

εγγραφής ..........."  και "καταχωρηµένος στον Κατάλογο Φορέων Πιστοποίησης / 

Ελέγχου του Ε.ΣΥ.Δ µε αριθµό εγγραφής ........".  Σε περίπτωση ανάκλησης της 

διαπίστευσης από τον Ε.ΣΥ.Δ, ο φορέας πιστοποίησης πρέπει να διακόψει  

αµέσως  την  έκδοση  πιστοποιητικών  µε  το  λογότυπο  του  Ε.ΣΥ.Δ,  να  λάβει  

τα απαραίτητα  µέτρα  για  να  διασφαλίσει  την άµεση απόσυρση όλων των 

συναφών εγγράφων, φυλλαδίων και διαφηµιστικού υλικού και µε τους  

υπάρχοντες πελάτες να δράσει όπως θα ορίσει το Εθνικό Συµβούλιο 

Διαπίστευσης.  

   

• Στις περιπτώσεις όπου Φορέας Πιστοποίησης παρέχει σε εργαστήριο  

πιστοποιητικό µε  το  λογότυπο  του Ε.ΣΥ.Δ,  το  πιστοποιητικό  πρέπει  να  φέρει  

σαφώς  την  ακόλουθη διατύπωση:  "Η  παρούσα  πιστοποίηση αποδεικνύει      

συµµόρφωση  µε  τις  απαιτήσεις  του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2000.  
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Αυτό  δεν σηµαίνει   και συµµόρφωση µε  το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 45001." Τα  

Εργαστήρια  που  κατέχουν  διαπιστευµένη  πιστοποίηση,  ως  προς  τη  σειρά 

προτύπων ISO 9000,  για  το σύστηµα διαχείρισης της ποιότητας τους, µπορούν 

να εκδίδουν πιστοποιητικά  ή  εκθέσεις  για  δοκιµές  και  διακριβώσεις  τα  οποία  

φέρουν το λογότυπο του Ε.ΣΥ.Δ, µε την προϋπόθεση ότι αυτά  τα  πιστοποιητικά  

και εκθέσεις  περιλαµβάνουν  την ακόλουθη δήλωση στην πρώτη σελίδα: "Το  

παρόν  πιστοποιητικό εκδίδεται  από  το .............. (εργαστήριο) το οποίο  κατέχει 

πιστοποίηση ως προς τα πρότυπα ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2000 για το σύστηµα 

διαχείρισης της ποιότητας."  

  

• Ο Φορέας Πιστοποίησης / Ελέγχου οφείλει να εξετάζει κατά πόσον, αιτήµατα  

για πιστοποίηση / έλεγχο, έχουν ήδη υποβληθεί σε άλλα φορέα πιστοποίησης / 

ελέγχου και είναι σε εξέλιξη ή έχει δοθεί αρνητική απάντηση από αυτόν.  

Αιτήµατα που έχουν ήδη υποβληθεί σε άλλο φορέα και είναι σε εξέλιξη ή έχει 

δοθεί αρνητική απάντηση από αυτόν, επιτρέπεται να εξετάζονται από το Φορέα  

Πιστοποίησης / Ελέγχου, εφόσον αυτός ενηµερώσει το Ε.ΣΥ.Δ για αυτή του την 

πρόθεση.  

• Οι φορείς Πιστοποίησης/Ελέγχου οφείλουν να γνωστοποιούν ετησίως στο 

Ε.ΣΥ.Δ τον κατάλογο των επιχειρήσεων που έχουν πιστοποιήσει / ελέγξει .   

Οι προϋποθέσεις που πρέπει να ικανοποιούν οι φορείς ελέγχου είναι οι παρακάτω: 

• Ο  Φορέας  Ελέγχου  και  το  προσωπικό  του  πρέπει  να  είναι  απαλλαγµένοι  

από οποιεσδήποτε  εµπορικές,  οικονοµικές  ή  άλλες  πιέσεις  ή  δεσµεύσεις  που  

µπορεί  να επηρεάσουν την τεχνική τους κρίση.  

• Ο  Φορέας  Ελέγχου  δεν  πρέπει  να  επιτρέπει  σε  άτοµα  ή  φορείς  εξωτερικούς  

του Φορέα  Ελέγχου  να  επηρεάσουν  τα  αποτελέσµατα  των  ελέγχων που  

διενεργούνται από  τον Φορέα Ελέγχου.  

• Ο  Φορέας  Ελέγχου  δεν  πρέπει  να  συµµετέχει  σε  οποιαδήποτε  

δραστηριότητα  που ενδέχεται  να  διακυβεύσει  την  εµπιστοσύνη  στην  

ανεξαρτησία  της  κρίσης  του  και  την ακεραιότητά του σε ότι αφορά τις 

δραστηριότητες ελέγχου.  

• Οι αµοιβές του προσωπικού που συµµετέχει σε δραστηριότητες ελέγχου δεν 

πρέπει να εξαρτώνται από τον αριθµό των ελέγχων που διενεργούν, ούτε από τα 

αποτελέσµατα των ελέγχων αυτών.  
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Υπάρχουν ωστόσο και ορισμένες επιπλέον προϋποθέσεις για την χορήγηση 

διαπίστευσης σε Φορείς Πιστοποίησης/Ελέγχου. Οι ενέργειες σε περίπτωση παραβίασης 

των προϋποθέσεων που αναφέρθηκαν παραπάνω είναι οι εξής: 

• το Ε.ΣΥ.Δ. µπορεί µε απόφασή του να  προειδοποιήσει εγγράφως τo φορέα  για  

την  παράβαση  και  να  δώσει  προθεσµία  για  την  άρση  αυτής  και  την 

υλοποίηση των απαραίτητων διορθωτικών ενεργειών, ή/και  

• Να προβεί σε γραπτή επίπληξη του φορέα, ή/και  

• Να  αναστείλει  για  συγκεκριµένο  χρονικό  διάστηµα  τη  χορηγηθείσα 

διαπίστευση, ή  

• Να  αναστείλει  τη  χορηγηθείσα  διαπίστευση,  έως  ότου  γίνει  η  άρση  και  η 

υλοποίηση των απαραίτητων διορθωτικών ενεργειών.  

Όλες οι ενέργειες που αναφέρθηκαν   θα  υλοποιούνται  από  το  ΕΣΥ.Δ.  το  

αργότερο  εντός εξαµήνου. Σε κάθε περίπτωση βέβαια το Ε.ΣΥ.Δ. έχει την νομική 

δυνατότητα της δημοσιοποίησης τους . 

Οι διαπιστευμένοι στην Ελλάδα οργανισµοί για τον έλεγχο & την πιστοποίηση 

των προϊόντων Βιολογικής Γεωργίας και κτηνοτροφίας, καθώς και τον έλεγχο των 

επιχειρήσεων που εισάγουν τέτοια προϊόντα από τρίτες χώρες αναφέρονται ως: 

1. Δ.Η.Ω. 
2. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ 
3. BIOEΛΛΑΣ 
4. QWAYS -ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ Α.Ε 
5. Α CERT Ευρωπαϊκός Οργανισµός Πιστοποίησης 
6.IRIS (ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ Α.Ε) 

7. ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

8. GREEN CONTROL-ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
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2ο    Κεφάλαιο2ο Κεφάλαιο  

  

22..11    ΤΤαα    ββήήμμαατταα  γγιιαα  ττηηνν  ππιισσττοοπποοίίηησσηη  

  
ΑΑίίττηησσηη  ––  έέννττααξξηη  σσττοο  ΣΣύύσσττηημμαα  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς    →→    ΕΕππιιθθεεώώρρηησσηη  ((ΕΕττήήσσιιαα  σσττοο  110000%%  ττωωνν  

ππααρρααγγωωγγώώνν,,  ΈΈκκτταακκττηη))  →→  ΔΔεειιγγμμααττοολληηψψίίεεςς→→  ΧΧοορρήήγγηησσηη  ΠΠιισσττοοπποοιιηηττιικκοούύ  ((ΕΕππιιττρροοππήή  

ΠΠιισσττοοπποοίίηησσηηςς,,  δδιιάάρρκκεειιαα  ιισσχχύύοοςς  ττοο  πποολλύύ  έένναανν  χχρρόόννοο,,  δδυυννααττόόττηητταα  αανναασσττοολλήήςς  ήή  ααννάάκκλληησσηηςς  

ττοουυ  ππιισσττοοπποοιιηηττιικκοούύ,,  ηη  δδιιααττήήρρηησσηη  ττοουυ  ππρροοϋϋπποοθθέέττεειι  ττηη  σσυυννεεχχήή  ττήήρρηησσηη  ττωωνν  ααππααιιττήήσσεεωωνν  

ττοουυ  σσυυσσττήήμμααττοοςς  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς  ππρροοϊϊόόννττωωνν  ββιιοολλοογγιικκήήςς  γγεεωωρργγίίααςς))  →→  ΣΣήήμμααννσσηη  ττωωνν  

ππρροοϊϊόόννττωωνν  →→  ΔΔιιάάθθεεσσηη  ττωωνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν  μμεε  σσήήμμαα  πποοιιόόττηηττααςς  σσττοονν  κκααττααννααλλωωττήή..  

  

22..22  ΈΈννττααξξηη,,  εεππιιθθεεώώρρηησσηη  κκααιι  ππιισσττοοπποοίίηησσηη  μμεεττααπποοιιηηττιικκήήςς  μμοοννάάδδααςς  
ΓΓιιαα  ττηηνν  έέννττααξξηη  σσττοο  σσύύσσττηημμαα  εελλέέγγχχοουυ  κκααιι  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς    μμιιααςς  μμεεττααπποοιιηηττιικκήήςς  

μμοοννάάδδααςς  ααρρχχιικκήή  ππρροοϋϋππόόθθεεσσηη  εείίννααιι  οο  εεππιιχχεειιρρηημμααττίίααςς  νναα  δδιιααλλέέξξεειι  ττοονν  ΠΠιισσττοοπποοιιηηττιικκόό  

ΟΟρργγααννιισσμμόό  πποουυ  θθαα  ττοονν  εελλέέγγχχεειι  κκααιι  θθαα  ππιισσττοοπποοιιεείί  τταα  ππρροοϊϊόόνντταα  ττοουυ..  ΑΑφφοούύ  εεππιιλλέέξξεειι,,  ππρρέέππεειι  

νναα  σσυυμμππλληηρρώώσσεειι  μμιιαα  ααρρχχιικκήή  ααίίττηησσηη  έέννττααξξηηςς  σσττοο  σσύύσσττηημμαα  εελλέέγγχχοουυ  κκααιι  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς  

ώώσσττεε  νναα  ααξξιιοολλοογγηηθθεείί  ηη  μμοοννάάδδαα  ττοουυ..    

  ΣΣττηηνν  ααίίττηησσηη  πποουυ  σσυυμμππλληηρρώώννεειι  θθαα  ππρρέέππεειι  οο  εεππιιχχεειιρρηημμααττίίααςς  νναα  ππεερριιγγρράάψψεειι  ααρρχχιικκάά  

ττηηνν  δδρραασσττηηρριιόόττηητταα  πποουυ  θθαα  έέχχεειι  μμοοννάάδδαα  ττοουυ,,  οοιι  εεγγκκαατταασσττάάσσεειιςς  ττοουυ  ((  δδιιαασσττάάσσεειιςς,,  φφύύσσηη  

δδααππέέδδωωνν,,  ττοοίίχχωωνν,,  οορροοφφώώνν,,  σσυυννθθήήκκεεςς  ααεερριισσμμοούύ,,  θθεερρμμοοκκρραασσίίααςς,,  υυγγρραασσίίααςς  κκττλλ)),,  νναα  δδοοθθεείί  

οολλοοκκλληηρρωωμμέέννοοςς  κκααττάάλλοογγοοςς  όόλλωωνν  ττωωνν    ππρροοϊϊόόννττωωνν    πποουυ  θθαα  ππααρραασσκκεευυάάζζοοννττααιι,,  

σσυυσσκκεευυάάζζοοννττααιι  κκααιι  θθαα  δδιιααττίίθθεεννττααιι  ααππόό  ττηηνν  εεππιιχχεείίρρηησσηη((ππααρρααλλααββήή  ππρρώώττωωνν  υυλλώώνν,,  

ππααρραασσκκεευυήήςς  κκααιι  ααπποοθθήήκκεευυσσηη))..  ΕΕππίίσσηηςς  ππρρέέππεειι  νναα  σσχχεεδδιιαασσττοούύνν  δδιιααγγρράάμμμμαατταα  ρροοήήςς  κκααιι  

ππεερριιγγρρααφφήήςς  ττηηςς  ππααρρααγγωωγγιικκήήςς  δδιιααδδιικκαασσίίααςς  γγιιαα  κκάάθθεε  έένναα  ππρροοϊϊόόνν..  

  ΟΟ  εεππιιχχεειιρρηημμααττίίααςς  ππρρέέππεειι  νναα  δδηηλλώώσσεειι  ττιι  σσυυσσττήήμμαατταα  εεσσωωττεερριικκοούύ  εελλέέγγχχοουυ  ήή  άάλλλλαα  

σσυυσσττήήμμαατταα  πποοιιόόττηηττααςς  θθαα  αακκοολλοουυθθήήσσεειι  ηη  εεππιιχχεείίρρηησσηη  ττοουυ  ((ππ..χχ..  εερργγαασσττηηρριιαακκέέςς  ααννααλλύύσσεειιςς,,  

δδιιααχχωωρριισσμμόόςς  ππααρρττίίδδωωνν,,  ααννάάλλυυσσηη  εεππιικκιιννδδυυννόόττηηττααςς  ,,  σσυυσσττήήμμαατταα  ιιχχννηηλλαασσιιμμόόττηηττααςς,,  ττήήρρηησσηη  

ααρρχχεείίωωνν  ((ππ..χχ..  ααρρχχεείίαα  ππααρρααγγωωγγήήςς,,  ααπποογγρρααφφήή  ααπποοθθήήκκηηςς,,  ααγγοορρέέςς  ––  ππωωλλήήσσεειιςς  κκττλλ)),,  

ππιισσττοοπποοίίηησσηη  εείίττεε  γγιιαα  σσυυσσττήήμμαατταα  δδιιαασσφφάάλλιισσηηςς  πποοιιόόττηηττααςς  εείίττεε  γγιιαα  ββιιοολλοογγιικκάά  ππρροοϊϊόόνντταα  ήή  

γγιιαα  άάλλλλοουυςς  λλόόγγοουυςς  ((ππ..χχ..  IISSOO,,  HHAACCCCPP,,  BBRRCC,,  FFSS,,  KKαανν..ΕΕ..ΕΕ  22009922//9911))..    

ΣΣυυμμππλληηρρώώννεεττααιι  έέννττυυπποο  όόπποουυ  κκααττααγγρράάφφεεττααιι  οο  μμηηχχααννιικκόόςς  εεξξοοππλλιισσμμόόςς  κκααιι  οοιι  ππιιθθααννέέςς  

ππηηγγέέςς  εεππιιμμόόλλυυννσσηηςς  ττωωνν  ββιιοολλοογγιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν  κκααττάά  ττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  κκααιι  δδηηλλώώννοοννττααιι  τταα  

μμέέττρραα  ππρρόόλληηψψηηςς..  ΑΑππααρρααίίττηηττοο  εείίννααιι  νναα  σσυυμμππλληηρρωωθθοούύνν  τταα  σσττοοιιχχεείίαα  ττωωνν  μμεεττααπποοιιηημμέέννωωνν  
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ττεελλιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν  γγιιαα  ττοο  κκάάθθεε  έένναα  ππρροοϊϊόόνν  όόπποουυ  ζζηηττεείίττααιι  ππιισσττοοπποοίίηησσηη..  ΣΣττηηνν  φφόόρρμμαα  γγιιαα  

ττοο  μμεεττααπποοιιηημμέέννοο  ττεελλιικκόό  ππρροοϊϊόόνν  σσυυμμππλληηρρώώννοοννττααιι  τταα  εεξξήήςς::  

••  ΟΝΟΜΑΣΙΑ  ΤΕΛΙΚΟΥ  ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ  (  ΚΩΔΙΚΟΣ  ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ)  ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΕΛΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ( ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ)

••  ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ  ΤΕΛΙΚΟΥ  ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ  (ΒΑΡΟΣ,  ΥΛΙΚΑ  ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ,  

ΕΤΙΚΕΤΑ)  

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΤΕΛΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ (ΒΑΡΟΣ, ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ,

ΕΤΙΚΕΤΑ)

••  ΒΑΡΟΣ  ΠΡΩΤΩΝ  ΥΛΩΝ  ΠΟΥ  ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  ΜΙΑΣ  ΠΑΡΤΙΔΑΣ  ΜΕΤΑΠΟΙΗΜΕΝΟΥ  ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ  

ΒΑΡΟΣ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΜΙΑΣ ΠΑΡΤΙΔΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

••  ΒΑΡΟΣ  ΤΗΣ  ΠΑΡΑΠΑΝΩ  ΠΑΡΤΙΔΑΣ  ΤΕΛΙΚΟΥ  ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ  

ΜΕΤΑ  ΤΙΣ  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ  ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ.  

ΒΑΡΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΠΑΡΤΙΔΑΣ ΤΕΛΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ.

••  ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  ΣΥΣΤΑΤΙΚΩΝ  ΠΟΥ  ΠΕΡΙΕΧΟΝΤΑΙ  ΣΤΟ  ΤΕΛΙΚΟ  

ΠΡΟΪΟΝ    

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΣΥΣΤΑΤΙΚΩΝ ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΤΕΛΙΚΟ

ΠΡΟΪΟΝ

--  Είδος  ,  ονομασία  Είδος , ονομασία

--  Προέλευση(συμβατική  ,  βιολογική)  Προέλευση(συμβατική , βιολογική)

--  Αναλογία  (%)  επί  των  πρώτων  υλών  Αναλογία (%) επί των πρώτων υλών

--  Γεωργικής  προέλευσης  (ναι-όχι)  Γεωργικής προέλευσης (ναι-όχι)

--  Προμηθευτής  Προμηθευτής

--  Παρασκευαστής  Παρασκευαστής

--  Αριθμός  πιστοποιητικού  παρασκευαστή  –  ημερομηνία  λήξης.  Αριθμός πιστοποιητικού παρασκευαστή – ημερομηνία λήξης.

  

ΖΖηηττεείίττααιι  ααππόό  ττοονν  εεππιιχχεειιρρηημμααττίίαα  νναα  δδεεσσμμεευυττεείί  ωωςς  ππρροοςς  ττοονν  ττρρόόπποο  μμεεττααφφοορράάςς  κκααιι  

δδιιάάθθεεσσηηςς  ττωωνν  ττεελλιικκώώνν  ((μμέέσσαα  πποουυ  θθαα  χχρρηησσιιμμοοπποοιιηηθθοούύνν  κκααιι  μμεε  πποοιιοο  ττρρόόπποο  θθαα  

δδιιαασσφφααλλίίζζεεττααιι  οο  δδιιααχχωωρριισσμμόόςς  ττωωνν  ββιιοολλοογγιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν  ααππόό  τταα  σσυυμμββααττιικκάά  κκααττάά  ττηηνν  

μμεεττααφφοορράά  κκααιι  δδιιάάθθεεσσηη  ττωωνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν))..  

ΚΚααττααγγρράάφφοοννττααιι  οοιι  σσυυννθθήήκκεεςς  κκααθθααρριιόόττηηττααςς  κκααιι  υυγγιιεειιννήήςς  δδηηλλααδδήή  τταα  ααππόόββλληητταα  ήή  

ααπποορρρρίίμμμμαατταα  πποουυ  δδηημμιιοουυρργγοούύννττααιι  ααππόό  ττηηνν  μμοοννάάδδαα  κκααιι  οο  ττρρόόπποοςς  χχεειιρριισσμμοούύ  ττοουυςς  κκααιι  οοιι  

εεφφααρρμμοογγέέςς  ααππεεννττοομμώώσσεεωωνν,,  μμυυοοκκττοοννιιώώνν  κκααιι  ααπποολλυυμμάάννσσεεωωνν  οοιι  οοπποοίίεεςς  θθαα  αακκοολλοουυθθηηθθοούύνν  

σσττοουυςς  χχώώρροουυςς  ααπποοθθήήκκεευυσσηηςς  ττωωνν  υυλλιικκώώνν..  ΕΕππίίσσηηςς  ττοο  εείίδδοοςς  ττωωνν  υυλλιικκώώνν  πποουυ  θθαα  

χχρρηησσιιμμοοπποοιιηηθθοούύνν  γγιιαα  ττοονν  κκααθθααρριισσμμόό  ττωωνν  μμηηχχααννηημμάάττωωνν,,  ττωωνν  σσυυσσκκεευυώώνν,,  ττωωνν  

μμεεττααφφοορριικκώώνν  μμέέσσωωνν  κκααιι  ττωωνν  χχώώρρωωνν..  

    ΤΤέέλλοοςς  δδίίννοοννττααιι  σσττοονν  οορργγααννιισσμμόό  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς  τταα  ααρρχχεείίαα  πποουυ  ττηηρροούύννττααιι  ααππόό  ττηηνν  

εεππιιχχεείίρρηησσηη  ((ππχχ..  ΆΆδδεειιαα  λλεειιττοουυρργγίίααςς,,  εεγγχχεειιρρίίδδιιοο  πποοιιόόττηηττααςς,,  ααρρχχεείίοο  εειισσεερρχχοομμέέννωωνν  κκααιι  

εεξξεερρχχόόμμεεννωωνν,,  ααρρχχεείίοο  ηημμεερρήήσσιιααςς  ππααρρααγγωωγγήήςς  ,,  ββιιββλλίίοο  κκαατταασσττρροοφφώώνν,,  εεττιικκέέττεεςς  ππρροο»»ιιόόννττωωνν,,  

δδιιααφφηημμιισσττιικκάά  έέννττυυππαα,,  ααρρχχεείίοο  ππααρρααππόόννωωνν  κκ..αα))  
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    ΟΟ  εεππιιχχεειιρρηημμααττίίααςς  δδεεσσμμεεύύεεττααιι  γγιιαα  ττηηνν  σσύύννααψψηη  σσύύμμββαασσηηςς  μμεε  ττοονν  ΠΠιισσττοοπποοιιηηττιικκόό  

οορργγααννιισσμμόό  κκααιι  υυπποογγρράάφφεειι  έέννττυυπποο  γγιιαα  ττηηνν  εεγγκκυυρρόόττηητταα  ττωωνν  όόσσωωνν  δδήήλλωωσσεε..  ΔΔίίδδεεττααιι  σσττοονν  

εεππιιχχεειιρρηημμααττίίαα  οο  ΚΚααννοοννιισσμμόόςς  22009922//9911  ώώσσττεε  νναα  λλάάββεειι  γγννώώσσηη  γγιιαα  ττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή,,  

ππααρραασσκκεευυήή  κκααιι  εεμμπποορρίίαα  ττωωνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν  κκααιι  κκααλλεείίττααιι  νναα  σσυυμμφφωωννήήσσεειι  μμεε  ττιιςς  ααππααιιττήήσσεειιςς  

ττηηςς  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς  ππρροο  ττωωνν  υυπποογγρρααφφώώνν  ττωωνν  σσυυμμββοολλααίίωωνν..  

  ΑΑφφοούύ  γγίίννεειι  ααπποοδδεεκκττήή  ηη  ααίίττηησσηη  ττοουυ  εεππιιχχεειιρρηημμααττίίαα  ααππόό  ττοονν  οορργγααννιισσμμόό  ττόόττεε  οοιι  δδύύοο  

ππααρρααππάάννωω  ππρροοχχωωρροούύνν  σσττιιςς  υυπποογγρρααφφέέςς  ττωωνν  σσυυμμββάάσσεεωωνν..  ΜΜεε  ττηηνν  έέννααρρξξηη  ττωωνν  

δδρραασσττηηρριιοοττήήττωωνν  ππααρρααγγωωγγήήςς  κκααιι  σσεε  δδιιάάσσττηημμαα  δδύύοο  μμηηννώώνν  ππρρααγγμμααττοοπποοιιεείίττααιι  ηη  ππρρώώττηη  

ππλλήήρρηηςς  εεππιιθθεεώώρρηησσηη  σσττηηνν  μμοοννάάδδαα..  ΕΕλλέέγγχχεεττααιι  αανν  έέχχεειι  γγίίννεειι  εεφφααρρμμοογγήή  ττωωνν  όόσσωωνν  έέχχεειι  

δδηηλλώώσσεειι  οο  εεππιιχχεειιρρηημμααττίίααςς..  ΕΕφφόόσσοονν  δδιιααππιισσττωωθθεείί  όόττιι  ττηηρρεείίττααιι  οο  κκααννοοννιισσμμόόςς  δδίίννεεττααιι  

ππιισσττοοπποοιιηηττιικκόό  ααππόό  ττοονν  οορργγααννιισσμμόό,,  όόπποουυ  ααννααγγρράάφφοοννττααιι  τταα  ττεελλιικκάά  ππρροοϊϊόόνντταα  ,,  οοιι  πποοσσόόττηηττεεςς  

ππρροοςς  ππώώλληησσηη  κκααιι  ττοο  σσττάάδδιιοο  σσττοο  οοπποοίίοο  ββρρίίσσκκεεττααιι  ττοο  ππρροοϊϊόόνν..  ΔΔυυοο  μμήήννεεςς  ααρργγόόττεερραα  

ππρρααγγμμααττοοπποοιιεείίττααιι  σσττηηνν  μμοοννάάδδαα  έέκκτταακκττηη  εεππιιθθεεώώρρηησσηη  χχωωρρίίςς  νναα  εεννηημμεερρωωθθεείί  οο  

εεππιιχχεειιρρηημμααττίίααςς  γγιιαα  ττηηνν  εεππίίσσκκεεψψηη  κκααιι  εελλέέγγχχοοννττααιι  τταα  ίίδδιιαα  ππεεδδίίαα  όόππωωςς  σσττηηνν  ππλλήήρρηη  

εεππιιθθεεώώρρηησσηη..  ΕΕφφόόσσοονν  σσυυννεεχχίίζζεεττααιι  νναα  ττηηρρεείίττααιι  οο  κκααννοοννιισσμμόόςς  κκααιι  τταα  μμέέττρραα  πποουυ  ττοουυ  έέχχοουυνν  

εεππιιββλληηθθεείί  γγίίννεεττααιι  δδιιααττήήρρηησσηη  ττοουυ  ππιισσττοοπποοιιηηττιικκοούύ  γγιιαα  αακκόόμμαα  δδύύοο  μμήήννεεςς  χχρρήήσσηηςς  γγιιαα  νναα  

ααπποοδδεειικκννύύεεττααιι  όόττιι  τταα  ππρροοϊϊόόνντταα  εείίννααιι  ππιισσττοοπποοιιηημμέένναα  ωωςς  ππρροοςς  ττηηνν  σσυυμμμμόόρρφφωωσσηη  ττοουυςς  μμεε  τταα  

κκααθθοορριισσμμέένναα  ππρρόόττυυππαα..  

  

  

                
                                            

  

  

  



 35

3ο    Κεφάλαιο3ο  
 

  

33..11    ΕΕΠΠΙΙΘΘΕΕΩΩΡΡΗΗΣΣΗΗ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΙΙΣΣΤΤΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΣΣΗΗ  ΑΑΡΡΤΤΟΟΠΠΟΟΙΙΕΕΙΙΟΟΥΥ  ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΝΝ..  

ΑΑΤΤΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ  

  

  
ΣΣτταα  ππλλααίίσσιιαα  ττηηςς  ππττυυχχιιαακκήήςς  μμοουυ  εερργγαασσίίααςς  μμοουυ  εεππεεττρράάππηη  ααππόό  έένναανν  ααππόό  ττοουυςς  

ππιισσττοοπποοιιηηττιικκοούύςς  οορργγααννιισσμμοούύςς  νναα  ππααρραακκοολλοουυθθήήσσωω  ττοονν  έέλλεεγγχχοο  κκααιι  ππιισσττοοπποοίίηησσηη  εεννόόςς  

ααρρττοοπποοιιεείίοουυ  σσττηηνν  ππεερριιοοχχήή  ττηηςς  ΠΠεεττρροούύπποολληηςς  σσττοονν  ΝΝ..  ΑΑττττιικκήήςς  ..  ΑΑππόό  τταα  σσττοοιιχχεείίαα  ττηηςς  

εεττααιιρρεείίααςς  ππρρόόκκεειιττααιι  γγιιαα  έένναα  ααρρττοοπποοιιεείίοο  όόπποουυ  ξξεεκκίίννηησσεε  ττηηνν  δδρραασσττηηρριιόόττηητταα  ττοουυ  σσαανν  

ββιιοολλοογγιικκόό  ααππόό  ττιιςς  3311//0011//22000077  όόπποουυ  εείίχχεε  εεννττααχχθθεείί  σσττοο  σσύύσσττηημμαα  εελλέέγγχχοουυ  κκααιι  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς  

ττοουυ  οορργγααννιισσμμοούύ..  ΗΗ  έέννττααξξηη  εείίχχεε  γγίίννεειι  μμεε  ττοονν  ττρρόόπποο  πποουυ  ππεερριιγγρράάφφηηκκεε  σσττοονν  κκεεφφάάλλααιιοο  22  ττοουυ  

ππααρρόόννττοοςς  μμεε  ττίίττλλοο  ¨̈ΈΈννττααξξηη,,  ΕΕππιιθθεεώώρρηησσηη  κκααιι  ΠΠιισσττοοπποοίίηησσηη  ΜΜεεττααπποοιιηηττιικκήήςς  μμοοννάάδδααςς..  ΣΣττιιςς  

1144//0033//22000077  έέγγιιννεε  ηη  ππρρώώττηη  ππλλήήρρηηςς  εεππιιθθεεώώρρηησσηη  σσττηηνν  μμοοννάάδδαα..  ΑΑκκοολλοούύθθηησσαανν  ττρρεειιςς  αακκόόμμαα  

εεππιιθθεεωωρρήήσσεειιςς  έέωωςς  ττοονν  ΑΑππρρίίλλιιοο  ττοουυ  22000088  όόπποουυ  ηη  εεππιιχχεείίρρηησσηη  ππλληηρροούύσσεε  ττιιςς  ααππααιιττήήσσεειιςς  ττοουυ  

κκααννοοννιισσμμοούύ  κκααιι  εείίχχεε  σσεε  ιισσχχύύ  ππιισσττοοπποοιιηηττιικκόό  ΠΠρροοϊϊόόννττοοςς  γγιιαα  ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα..  

  ΣΣττιιςς  99  ΑΑππρριιλλίίοουυ  22000088  ππρρααγγμμααττοοπποοιιήήθθηηκκεε  έέλλεεγγχχοοςς  σσττοονν  οοπποοίίοο  ππααρρεευυρρέέθθηηκκαα  σσαανν  

ππααρρααττηηρρηηττήήςς  μμααζζίί  μμεε  ττοονν  κκύύρριιοο  εεππιιθθεεωωρρηηττήή  ααππόό  ττοονν  οορργγααννιισσμμόό  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς  κκααιι  ττοονν  

υυππεεύύθθυυννοο  ττηηςς  μμοοννάάδδααςς  ττοουυ  ααρρττοοπποοιιεείίοουυ..  

  ΑΑρρχχιικκάά  έέγγιιννεε  έέλλεεγγχχοοςς  ωωςς  ππρροοςς  ττηηνν  δδρραασσττηηρριιόόττηητταα  ττηηςς  εεππιιχχεείίρρηησσηηςς..  ΚΚααττααγγρράάφφηηκκεε  ηη  

θθέέσσηη  κκααιι  τταα  σσττοοιιχχεείίαα  ττοουυ  υυππεευυθθύύννοουυ..  ΣΣττηηνν  σσυυννέέχχεειιαα  μμααςς  δδόόθθηηκκεε  οο  κκααττάάλλοογγοοςς  ππρροοϊϊόόννττωωνν  

πποουυ  ππααρραασσκκεευυάάζζοοννττααιι,,  σσυυσσκκεευυάάζζοοννττααιι  κκααιι  δδιιααττίίθθεεννττααιι  ααππόό  ττηηνν  εεππιιχχεείίρρηησσηη  κκααιι  οο  

χχααρραακκττηηρριισσμμόόςς  ττωωνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν  ((  ΒΒιιοολλοογγιικκόό  ππρροοϊϊόόνν,,  ΜΜεεττααββααττιικκοούύ  σσττααδδίίοουυ,,  ΣΣυυμμββααττιικκόό))..  

ΠΠεερριιγγρράάφφηηκκαανν  οοιι  εεγγκκαατταασσττάάσσεειιςς  ττηηςς  ΕΕππιιχχεείίρρηησσηηςς  ((  ππααρρααλλααββήή,,  εεππεεξξεερργγαασσίίαα,,  ττυυπποοπποοίίηησσηη,,  

σσυυσσκκεευυαασσίίαα,,  μμεεττααφφοορράά,,  ααπποοθθήήκκεευυσσηη,,  δδιιάάθθεεσσηη))..  

ΣΣττηηνν  εεγγκκααττάάσστταασσηη  υυππάάρρχχεειι  ττμμήήμμαα  λλιιααννιικκήήςς,,  χχώώρροοςς  ππααρρααγγωωγγήήςς  σσεε  μμίίαα  θθέέσσηη  όόπποουυ  

ααπποοθθηηκκεεύύοοννττααιι  οοιι  ββιιοολλοογγιικκέέςς  ππρρώώττεεςς  ύύλλεεςς,,  χχώώρροοςς  ααπποοθθήήκκεευυσσηηςς  σσυυμμββααττιικκώώνν  ππρρώώττωωνν  

υυλλώώνν..  

ΣΣττοονν  χχώώρροο  ππααρρααγγωωγγήήςς  ττοο  δδάάππεεδδοο  εείίννααιι  ααππόό  ππλλαακκάάκκιι,,  οοιι  ττοοίίχχοοιι  ααππόό  ππλλαακκάάκκιι  έέωωςς  ττοο  

ύύψψοοςς  ττωωνν  22..55  μμέέττρρωωνν,,  ηη  οορροοφφήή  ααππόό  ττσσιιμμέέννττοο  κκααιι  γγίίννεεττααιι  φφυυσσιικκόόςς  ααεερριισσμμόόςς..  

ΟΟ  χχώώρροοςς  λλιιααννιικκήήςς  ππώώλληησσηηςς  κκααιι  ηη  ααπποοθθήήκκηη  σσυυμμββααττιικκώώνν  υυλλώώνν  εείίννααιι  κκαατταασσκκεευυαασσμμέένναα  

ααππόό  τταα  ίίδδιιαα  υυλλιικκάά..  
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  ΟΟ  εεξξοοππλλιισσμμόόςς  ττηηςς  εεππιιχχεείίρρηησσηηςς  έέχχεειι  ωωςς  εεξξήήςς::    

--  ΈΈνναα    ζζυυμμωωττήήρριιοο  

--  ΈΈννααςς  φφοούύρρννοοςς  

--  ΜΜίίαα  σσττόόφφαα  

--  ΜΜίίαα  ζζυυγγααρριιάά  

--  ΨΨυυγγεείίαα  

  --  ΜΜίίαα  μμηηχχααννήή  ππλλαασσίίμμααττοοςς  ζζύύμμηηςς  ηη  οοπποοίίαα  χχρρηησσιιμμοοπποοιιεείίττααιι    μμόόννοο  γγιιαα  ττοονν  σσυυμμββααττιικκόό  άάρρττοο,,  

δδιιόόττιι  ττοο  ββιιοολλοογγιικκόό  ππααρράάγγεεττααιι  μμόόννοο  μμεε  ττοο  χχέέρριι..  

  ΟΟιι  δδιιεερργγαασσίίεεςς  κκααιι  δδιιααδδιικκαασσίίεεςς  ππααρρααγγωωγγήήςς  ππρροοϊϊόόννττωωνν  πποουυ  αακκοολλοουυθθεείί  ηη  εεππιιχχεείίρρηησσηη  εείίννααιι  ::    

αα))  ππααρρααλλααββήή  ππρρώώττωωνν  υυλλώώνν  

ββ))    ζζυυμμωωττήήρριιοο  

γγ))  ππλλάάσσιιμμοο  ζζύύμμηηςς  μμεε  ττοο  χχέέρριι  

δδ))  σσττόόφφαα  

εε))  ψψήήσσιιμμοο  άάρρττοουυ  

σσττ))  ππώώλληησσηη  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



33..22  ΔΔιιααγγρράάμμμμαατταα  ρροοήήςς  γγιιαα  ππρροοϊϊόόνντταα  ααρρττοοπποοιιίίααςς  ττηηςς  εεππιιχχεείίρρηησσηηςς  εείίννααιι  τταα  ππααρραακκάάττωω::    

  

Παραλαβή  α΄
Υλών

Αποθήκευση   α '
Υλών

Ανάμιξη  Υλικών
(Ζυμωτήριο)

Ζύγιση   Υλικών

Εισαγωγή  Σε
Ζυγοκοπτικό

Εναπόθεση  Σε
Λαμαρίνες

Στόφα

Πλάσιμο
(Χειρωνακτικά)

Εναπόθεση  Σε
Λαμαρίνες

Ψήσιμο

Στόφα

Συσκευασία
Αναμονή   Στο
Περιβάλλον  Για

Κρύωμα

Διανομή

t=  30 m in

t=  90  m in

t= 15 m in
Τ= 260 0C

Μορφοποίηση
(Χειρονακτικά)

"ΜΠΑΓΚΕΤΕΣ"

C C P5

C C P2

C C P4C C P1

Αποθήκευη  Σε  Θάλαμο
Συντήρησης

C C P4

Μεταφορά  Σε  Θάλαμο
Συντήρησης

C C P3
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Παραλαβή α΄ Υλών Αποθήκευση  α'  Υλών

Ανάμιξη Υλικών
(Ζυμωτήριο)

Ζύγιση  Υλικών

Eναπόθεση
Ζυμαριού Σε Παγκο

Τοποθέτηση  Σε
Λαμαρίνες

Ψήσιμο

Αναμονή  Για
Κρύωμα

Συσκευασία

Διανομή

t= 11 min
Τ= 2500C

Ζυγοκοπή -
Μορφοποίηση

(Χειρονακτικά)

"ΒΟΥΤΗΜΑΤΑ"

Αποθήκευση

CCP1 CCP4

CCP2

CCP5

CCP3
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  Έπειτα ελέγχθηκαν οι πιθανοί κίνδυνοι για επιμόλυνση των προϊόντων που μπορεί 

να προέλθουν κατά την παραγωγική διαδικασία και τα μέτρα πρόληψης. Στο αρτοποιείο 

δεν υπάρχουν εμφανείς κίνδυνοι επιμόλυνσης. Γίνεται έλεγχος των μηχανημάτων και 

πλύσιμο με νερό και με το σκεύασμα butyl-g-451 πριν την επεξεργασία των βιολογικών 

προϊόντων. Όσον αφορά την απολύμανση, μυοκτονία και απεντομώσεις υπάρχει 

σύμβαση με εταιρεία απολυμάνσεων και γίνεται εφαρμογή κάθε τρεις μήνες . Σε ότι 

αφορά την μυοκτονία υπάρχουν τοποθετημένοι δολωματικοί σταθμοί στους οποίους σε 

κάθε επίσκεψη γίνεται αλλαγή του τρωκτικοκτόνου. 

 Ένα από τα σημαντικότερα στάδια του ελέγχου είναι ο διαχωρισμός βιολογικών 

προϊόντων από άλλα προϊόντα. Η συχνότητα των εργασιών που αφορούν προϊόντα 

βιολογικής γεωργίας είναι τέσσερις φορές την εβδομάδα και γίνεται χρονικός 

διαχωρισμός. Στα βιολογικά προϊόντα υπάρχει διαφορετική σήμανση στις ετικέτες όπου 

αναφέρεται ο όρος <βιολογικό>, η επωνυμία του παρασκευαστή και το λογότυπο της 

εταιρείας Πιστοποίησης. 

 Η αναγνώριση των παρτίδων των πρώτων υλών κατά την διάρκεια των διαδικασιών 

παραγωγής γίνεται την ημέρα παραλαβής του αλεύρου όπου καταγράφεται ο κωδικός,  η 

ημερομηνία παραγωγής και η ημερομηνία λήξης. Γίνεται οπτικός έλεγχος για την 

σφράγιση των συσκευασιών .Τα άλευρα είναι συσκευασμένα σε χάρτινα σακιά των 25 

κιλών και το λάδι σφραγισμένο σε δοχεία . Τις πρώτες ύλες συνοδεύουν τα κατάλληλα 

έγγραφα που πιστοποιούν την βιολογική προέλευση, τα οποία και δόθηκαν  στον 

επιθεωρητή. 

 Το επόμενο πεδίο της επιθεώρησης έγινε στην επεξεργασία των προϊόντων. 

Διαπιστώθηκε ότι τα υλικά που χρησιμοποιούνται πληρούν τις απαιτήσεις του 

Καν.2092/91. Από το αρτοποιείο γίνεται χρήση πόσιμου νερού από το δίκτυο ύδρευσης 

του Δήμου. Δεν υπήρχαν διαθέσιμα έγγραφα ανάλυσης ποιότητας του νερού και ο 

επιχειρηματίας μετά από σύσταση του επιθεωρητή δεσμεύτηκε ότι θα προβεί  σε 

ανάλυση του νερού άμεσα. 

 Έπειτα αξιολογήθηκαν ο τρόπος συσκευασίας και μεταφοράς των προϊόντων. Τα 

υλικά συσκευασίας ήταν κατάλληλα για τρόφιμα και σύμφωνα με τον Κανονισμό.  

 Λαμβάνονται τα μέτρα για την πρόληψη της ανάμειξης ή ανταλλαγής των 

προϊόντων βιολογικής γεωργίας με προϊόντα μη συμμορφούμενα με τον Καν.2092/91.Τα 

προϊόντα μεταφέρονται ξεχωριστά και έχουν διαφορετικό σημείο πώλησης στον χώρο 

λιανικής. 
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 Μετά από τον έλεγχο στις αποθήκες της επιχείρησης παρατηρήθηκαν τα εξής 

ευρήματα : τρία δοχεία λάδι, πέντε σακιά αλεύρι βιολογικό μαλακό 70% ,καρυκεύματα 

προερχόμενα από βιολογική γεωργία κ.α. Όλες οι πρώτες ύλες συγκρίθηκαν με τα 

παραστατικά αγορών και τα πιστοποιητικά που τα συνοδεύουν και διαπιστώθηκε η 

ισορροπία εισερχόμενων και εξερχόμενων. 

  Πραγματοποιήθηκε λογιστικός έλεγχος και στα αρχεία του επιχειρηματία. 

Δεν διαπιστώθηκαν παρατυπίες ή παραβάσεις στις πωλήσεις των προϊόντων , 

τηρείται αρχείο παραγωγής των προϊόντων , πραγματοποιήθηκαν εργαστηριακές 

αναλύσεις από διαπιστευμένο εργαστήριο. 

 Ορισμένα βιολογικά προϊόντα που παρασκευάζονται είναι τα εξής:  

o Άρτος Ολικής Άλεσης από σκληρό σιτάρι 

o Άρτος ολικής Άλεσης από σίκαλη 

o Άρτος Ολικής Άλεσης από μαλακό σιτάρι 

o Άρτος χωριάτικος 

o Άρτος λευκός τύπου 70% 

o Παξιμάδια 

o Μπαγκέτες  

o Κουλουράκια πορτοκαλιού 

o Και άλλα βουτήματα 

 Μερικά από τα συμβατικά προϊόντα είναι τα ακόλουθα: 

o Ολικής άλεσης τσιαπάτα 

o Άρτος από διάφορα μίγματα αλεύρου 

o Κριτσίνια 

o Σταφιδόψωμο 

o Τσουρέκια 

Από τον επιτόπιο έλεγχο δεν διαπιστώθηκαν παρατυπίες ούτε διαφορές ως προς την 

υφιστάμενη κατάσταση όπου και περιγράφεται στην ισχύουσα σύμβαση του 

επιχειρηματία με τον οργανισμό πιστοποίησης. 

Τα έντυπα της επιθεώρησης εστάλησαν στα γραφεία της εταιρείας με σκοπό να 

ανασκοπηθούν από το τμήμα Πιστοποίησης και να εκδοθεί το κατάλληλο Πιστοποιητικό 

Προϊόντος για το αρτοποιείο με ισχύ τριών μηνών όπου και θα επαναληφθεί η διαδικασία 

της επιθεώρησης. 

 Η Επιτροπή Πιστοποίησης αφού εξέτασε όλα τα διαθέσιμα στοιχεία κατέληξε 

ομόφωνα στην απόφαση διατήρησης του Πιστοποιητικού Προϊόντος.  
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4ο    Κεφάλαιο4ο Κεφάλαιο  

  

ΔΔΗΗΜΜΗΗΤΤΡΡΙΙΑΑΚΚΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΡΡΟΟΪΪΟΟΝΝΤΤΑΑ  ΕΕΞΞ  ΑΑΥΥΤΤΩΩΝΝ  ––  ΠΠΡΡΩΩΤΤΕΕΣΣ  ΥΥΛΛΕΕΣΣ  

ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ  ΑΑΡΡΤΤΟΟΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ  

  

  

44..11  ΔΔΗΗΜΜΗΗΤΤΡΡΙΙΑΑΚΚΟΟΙΙ  ΚΚΑΑΡΡΠΠΟΟΙΙ  
  

  ΣΣττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή    ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμααττωωνν,,  σσαανν  ππρρώώττηη  ύύλληη  χχρρηησσιιμμοοπποοιιοούύννττααιι    ααλλεεσσμμέέννοοιι  

δδηημμηηττρριιαακκοοίί  κκααρρπποοίί,,  ααννάάλλοογγαα  ττοο  ττεελλιικκόό  ππρροοϊϊόόνν  πποουυ  θθαα  ππααρρααχχθθεείί..  ΤΤαα  οορργγααννοολληηππττιικκάά  

χχααρραακκττηηρριισσττιικκάά  ττωωνν  δδηημμηηττρριιαακκώώνν  κκααρρππώώνν  δδεενν    δδιιααφφέέρροουυνν  μμεεττααξξύύ  ββιιοολλοογγιικκήήςς  κκααιι  

σσυυμμββααττιικκήήςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς..  ΗΗ  δδιιααφφοορράά  ττοουυςς  εεννττοοππίίζζεεττααιι  ααλλλλοούύ  ππααρράά  μμόόννοο  σσττοονν  ππρρωωττοογγεεννήή  

ππααρράάγγοονντταα,,  δδηηλλααδδήή  ττοονν  ττρρόόπποο  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς..    

ΔΔηημμηηττρριιαακκοοίί  κκααρρπποοίί  ήή  δδηημμηηττρριιαακκάά  ννοοοούύννττααιι  οοιι  ααπποοξξηηρρααθθέέννττεεςς  ώώρριιμμοοιι  κκααρρπποοίί  

οορριισσμμέέννωωνν  φφυυττώώνν  ττηηςς  οοιικκοογγέέννεειιααςς  ττωωνν  ααγγρρωωσσττωωδδώώνν,,  οοιι  ππρραακκττιικκάά  ααππααλλααγγμμέέννοοιι  ααππόό  κκάάθθεε  

ππρρόόσσμμιιξξηη  ααννόόρργγααννηηςς  ήή  οορργγααννιικκήήςς  ύύλληηςς..    

  

ΔΔηημμηηττρριιαακκοοίί  κκααρρπποοίί  ννοοοούύννττααιι  κκααιι  εεππιιττρρέέπποοννττααιι  οοιι  ππααρραακκάάττωω::      

1.1.  Σίτος  Σίτος

2.2.  Αραβόσιτος  Αραβόσιτος

3.3.  Σίκαλη  Σίκαλη

4.4.  Βρώμη  Βρώμη

5.5.  Κριθάρι  Κριθάρι

6.6.  Ρύζι  Ρύζι

  

ΟΟιι  δδιιααττιιθθέέμμεεννοοιι  σσττηηνν  κκααττααννάάλλωωσσηη  δδηημμηηττρριιαακκοοίί  κκααρρπποοίί  ππρρέέππεειι  νναα  εείίννααιι  υυγγιιεείίςς  κκααιι  

ππρραακκττιικκάά  ααππααλλλλααγγμμέέννοοιι  σσππεερρμμάάττωωνν  κκααιι  ππααρραασσιιττιικκώώνν  φφυυττώώνν,,  γγεεννιικκάά  νναα  μμηηνν  ππεερριιέέχχοουυνν  

οοπποοιιααδδήήπποοττεε  ύύλληη  πποουυ  νναα  εεππιιδδρράά  δδυυσσμμεεννώώςς  σσττηηνν  δδηημμόόσσιιαα  υυγγεείίαα..  ΟΟιι  κκόόκκκκοοιι  ττωωνν  

δδηημμηηττρριιαακκώώνν  ππρρέέππεειι  νναα  εείίννααιι  αακκέέρρααιιοοιι  κκααιι  νναα  μμηηνν  φφέέρροουυνν  εεμμφφααννώώςς  ππρροοσσββοολλέέςς  ααππόό  

έέννττοομμαα  κκααιι  αακκάάρρεεαα..  ΗΗ  ππααρροουυσσίίαα  κκόόκκκκωωνν  κκάάττωω  ττοουυ  μμιισσοούύ  κκααιι  ππρροοσσββεεββλληημμέέννοοιι  έέσσττωω  

εελλααφφρράά  ααππόό  έέννττοομμαα  ππρρέέππεειι  νναα  εείίννααιι  σσεε  πποοσσοοσσττόό  κκάάττωω  ττοουυ  55%%..    
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ΑΑππααγγοορρεεύύεεττααιι  ηη  εεππιιββάάρρυυννσσηη  ττοουυςς  μμεε  ρρααννττιισσμμόό  ήή    εεππάάλλεειιψψηη  μμεε  οοπποοιιααδδήήπποοττεε    

οορργγααννιικκήή  ήή  ααννόόρργγααννηη  οουυσσίίαα..  ΑΑππααγγοορρεεύύεεττααιι  ττοο  γγυυάάλλιισσμμαα  ττωωνν  κκόόκκκκωωνν  μμεε  οοπποοιιααδδήήπποοττεε  

οουυσσίίαα  ήή  μμηηχχααννιικκόό  μμέέσσοο..  ΗΗ  υυγγρραασσίίαα  κκααιι  οοιι  ππττηηττιικκέέςς  οουυσσίίεεςς  σσττοουυςς  110055  ºº  CC  ,,  ττωωνν  

δδηημμηηττρριιαακκώώνν  πποουυ  ππρροοσσφφέέρροοννττααιι  σσττηηνν  κκααττααννάάλλωωσσηη  ήή  γγιιαα  εεππεεξξεερργγαασσίίαα  δδεενν  ππρρέέππεειι  νναα  εείίννααιι  

ππάάννωω  ααππόό  1133,,55%%  μμεε  ααννοοχχήή  00,,55  μμοοννάάδδεεςς  γγιιαα  ττηηνν  ππεερρίίοοδδοο  ααππόό  1166  ΣΣεεππττεεμμββρρίίοουυ  εεωωςς  1155  

ΙΙοουυννίίοουυ  ττοουυ  εεππόόμμεεννοουυ  έέττοουυςς,,  δδιιααφφοορρεεττιικκάά  θθαα  ππρρέέππεειι  νναα  δδηηλλώώννοοννττααιι  ωωςς  <<<<ααυυξξηημμέέννηηςς  

υυγγρραασσίίααςς>>>>..  

  

  

  

44..22  ΔΔΕΕΙΙΓΓΜΜΑΑΤΤΟΟΛΛΗΗΨΨΙΙΑΑ  ΤΤΩΩΝΝ  ΠΠΡΡΟΟΪΪΟΟΝΝΤΤΩΩΝΝ  

    

  

    ΟΟ  οορργγααννιισσμμόόςς  ήή  ηη  ααρρχχήή  εελλέέγγχχοουυ  ηη  οοπποοίίαα  έέχχεειι  ααννααλλάάββεειι  νναα  ππιισσττοοπποοιιεείί  ττηηνν  

μμεεττααπποοιιηηττιικκήή  μμοοννάάδδαα  μμπποορρεείί  νναα  δδιιεεννεερργγεείί  δδεειιγγμμααττοολληηψψίίεεςς  γγιιαα  ττηηνν  ααννίίχχννεευυσσηη  οουυσσιιώώνν  

ααππααγγοορρεευυμμέέννωωνν  ααππόό  ττοονν  κκααννοοννιισσμμόό  22009922//9911  ((ααννααφφέέρροοννττααιι  σσττοονν  ΠΠίίνναακκαα  44..11))  ήή  γγιιαα  ττοονν  

έέλλεεγγχχοο  ττηηςς  χχρρήήσσηηςς  ττεεχχννιικκώώνν  ππααρρααγγωωγγήήςς  πποουυ  δδεενν  σσυυμμββιιββάάζζοοννττααιι  μμεε  ττοονν  κκααννοοννιισσμμόό..  

ΜΜπποορροούύνν  εεππίίσσηηςς  νναα  λλααμμββάάννοοννττααιι  δδεείίγγμμαατταα  κκααιι  νναα  δδιιεεννεερργγοούύννττααιι  ααννααλλύύσσεειιςς  γγιιαα  ττηηνν  

ααννίίχχννεευυσσηη  ππιιθθααννήήςς  ρρύύππααννσσηηςς  ααππόό  ααππααγγοορρεευυμμέένναα  ππρροοϊϊόόνντταα..  ΟΟιι  ααννααλλύύσσεειιςς  ααυυττέέςς  όόμμωωςς  

εείίννααιι  υυπποοχχρρεεωωττιικκέέςς,,  όότταανν  υυππάάρρχχοουυνν  υυππόόννοοιιεεςς  γγιιαα  χχρρηησσιιμμοοπποοίίηησσηη  ααππααγγοορρεευυμμέέννωωνν  

ππρροοϊϊόόννττωωνν..  ΜΜεεττάά  ααππόό  κκάάθθεε  εεππίίσσκκεεψψηη  σσυυννττάάσσσσεεττααιι  έέκκθθεεσσηη  εελλέέγγχχοουυ  πποουυ  σσυυννυυπποογγρράάφφεεττααιι  

ααππόό  ττοονν  υυππεεύύθθυυννοο  ττηηςς  εελλεεγγχχθθεείίσσααςς  μμοοννάάδδααςς  ήή  ττοονν  ααννττιιππρρόόσσωωπποο  ττοουυ..  ΕΕππιιππλλέέοονν  οο  

οορργγααννιισσμμόόςς  εελλέέγγχχοουυ  ππρρααγγμμααττοοπποοιιεείί  σσεε  ττυυχχααίίαα  ββάάσσηη  εεππιισσκκέέψψεειιςς  εελλέέγγχχοουυ  ααιιφφννιιδδιιαασσττιικκέέςς  ήή  

μμηη..  ΟΟιι  εεππιισσκκέέψψεειιςς  κκααλλύύππττοουυνν  ιιδδίίωωςς  ττιιςς  εεκκμμεεττααλλλλεεύύσσεειιςς  ήή  ττιιςς  κκαατταασσττάάσσεειιςς,,  όόπποουυ  εεννδδέέχχεεττααιι  

νναα  υυππάάρρχχεειι  σσυυγγκκεεκκρριιμμέέννοοςς  κκίίννδδυυννοοςς  ήή  ααννττααλλλλααγγήή  ππρροοϊϊόόννττωωνν  ττηηςς  ββιιοολλοογγιικκήήςς  ππααρρααγγωωγγήήςς  

μμεε  άάλλλλαα  ππρροοϊϊόόνντταα..  ΣΣττηηνν  μμοοννάάδδαα  ήή  σσττιιςς  εεγγκκαατταασσττάάσσεειιςς  ππρρέέππεειι  νναα  ττηηρροούύννττααιι  ββιιββλλίίαα  

ααπποοθθήήκκηηςς  γγιιαα  νναα  δδίίννεεττααιι  ηη  δδυυννααττόόττηητταα  σσττοονν  εεππιιθθεεωωρρηηττήή  ττοουυ  οορργγααννιισσμμοούύ  νναα  εεννττοοππίίζζεειι  ττοονν  

ππρροομμηηθθεευυττήή,,  ττοονν  ππωωλληηττήή  κκααιι  ττοονν  εεξξααγγωωγγέέαα  ττωωνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν,,  ττηηνν  φφύύσσηη  κκααιι  ττιιςς  πποοσσόόττηηττεεςς  

ττωωνν  γγεεωωρργγιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν  τταα  οοπποοίίαα  έέχχεειι  ππααρρααλλάάββεειι  ηη  μμοοννάάδδαα      κκααιι  ττιιςς  ππρρώώττεεςς  ύύλλεεςς  πποουυ  

ααγγοορράάσσττηηκκαανν  κκααθθώώςς  κκααιι  ττηηνν  χχρρήήσσηη  ττοουυςς..  

  ΕΕάάνν  οο  οορργγααννιισσμμόόςς  ήή  ηη  ααρρχχήή  εελλέέγγχχοουυ  έέχχεειι  ττηηνν  ββάάσσιιμμηη  υυππόόννοοιιαα  όόττιι  έέννααςς  

εεππιιχχεειιρρηημμααττίίααςς  ππρροοττίίθθεεττααιι  νναα  δδιιααθθέέσσεειι  σσττηηνν  ααγγοορράά  ππρροοϊϊόόνν  πποουυ  δδεενν  σσυυμμμμοορρφφώώννεεττααιι  ππρροοςς  

ττοονν  κκααννοοννιισσμμόό    ααλλλλάά  φφέέρρεειι  ααννααφφοορράά  σσττηηνν  ββιιοολλοογγιικκήή  μμέέθθοοδδοο  ππααρρααγγωωγγήήςς  οο  εενν  λλόόγγωω  

οορργγααννιισσμμόόςς  μμπποορρεείί  νναα  ααππααιιττήήσσεειι  νναα  μμηηνν  εεμμπποορρεευυθθεείί  ππρροοσσωωρριιννάά  οο  εεππιιχχεειιρρηημμααττίίααςς  ττοο  
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ππρροοϊϊόόνν  μμεε  ττηηνν  ααννααφφοορράά  ααυυττήή  εεώώςς  όόττοουυ  ππρρααγγμμααττοοπποοιιηηθθεείί  δδεειιγγμμααττοολληηψψίίαα  κκααιι  ααννάάλλυυσσηη  ττοουυ  

ττεελλιικκοούύ  ππρροοϊϊόόννττοοςς..  

    ΗΗ  δδεειιγγμμααττοολληηψψίίαα  ττωωνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν    ππρρέέππεειι  νναα  γγίίννοοννττααιι  σσύύμμφφωωνναα  μμεε  ττιιςς  ΓΓεεννιικκέέςς  

ΔΔιιααττάάξξεειιςς  ττοουυ  κκααννοοννιισσμμοούύ,,  μμεερριικκοοίί  ττρρόόπποοιι  δδεειιγγμμααττοολληηψψίίααςς  ααννααφφέέρροοννττααιι  ππααρραακκάάττωω::    

  ΣΣεε  ππεερρίίππττωωσσηη  πποουυ  ζζηηττεείίττααιι  οο  ππρροοσσδδιιοορριισσμμόόςς  ββάάρροουυςς  εεκκααττόόλλιιττρροουυ,,  ππρρέέππεειι  νναα  

λλααμμββάάννεεττααιι  γγιιαα  κκάάθθεε  ααππλλόό  δδεείίγγμμαα  ττοουυλλάάχχιισσττοονν  δδύύοο  χχιιλλιιόόγγρρααμμμμαα..  ΗΗ  δδεειιγγμμααττοολληηψψίίαα  ααππόό  

σσάάκκκκοουυςς  γγίίννεεττααιι  μμεε  ττηηνν  λλήήψψηη  ααππόό  ττοο  ππάάννωω  μμέέσσοο  κκααιι  κκάάττωω    μμέέρροοςς  ττοουυ  σσάάκκκκοουυ,,  μμιικκρρώώνν  

πποοσσοοττήήττωωνν  μμεε  δδεειιγγμμααττοολλήήππττηη  κκααιι  μμεε  ααννάάμμεειιξξηη  μμέέχχρριι  οομμοοιιοογγεεννοοπποοίίηησσηηςς  ττοουυ  μμίίγγμμααττοοςς..  

ΌΌτταανν  ττοο  ππρροοςς  δδεειιγγμμααττοολληηψψίίαα  ππρροοϊϊόόνν  ββρρίίσσκκεεττααιι  χχύύμμαα  σσεε  οοπποοιιοοδδήήπποοττεε  χχώώρροο  ττόόττεε  ηη  

δδεειιγγμμααττοολληηψψίίαα  γγίίννεεττααιι  ααππόό  όόσσοο  ττοο  δδυυννααττόό  ππεερριισσσσόόττεερραα  σσηημμεείίαα  κκααιι  σσεε  ίίσσαα  πποοσσοοσσττάά  ααππόό  

ττηηνν  ααννώώττεερρηη,,  ααππόό  ττηηνν  μμεεσσααίίαα  κκααιι  κκααττώώττεερρηη  σσττιιββάάδδαα..  

ΚΚααττάά  ττηηνν  οομμοοιιοογγεεννοοπποοίίηησσηη  ττοουυ  δδεείίγγμμααττοοςς  ττωωνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν  ππρρέέππεειι  νναα  κκααττααββάάλλεεττααιι  

μμεεγγάάλληη  ππρροοσσοοχχήή  κκααιι  εεππιιμμέέλλεειιαα  δδιιόόττιι  λλόόγγωω  ττοουυ  δδιιααφφοορρεεττιικκοούύ  εειιδδιικκοούύ  ββάάρροουυςς  ττωωνν  πποοκκίίλλωωνν  

εεννδδεεχχοομμέέννωωςς  ξξέέννωωνν  υυλλώώνν  κκααιι  ττοουυ  σσττρροογγγγυυλλοούύ  σσχχήήμμααττοοςς  ττωωνν  ζζιιζζααννίίωωνν  γγίίννεεττααιι  δδύύσσκκοολληη  ηη  

οομμοοιιοογγεεννοοπποοίίηησσηη  ττοουυ  δδεείίγγμμααττοοςς  μμεε  τταα  χχέέρριιαα..  ΓΓιιαα  ττοονν  λλόόγγοο  ααυυττόό  κκρρίίννεεττααιι  σσκκόόππιιμμοο  σσττηηνν  

ττεελλιικκήή  κκααττάάρρττιισσηη  ττοουυ  δδεείίγγμμααττοοςς  νναα  χχρρηησσιιμμοοπποοιιοούύννττααιι  μμηηχχααννιικκοοίί  ααννααδδεευυττήήρρεεςς..  ΣΣεε  μμιικκρρέέςς  

σσυυσσκκεευυαασσίίεεςς  κκάάττωω  ττωωνν  δδύύοο  χχιιλλιιόόγγρρααμμμμωωνν  λλααμμββάάννεεττααιι  έένναα  ααννττιιππρροοσσωωππεευυττιικκόό  δδεείίγγμμαα  εειιςς  

δδιιππλλοούύνν  ττηηςς  όόλληηςς  μμεερρίίδδααςς..  ΓΓιιαα  ττηηνν  σσυυννττήήρρηησσηη  δδεειιγγμμάάττωωνν  μμπποορρεείί  ππρροο  ττοουυ  ππωωμμααττιισσμμοούύ  

ττηηςς  φφιιάάλληηςς  νναα  ππρροοσσττίίθθεεννττααιι  33--55  σσττααγγόόννεεςς  χχλλωωρρααζζόόλλ..  ΗΗ  ππρροοσσθθήήκκηη  ααυυττήή  ππρρέέππεειι  νναα  

ααννααγγρράάφφεεττααιι  ααππααρρααίίττηητταα  σσττοο  ππρρωωττόόκκοολλλλοο  δδεειιγγμμααττοολληηψψίίααςς  ττοο  οοπποοίίοο  θθαα  σσττααλλεείί  μμααζζίί  μμεε  ττοο  

δδεείίγγμμαα  σστταα  δδιιααππιισσττεευυμμέένναα  εερργγαασσττήήρριιαα  ααννάάλλυυσσηηςς  δδεειιγγμμάάττωωνν..    

    ΟΟ  οορργγααννιισσμμόόςς  ήή  ααρρχχήή  εελλέέγγχχοουυ  ππρρέέππεειι  νναα  ππρρααγγμμααττοοπποοιιεείί  ττοουυλλάάχχιισσττοονν  μμίίαα  φφοορράά  ττοονν  

χχρρόόννοο  ππλλήήρρηη  έέλλεεγγχχοο  ττωωνν  μμοοννάάδδωωνν  ππααρρααγγωωγγήήςς  κκααιι  ππααρραασσκκεευυήήςς..  
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ΠΠίίνναακκααςς  44..11  

ΦΦυυττοοφφάάρρμμαακκαα  ππρροοςς  ααννίίχχννεευυσσηη  σσεε  σσίίττοο,,  κκρριιθθάάρριι  κκααιι  ααρρααββόόσσιιττοο  ββιιοολλοογγιικκήήςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς  

πποουυ  ππρροοοορρίίζζοοννττααιι  γγιιαα  άάλλεευυρραα  

  

CChhlloorrddaannee    ttrraannss  CCoouummaapphhooss  

CCyyfflluutthhrriinn  CCyyaannaazziinnee  

ΛΛ--  ccyyhhaallootthhrriinn  CCyyccllooaattee  

DDeellttaammeetthhrriinn  DDiiaazziinnoonn  

DDiieellddrriinn  DDiimmeetthhooaattee  

EEnnddoossuullffaann  aa--bb  EEtthhiioonn  

AAnnddoossuullffaann  ssuullffaattee  FFeenntthhiioonn  

EEnnddrriinn  FFeenntthhiioonn--ssuullffoonnee  

EEtthhaallfflluurraaddiinn  MMaallaaooxxoonn  

FFeennaarriimmooll  MMaallaatthhiioonn  

FFeennvvaallccrraattee  MMeetthhiiddaatthhiioonn  

FFlluuvvaanniillaattee  MMeettrriibbuuzziinn  

AA--hhcchh  PPaarraaooxxoonn--mmee  

BB--hhcchh  PPhhoorraattee  

ΓΓ--  cchhcc  PPhhoossaalloonnee  

PPpp--dddddd  PPhhoossmmeett  

PPpp--ddddee  SSiimmaazziinnee  

PPpp--ddddtt  TTrriiaazzoopphhooss  

PPeennccoonnaazzooll  QQuuiinnaallpphhooss  

PPrrooccyymmiiddoonnee  KKrreessooxxiimm--mmee  

TTrriifflluurraalliinn  PPeennccoonnaazzooll  

AAttrraazziinnee  DDiissuullffoottoonn  

AAzziinnpphhooss--eett  AAllddrriinn  

AAzziinnpphhooss--mmee  EEnnddrriinn  

BBrroommoopphhooss--eett  DDiieellddrriinn  
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44..33  ΔΔΙΙΑΑΦΦΟΟΡΡΑΑ  ΠΠΡΡΟΟΪΪΟΟΝΝΤΤΑΑ  ΔΔΗΗΜΜΗΗΤΤΡΡΙΙΑΑΚΚΩΩΝΝ  

  

ΩΩςς  δδιιάάφφοορραα  ππρροοϊϊόόνντταα  ΔΔηημμηηττρριιαακκώώνν  ννοοοούύννττααιι  ππρροοϊϊόόνντταα  πποουυ  ππααρραασσκκεευυάάζζοοννττααιι  μμεε  

ιιδδιιααίίττεερροο  ττρρόόπποο,,  χχρρηησσιιμμοοπποοιιώώννττααςς  κκααττάά  κκύύρριιοο  λλόόγγοο  αακκέέρρααιιοουυςς  ήή  θθρρααυυσσμμέέννοουυςς    κκόόκκκκοουυςς  

δδηημμηηττρριιαακκώώνν  ήή  ααλλεεύύρρωωνν  ήή  ααμμύύλλοουυ  ααυυττώώνν  μμεε  ττηηνν  ππρροοσσθθήήκκηη  κκααιι  άάλλλλωωνν  υυλλώώνν  

εεππιιττρρεεππόόμμεεννωωνν  ααππόό  ττοονν  κκααννοοννιισσμμόό..  ΜΜεερριικκάά  ααππόό  ααυυττάά  εείίννααιι  τταα  εεξξήήςς::  

  Σιτηρά  ή  προϊόντα  με  βάση  τα  σιτηρά  προοριζόμενα  για  πρωϊνό  (δημητριακά)  Σιτηρά ή προϊόντα με βάση τα σιτηρά προοριζόμενα για πρωϊνό (δημητριακά)

  Σνάκς  που  παρασκευάζονται  από  άλευρο  αραβοσίτου  ή  σίτου  ή  και  άλλων  

δημητριακών.  (κράκερς)  

Σνάκς που παρασκευάζονται από άλευρο αραβοσίτου ή σίτου ή και άλλων

δημητριακών. (κράκερς)

  Άλλα  προϊόντα  που  παρασκευάζονται  με  βάση  τα  σιτηρά  από  διάφορα  άλευρα,  

πχ:  μπισκότα,  κουλουράκια  ολικής  αλέσεως,  ψωμί,  κέικ,  φύλλα  για  πίτες  και  γλυκά  κ.α.  

Άλλα προϊόντα που παρασκευάζονται με βάση τα σιτηρά από διάφορα άλευρα,

πχ: μπισκότα, κουλουράκια ολικής αλέσεως, ψωμί, κέικ, φύλλα για πίτες και γλυκά κ.α.

  

  

44..44  ΤΤΥΥΠΠΟΟΙΙ  ΑΑΛΛΕΕΥΥΡΡΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΟΟΡΡΟΟΙΙ  ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΗΗΝΝ  ΔΔΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥΣΣ  

ΔΔιιάάφφοορροοιι  ττύύπποοιι  ααλλεεύύρρωωνν  εείίννααιι  οοιι  εεξξήήςς::  

  Άλευρο  σίτου  Άλευρο σίτου

  Άλευρο  καλαμποκιού  Άλευρο καλαμποκιού

  Άλευρο  κριθαριού  Άλευρο κριθαριού

  Άλευρο  βρώμης  Άλευρο βρώμης

  Άλευρο  σικάλεως  Άλευρο σικάλεως

  

ΩΩςς  <<<<άάλλεευυρροο>>>>  ννοοεείίττααιι  ααπποοκκλλεειισσττιικκάά  μμόόννοο  ττοο  ππρροοϊϊόόνν  ττηηςς  άάλλεεσσηηςς  υυγγιιοούύςς  

δδηημμηηττρριιαακκοούύ  κκααρρπποούύ  ββιιοομμηηχχααννιικκάά  κκααθθααρριισσμμέέννοουυ  ααππόό  κκάάθθεε  ααννόόρργγααννηη  ήή  οορργγααννιικκήή  οουυσσίίαα..  

ΟΟιι  εεππεεξξεερργγαασσίίεεςς  γγιιαα  ττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  ααλλεεύύρροουυ  ππρρέέππεειι  νναα  ππλληηρροούύνν  ττιιςς  δδιιααττάάξξεειιςς  ττοουυ  

ΚΚώώδδιικκαα,,  σσαανν  ττέέττοοιιεεςς  δδεενν  ννοοοούύννττααιι  κκααιι  εεππιιττρρέέπποοννττααιι  οοιι  ππααρραακκάάττωω::  

1.1.  Ο  φυσικός  και  μηχανικός  διαχωρισμός  των  ξένων  προσμίξεων.  Ο φυσικός και μηχανικός διαχωρισμός των ξένων προσμίξεων.

2.2.  Η  πλύση  των  καρπών  με  καθαρό  πόσιμο  νερό.  Η πλύση των καρπών με καθαρό πόσιμο νερό.

3.3.  Η  θερμική  επεξεργασία.  Η θερμική επεξεργασία.

4.4.  Η  λεύκανση  με  οζονισμό.  Η λεύκανση με οζονισμό.

5.5.  Η  προσθήκη  βελτιωτικών  ποιότητας.  Η προσθήκη βελτιωτικών ποιότητας.

6.6.  Η  ανάμιξη  διαφόρων  ποιοτήτων  αλεύρου,  που  γίνεται  αποκλειστικά  και  

μόνο  από  κυλονδρόμυλους.  

Η ανάμιξη διαφόρων ποιοτήτων αλεύρου, που γίνεται αποκλειστικά και

μόνο από κυλονδρόμυλους.
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ΑΑ))    ΠΠρρόόσσθθεετταα  άάλλεευυρρωωνν  

ΩΩςς  ππρρόόσσθθεετταα  γγιιαα  τταα  άάλλεευυρραα  πποουυ  ππρροοοορρίίζζοοννττααιι  γγιιαα  ττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  ππρροοϊϊόόννττωωνν  

ααρρττοοπποοιιϊϊααςς  κκααιι  ζζααχχααρροοππλλαασσττιικκήήςς  εεππιιττρρέέππεεττααιι  οουυσσίίεεςς  πποουυ  ααννααφφέέρροοννττααιι  σσττοονν  κκααννοοννιισσμμόό..  

ΔΔεενν  εεππιιττρρέέππεεττααιι  ηη  ππρροοσσθθήήκκηη  χχρρωωσσττιικκώώνν  οουυσσιιώώνν  εεκκττόόςς  αανν  υυππάάρρχχεειι  ρρηηττήή  ααννααφφοορράά  σσττιιςς  

δδιιααττάάξξεειιςς  ττοουυ  ΚΚώώδδιικκαα((ΚΚεεφφάάλλααιιοο  22  ττοουυ  ππααρρόόννττοοςς  ––  ΕΕππιιττρρεεππόόμμεενναα  ππρρόόσσθθεετταα  σσύύμμφφωωνναα  μμεε  

ττοονν  ΚΚααννοοννιισσμμόό  22009922//9911  ττηηςς  ββιιοολλοογγιικκήήςς  γγεεωωρργγίίααςς  κκααιι  ττοονν  ΚΚώώδδιικκαα  ΤΤρροοφφίίμμωωνν  κκααιι  ΠΠοοττώώνν  

ττοουυ  ΓΓεεννιικκοούύ  χχηημμεείίοουυ  ττοουυ  κκρράάττοουυςς))  

  ΒΒ))  ΤΤαα  άάλλεευυρροο  ππρρέέππεειι  νναα  δδιιααττίίθθεεττααιι  σσττηηνν  κκααττααννάάλλωωσσηη  ααμμιιγγέέςς..  ΑΑππααγγοορρεεύύεεττααιι  ηη  

ααννάάμμιιξξηη  ττοουυ  μμεε  άάλλεευυρραα  πποουυ  ππρροοέέρρχχεεττααιι  ααππόό  άάλλλλοουυςς  κκααρρπποούύςς  αανν  δδεενν  δδηηλλώώννεεττααιι  σσττηηνν  

σσυυσσκκεευυαασσίίαα..  ΑΑππααγγοορρεεύύεεττααιι  ηη  ααννάάμμιιξξηη  ααλλλλοοιιωωμμέέννωωνν  ααλλεεύύρρωωνν  μμεε  κκααννοοννιικκάά  άάλλεευυρραα  ήή  

άάλλεευυρραα  ππρροοεερρχχόόμμεενναα  ααππόό  σσυυμμββααττιικκήή  γγεεωωρργγίίαα  μμεε  άάλλεευυρραα  ββιιοολλοογγιικκήήςς  γγεεωωρργγίίααςς  μμεε  σσκκοοππόό  

ττηηνν  κκάάλλυυψψηη  ττηηςς  εελλααττττωωμμααττιικκόόττηηττααςς  ήή  ττηηνν  ππααρρααππλλάάννηησσηη  ττοουυ  κκααττααννααλλωωττήή  ωωςς  ππρροοςς  ττοονν  

ττρρόόπποο  κκααιι  ττοο  εείίδδοοςς  ττηηςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς  ττηηςς  ππρρώώττηηςς  ύύλληηςς..  

ΓΓ))  ΕΕππιιττρρέέππεεττααιι  ηη  ππααρραασσκκεευυήή  κκααιι  δδιιάάθθεεσσηη  σσττηηνν  κκααττααννάάλλωωσσηη  εειιδδιικκώώνν  ααλλεεύύρρωωνν  τταα  

οοπποοίίαα  ππεερριιέέχχοουυνν  ππρρόόσσθθεετταα  ααππόό  τταα  ππεερριιλλααμμββααννόόμμεενναα  σσττοο  άάρρθθρροο  3344  κκααιι  σστταα  εειιδδιικκάά  εεππίί  

μμέέρροουυςς  άάρρθθρραα  ττοουυ  ΚΚώώδδιικκαα  ΤΤρροοφφίίμμωωνν  γγιιαα  ττοονν  άάρρττοο  κκααιι  τταα  δδιιάάφφοορραα  ππρροοϊϊόόνντταα  ααρρττοοπποοιιίίααςς  

κκααιι  ζζααχχααρροοππλλαασσττιικκήήςς,,  χχρρηησσιιμμοοπποοιιοούύμμεενναα  γγιιαα  ττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  ττωωνν  ππααρρααππάάννωω  ππρροοϊϊόόννττωωνν  

κκααιι  τταα  οοπποοίίαα  δδιιααττίίθθεεννττααιι  σσττηηνν  κκααττααννάάλλωωσσηη  μμεε  οοννοομμαασσίίαα  δδηηλλωωττιικκήή  ττηηςς  χχρρήήσσηηςς  ττοουυςς,,  οοχχ..  

ΆΆλλεευυρροο  εεννιισσχχυυμμέέννοο    ήή  άάλλεευυρροο  ααυυττοοδδιιοογγκκοούύμμεεννοο  ήή  εειιδδιικκόό  άάλλεευυρροο  γγιιαα  ττηηνν  ππααρρααγγωωγγήή  

άάρρττοουυ  εειιδδιικκώώνν  κκααττηηγγοορριιώώνν..  
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5ο  Κεφάλαιο5ο Κεφάλαιο  
  

                                  ΑΑΡΡΤΤΟΟΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΡΡΟΟΠΠΟΟΙΙ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ  
  

          

      55..11            ΑΑΡΡΤΤΟΟΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  ((ΓΓΕΕΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΔΔΙΙΑΑΤΤΑΑΞΞΕΕΙΙΣΣ))  

  

ΩΩςς  ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα  ννοοοούύννττααιι  τταα  ππρροοϊϊόόνντταα  τταα  οοπποοίίαα  ππααρραασσκκεευυάάζζοοννττααιι  κκααττ΄́  ααννάάλλοογγοο  

ττρρόόπποο  μμεε  ττοονν  άάρρττοο,,  μμεε  ααππλλόό  ήή  δδιιππλλόό  κκλλιιββααννιισσμμόό,,  δδιιααφφέέρροουυνν  όόμμωωςς  ππρροοςς  ττηηνν  

μμαακκρροοσσκκοοππιικκήή  υυφφήή  κκααιι  ττοουυςς  οορργγααννοολληηππττιικκοούύςς  χχααρραακκττήήρρεεςς..  ΕΕκκττόόςς  ααππόό  ττιιςς  ππρρώώττεεςς  ύύλλεεςς  

πποουυ  εεππιιττρρέέπποοννττααιι  γγιιαα  ττηηνν  ππααρραασσκκεευυήή  ττοουυ  άάρρττοουυ,,  γγιιαα  ττηηνν  ππααρραασσκκεευυήή  ττωωνν  

ααρρττοοσσκκεευυαασσμμάάττωωνν  εεππιιττρρέέππεεττααιι  ηη  χχρρήήσσηη  κκααιι  άάλλλλωωνν  ππρρώώττωωνν  υυλλώώνν  ααππόό  ττιιςς  

εεππιιττρρεεππόόμμεεννεεςςααππόό  ττοονν  κκααννοοννιισσμμόό..  ΌΌλλεεςς  οοιι  χχρρηησσιιμμοοπποοιιοούύμμεεννεεςς  γγιιαα    ττηηνν  ππααρραασσκκεευυήή    ττωωνν  

ααρρττοοσσκκεευυαασσμμάάττωωνν  ππρρώώττεεςς  ύύλλεεςς  ππρρέέππεειι  νναα  ππλληηρροούύνν  ττιιςς  δδιιααττάάξξεειιςς  κκααιι  όόρροουυςς  ττοουυ  ΚΚώώδδιικκαα..  

ΕΕππιιττρρέέππεεττααιι  οο  ααρρωωμμααττιισσμμόόςς  ττωωνν  ααρρττοοσσκκεευυαασσμμάάττωωνν  μμεε  ααββλλααββεείίςς  ααρρωωμμααττιικκέέςς  οουυσσίίεεςς..  

  

  ΤΤαα  ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα  δδιιαακκρρίίννοοννττααιι  γγεεννιικκάά  σσττιιςς  ππααρραακκάάττωω  κκααττηηγγοορρίίεεςς  ::    

  Άπλά  αρτοσκευάσματα  Άπλά αρτοσκευάσματα

  Διάφορα  αρτοσκευάσματα  Διάφορα αρτοσκευάσματα

  

  ΩΩςς  ααππλλάά  ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα    ννοοοούύννττααιι  ππρροοϊϊόόνντταα  πποουυ  μμπποορροούύνν  νναα  ααννττιικκαατταασσττήήσσοουυνν  

ττοονν  άάρρττοο  όόππωωςς  φφρρυυγγααννιιέέςς,,  ααρρττίίδδιιαα,,  κκοουυλλοούύρριιαα,,  ππααξξιιμμάάδδιιαα  κκαα..    

ΕΕππιιττρρέέππεεττααιι  ηη  εεππίίππαασσηη  ττωωνν  ααππλλώώνν  ααρρττοοσσκκεευυαασσμμάάττωωνν  ήή  ηη  ππρροοσσθθήήκκηη  σσεε  ααυυττάά  μμιικκρρώώνν  

πποοσσοοττήήττωωνν  ττωωνν  ππααρραακκάάττωω  οουυσσιιώώνν::  γγλλυυκκάάννιισσοο,,  σσηησσάάμμιι,,  λλιιππααρρήή  ύύλληη  ββαασσιισσμμέένναα  σσττηηνν  

ββιιοολλοογγιικκήή  μμέέθθοοδδοο  ππααρρααγγωωγγήήςς..  ΗΗ  ππααρραασσκκεευυήή  ττωωνν  ααππλλώώνν  ααρρττοοσσκκεευυαασσμμάάττωωνν  ππρρέέππεειι  νναα  

γγίίννεεττααιι  ππάάνντταα  ααππόό  ττοουυςς  εεππιιττρρεεππόόμμεεννοουυςς  ττύύπποουυςς  ααλλεεύύρρωωνν..  ΤΤαα  ααππλλάά  ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα  δδεενν  

εεππιιττρρέέππεεττααιι  νναα  ππεερριιέέχχοουυνν  ππρρόόσσθθεεττεεςς  χχρρωωσσττιικκέέςς  οουυσσίίεεςς..  

    ΩΩςς  δδιιάάφφοορραα  ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα  ννοοοούύννττααιι  τταα  κκάάθθεε  μμοορρφφήήςς  κκααιι  φφύύσσηηςς  

ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα,,  πποουυ  ππααρραασσκκεευυάάζζοοννττααιι  μμεε  ααννάάλλοογγοο  ττρρόόπποο  μμεε  ττοονν  άάρρττοο  δδιιααφφέέρροουυνν  όόμμωωςς  

χχααρραακκττηηρριισσττιικκάά  ααππόό  ααυυττόόνν  ωωςς  ππρροοςς  ττοουυςς  μμαακκρροοσσκκοοππιικκοούύςς  κκααιι  οορργγααννοολληηππττιικκοούύςς  

χχααρραακκττήήρρεεςς  λλόόγγωω  ττηηςς  ππρροοσσθθήήκκηηςς  σσ’’ααυυττάά  κκααιι  άάλλλλωωνν  εεππιιττρρεεππόόμμεεννωωνν  ααππόό  ττοονν  κκααννοοννιισσμμόό  

εεκκττόόςς  ααππ’’ααυυττέέςς  πποουυ  εεππιιττρρέέπποοννττααιι  γγιιαα  ττηηνν  ππααρραασσκκεευυήή  ττοουυ  άάρρττοουυ  όόππωωςς  γγάάλλαα,,  ααυυγγάά,,  

ααρρττυυμμααττιικκέέςς  ύύλλεεςς..    
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ΤΤαα  δδιιάάφφοορραα  ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα  δδιιαακκρρίίννοοννττααιι  εειιδδιικκόόττεερραα  σσττιιςς  ππααρραακκάάττωω  κκααττηηγγοορρίίεεςς::  

11..ΔΔιιάάφφοορραα  ααρρττοοσσκκεευυάάσσμμαατταα  ζζααχχααρροοππλλαασσττιικκήήςς  ((  ββοουυττύύμμαατταα  ζζααχχααρροοππλλαασσττιικκήήςς,,  

κκοουυλλοούύρριιαα,,  κκααιι  άάλλλλαα  πποουυ  ππεερριιέέχχοουυνν  γγλλυυκκααννττιικκέέςς  ύύλλεεςς))  

1.1.  Διάφορα  λοιπά  αρτοσκευάσματα  (πχ.  Τυρόπιτες,  μυζηθρόπιτες,  πίτσες,  τοστ.)  Διάφορα λοιπά αρτοσκευάσματα (πχ. Τυρόπιτες, μυζηθρόπιτες, πίτσες, τοστ.)

  

  

55..22    ΜΜΕΕΘΘΟΟΔΔΟΟΙΙ  ΚΚΑΑΙΙ  ΔΔΙΙΑΑΔΔΙΙΚΚΑΑΣΣΙΙΕΕΣΣ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΗΗΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΠΠΡΡΟΟΖΖΥΥΜΜΗΗΣΣ  

  

  

ΟΟιι  μμέέθθοοδδοοιι  ααρρττοοπποοίίηησσηηςς  σσττιιςς  οοπποοίίεεςς  σσττηηρρίίζζεεττααιι  μμέέχχρριι  σσήήμμεερραα  ηη  ππααρραασσκκεευυήή  άάρρττοουυ  

κκααιι  ααρρττοοσσκκεευυαασσμμάάττωωνν  εείίννααιι  ττρρεειιςς::    

  Η  μέθοδος  ταχείας  αρτοποίησης  ή  άμεσης  παρασκευής  ζυμής.  Η μέθοδος ταχείας αρτοποίησης ή άμεσης παρασκευής ζυμής.

  Η  μέθοδος  βραδείας  αρτοποίησης  ή  μέθοδος  προζύμης  Η μέθοδος βραδείας αρτοποίησης ή μέθοδος προζύμης

  Η  μέθοδος  μεικτής  παραγωγικής  διαδικασίας.  Η μέθοδος μεικτής παραγωγικής διαδικασίας.

  

  

ΚΚααττάά  ττηηνν  μμέέθθοοδδοο  ττηηςς  ττααχχεείίααςς  ααρρττοοπποοίίηησσηηςς,,  ηη  ααννάάμμεειιξξηη  όόλλωωνν  ττωωνν  σσυυσσττααττιικκώώνν  πποουυ  

χχρρηησσιιμμοοπποοιιοούύννττααιι  γγίίννεεττααιι  σσεε  έένναα  σσττάάδδιιοο  κκααιι  γγιιαα  ττηηνν  δδιιόόγγκκωωσσηη  χχρρηησσιιμμοοπποοιιεείίττααιι  ηη  

κκααλλλλιιέέρργγεειιαα  ττοουυ  σσττεελλέέχχοουυςς  ssaacccchhaarroommyycceess  ccaarraavviissiiaaee  ((μμααγγιιάά))..  

  ΚΚααττάά  ττηηνν  μμέέθθοοδδοο  ττηηςς  ββρρααδδεείίααςς  ααρρττοοπποοίίηησσηηςς,,  ηη  ααννάάμμεειιξξηη  ττωωνν  σσυυσσττααττιικκώώνν  γγίίννεεττααιι  σσεε  

δδύύοο  σσττάάδδιιαα::  σσττοο  ππρρώώττοο  σσττάάδδιιοο,,  ππααρραασσκκεευυάάζζεεττααιι  ηη  ππρροοζζύύμμηη,,  ηη  οοπποοίί  σσττηη  σσυυννέέχχεειιαα  

ππρροοσσττίίθθεεττααιι  σστταα  υυππόόλλοοιιππαα  σσυυσσττααττιικκάά  κκααιι  αακκοολλοουυθθεείί  ττοο  δδεεύύττεερροο  σσττάάδδιιοο  ππααρραασσκκεευυήήςς  ττοουυ  

ζζυυμμααρριιοούύ..  

  ΚΚααττάά  ττηηνν  μμέέθθοοδδοο  ττηηςς  μμεειικκττήήςς  ππααρρααγγωωγγιικκήήςς  δδιιααδδιικκαασσίίααςς,,  λλααμμββάάννεειι  χχώώρραα  έέννααςς  

σσυυννδδυυαασσμμόόςς  ττωωνν  δδύύοο  ππιιοο  ππάάννωω  ππααρρααγγωωγγιικκώώνν  δδιιααδδιικκαασσιιώώνν..  

    ΗΗ  ππρροοζζύύμμηη  μμπποορρεείί  νναα  ππααρραασσκκεευυαασσττεείί  εείίττεε  μμεε  ττηηνν  μμέέθθοοδδοο  ττοουυ  εεμμββοολλιιαασσμμοούύ  ττηηςς  

ζζύύμμηηςς  μμεε  κκάάπποοιιαα  κκααλλλλιιέέρργγεειιαα  γγααλλαακκττοοββάάκκιιλλλλωωνν  εείίττεε  μμεε  κκααθθααρράά  φφυυσσιικκόό  ππααρρααδδοοσσιιαακκόό  

ττρρόόπποο..  
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  Παραγωγή  προζύμης  με  εμβολιασμό  Παραγωγή προζύμης με εμβολιασμό

  

ΣΣττηη  μμέέθθοοδδοο  ααυυττήή  υυππάάρρχχοουυνν  δδιιάάφφοορρεεςς  ττεεχχννιικκέέςς..  ΟΟιι  ππιιοο  δδιιααδδεεδδοομμέέννεεςς  εεξξ’’ααυυττώώνν  εείίννααιι  ::    

  

  

••  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ  SAN  FRANCISCO  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ SAN FRANCISCO

  

  ΗΗ  δδιιααδδιικκαασσίίαα  ααυυττήή  ββαασσίίζζεεττααιι  σσττιιςς  σσυυχχννέέςς  ααννααννεεώώσσεειιςς  ((κκάάθθεε  οοχχττώώ  ώώρρεεςς))  κκααιι  ηη  

κκααλλλλιιέέρργγεειιαα  δδιιααττηηρρεείίττααιι  σσεε  εεννεερργγήή  μμοορρφφήή..  ΗΗ  θθεερρμμοοκκρραασσίίαα  ζζύύμμωωσσηηςς  εείίννααιι  3300◦◦  CC..  

ΧΧρρηησσιιμμοοπποοιιεείίττααιι  ωωςς  εεμμββόόλλιιοο  4400%%  εεππίί  ττοουυ  ββάάρροουυςς  ττοουυ  ζζυυμμααρριιοούύ..  ΜΜεεττάά  ττηηνν  ααννάάμμεειιξξηη  κκααιι  

ττοονν  ττεεμμααχχιισσμμόό,,  ττοο  ζζυυμμάάρριι  ττοοπποοθθεεττεείίττααιι  σσεε  κκααλλοούύππιιαα  κκααιι  αακκοολλοουυθθεείί  ωωρρίίμμααννσσηη  66--88  ωωρρώώνν,,  

μμεε  ααπποοττέέλλεεσσμμαα  ττοο  PPHH  νναα  μμεειιωωθθεείί  ααππόό  55,,33  ππεερρίίπποουυ  σσεε  33,,99..  ττοο  γγεεγγοοννόόςς  ααυυττόό  ππρροοσσδδίίδδεειι  σσττοο  

ψψωωμμίί  πποολλύύ  όόξξιιννηη  γγεεύύσσηη  κκααιι  πποολλύύ  έέννττοοννοο  άάρρωωμμαα..  

  

  

••  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ  DETMOLD  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ DETMOLD

  

ΗΗ    δδιιααδδιικκαασσίίαα  ααυυττήή  ααπποοττεελλεείίττααιι  ααππόό  έένναα  σσττάάδδιιοο  κκααιι  εείίννααιι  δδυυννααττήή  ηη  εεφφααρρμμοογγήή  ττηηςς  σσεε  

δδιιααφφοορρεεττιικκέέςς  θθεερρμμοοκκρραασσίίεεςς..  ΗΗ  ππιιοο  σσυυννηηθθιισσμμέέννηη  θθεερρμμοοκκρραασσίίαα  εείίννααιι  σσττοουυςς  2277◦◦  CC,,  εεννώώ  

εείίννααιι  δδυυννααττήή  ηη  εεφφααρρμμοογγήή  σσττοουυςς  3300  ◦◦  CC  σσττηηνν  έέννααρρξξηη  ττηηςς  ζζύύμμωωσσηηςς  μμεε  μμίίαα  ββααθθμμιιααίίαα  μμεείίωωσσηη  

σσττοουυςς  2244◦◦  CC..  ΤΤοο  δδυυννααμμιικκόό  ζζυυμμααρριιοούύ  εείίννααιι  χχααμμηηλλόό,,  118800%%  ααννττίίθθεετταα  οο  σσυυννττεελλεεσσττήήςς  

ζζύύμμωωσσηηςς  εείίννααιι  υυψψηηλλόόςς..  

  

  

  

••  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ    LOENNEZ  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ LOENNEZ

  

ΗΗ  δδιιααδδιικκαασσίίαα  ααυυττήή  εείίννααιι  ττυυππιικκήή  ττωωνν  σσοουυηηδδιικκώώνν  ααρρττοοπποοιιεείίωωνν..  ΗΗ  θθεερρμμοοκκρραασσίίαα  

εεππώώαασσηηςς  εείίννααιι  σσττοουυςς  3300◦◦  CC  κκααιι  δδιιααρρκκεείί  γγιιαα  2200  ώώρρεεςς..  ΗΗ  μμεείίωωσσηη  ττοουυ  PPHH  εείίννααιι  μμεεγγάάλληη,,  

όόππωωςς  εεππίίσσηηςς  υυψψηηλλόόςς  εείίννααιι  κκααιι  οο  σσυυννττεελλεεσσττήήςς  ζζύύμμωωσσηηςς,,  ααλλλλάά  κκααιι  ττοο  δδυυννααμμιικκόό  ττοουυ  

ζζυυμμααρριιοούύ  ((226677%%))..  ΓΓιι’’ααυυττήή  ττηη  δδιιααδδιικκαασσίίαα,,  σσυυννίίσσττααττααιι  ηη  χχρρήήσσηη  εεννααρρκκττήήρριιωωνν  κκααλλλλιιεερργγεειιώώνν  

((ππ..χχ..  LLbb  BBrreevviiss,,  LLbb  PPllaannttaarruumm))  ωωςς  εεμμββόόλλιιοο..  ΗΗ  ππααρρααγγωωγγήή  ππρροοζζύύμμηηςς  μμεε  ττιιςς  ττρρεείίςς  δδιιεεθθννεείίςς  

δδιιααδδιικκαασσίίεεςς  γγίίννεεττααιι  μμεε  ττηηνν  χχρρήήσσηη  εειιδδιικκώώνν  ΄́΄́ζζυυμμωωττώώνν΄́΄́..  ΟΟιι  ζζυυμμωωττέέςς  εείίννααιι  μμηηχχααννήήμμαατταα  
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πποουυ  εεξξαασσφφααλλίίζζοουυνν  κκααττάάλλλληηλλοο  κκααιι  υυππόό  σσττααθθεερρέέςς  σσυυννθθήήκκεεςς  ππεερριιββάάλλλλοονν  ππααρρααγγωωγγήήςς  ττηηςς  

ππρροοζζύύμμηηςς..  ΗΗ    ππααρρααγγόόμμεεννηη  ππρροοζζύύμμηη  έέχχεειι  έένναα  πποολλύύ  χχααρραακκττηηρριισσττιικκόό  άάρρωωμμαα  κκααιι  μμιιαα  όόξξιιννηη  

γγεεύύσσηη..  ΤΤαα  χχααρραακκττηηρριισσττιικκάά  ααυυττάά  οοφφεείίλλοοννττααιι  κκυυρρίίωωςς  σσττηηνν  ππααρροουυσσίίαα  ττοουυ  γγααλλαακκττιικκοούύ  

οοξξέέοοςς,,  ττηηςς  ααιιθθυυλλιικκήήςς  ααλλκκοοόόλληηςς,,  ττοουυ  όόξξιιννοουυ  οοξξέέοοςς..  ΣΣττηηνν  ααρρχχήή  ττηηςς  ζζύύμμωωσσηηςς  γγιιαα  ττηηνν  

ππααρραασσκκεευυήή  ππρροοζζύύμμηηςς  εεππιικκρρααττοούύνν  τταα  ααρρννηηττιικκάά  κκααττάά  GGrraamm,,  ββαακκττήήρριιαα..  ΌΌμμωωςς  κκααττάά  ττηηνν  

δδιιάάρρκκεειιαα    ττηηςς  ζζύύμμωωσσηηςς,,  οοιι  δδιιάάφφοορροοιι  μμιικκρροοοορργγααννιισσμμοοίί  μμεεττααββάάλλλλοοννττααιι  κκααιι  ττεελλιικκάά  

εεππιικκρρααττοούύνν  τταα  θθεεττιικκάά  κκααττάά  GGrraamm  γγααλλαακκττιικκάά  ββαακκττήήρριιαα..  ΣΣεε  μμιιαα  ππααρρααδδοοσσιιαακκήή  ππρροοζζύύμμηη  

σσίίκκααλληηςς,,  τταα  γγααλλαακκττιικκάά  ββαακκττήήρριιαα  κκυυμμααίίννοοννττααιι  ααππόό  11xx  110099  εεώώςς  33  xx110099  ccffuu//ggrr  ζζυυμμααρριιοούύ  κκααιι  

οοιι  ζζύύμμεεςς  11  xx110066  εεωωςς  55  xx110077  ccffuu//ggrr  ζζυυμμααρριιοούύ..  ΣΣεε  μμιιαα  ππααρρααδδοοσσιιαακκήή  ππρροοζζύύμμηη  όόμμωωςς,,  οο  

ααρριιθθμμόόςς  ττωωνν  μμιικκρροοοορργγααννιισσμμώώνν  κκυυμμααίίννεεττααιι  ααππόό  55  xx110088  εεωωςς  11xx  110099  ccffuu//ggrr  ζζυυμμααρριιοούύ  

ααννττίίσσττοοιιχχαα  γγιιαα  ττιιςς  ζζύύμμεεςς..    

  

  Παραγωγή  προζύμης  με  φυσικό  τρόπο  Παραγωγή προζύμης με φυσικό τρόπο

  

ΗΗ  ππααρρααγγωωγγήή  ππρροοζζύύμμηηςς  μμεε  φφυυσσιικκόό  ττρρόόπποο  σσττηηνν  χχώώρραα  μμααςς  δδεενν  αακκοολλοουυθθεείί  μμιιαα  κκααιι  μμόόννοο  

ααπποοκκλλεειισσττιικκήή  μμέέθθοοδδοο..  ΣΣεε  κκάάθθεε  ππεερριιοοχχήή  ττηηςς  χχώώρρααςς  μμααςς,,  οοιι  ααρρττοοπποοιιοοίί  έέχχοουυνν  κκααιι  ττοο  δδιικκόό  

ττοουυςς  ττρρόόπποο  νναα  φφττιιάάχχννοουυνν  ππρροοζζύύμμιιαα..  
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--  Πίνακας  1  και  Πίνακας  2  με  παραδοσιακά  ζυμάρια  από  την  Γερμανία  

και  την  Ιταλία  αντίστοιχα.  

Πίνακας 1 και Πίνακας 2 με παραδοσιακά ζυμάρια από την Γερμανία

και την Ιταλία αντίστοιχα.

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΠίίνναακκααςς  11..  ΓΓεερρμμααννίίαα  ––  ΠΠααρρααδδοοσσιιαακκόό  

ζζυυμμάάρριι  οολλιικκήήςς  άάλλεεσσηηςς  

ΖΖΥΥΜΜΕΕΣΣ  ΓΓΑΑΛΛΑΑΚΚΤΤΙΙΚΚΑΑ  

ΒΒΑΑΚΚΤΤΗΗΡΡΙΙΑΑ  

CC..hhoollmmii  LLbb  aacciiddoopphhiilluuss  

CC..kkrruusseeii  LLbb  aalliimmeennttaarriiuuss  

CCrr..aallbbiidduuss  LLbb  ccaasseeii  ssuubbsspp  

PPii..ssaaiittooii  PPsseeuuddooppllaannttaarruumm  

PPii  ssiittooii  LLbb  ffaarrcciimmiinnss  

SS..  cceerreevviissiiaaee  LLbb  ffeerrmmeennttuumm  

TT..hhoollmmiiii  LLbb  ffrruuccttiinnoorraannss  

  LLbb  ppaassttoorriiaannuuss  

  LLbb  ppllaannttaarruumm  

  LLbb  ssaannffrraanncciisscceenncciiss  

  LLbb  rreeuutteerrii  

  LLbb  rraammnnoossuuss  

  LLbb  llaaccttiiss  

  LLbb  ccaasseeii  

  LLbb  bbrreevviiss  

ΠΠίίνναακκααςς  22..  ΙΙττααλλίίαα--  ΠΠααρρααδδοοσσιιαακκόό  ζζυυμμάάρριι  

σσίίττοουυ  

ΖΖΥΥΜΜΕΕΣΣ  ΓΓΑΑΛΛΑΑΚΚΤΤΙΙΚΚΑΑ  

ΒΒΑΑΚΚΤΤΗΗΡΡΙΙΑΑ  

CC..hhoollmmii  LLbb  aacciiddoopphhiilluuss  

CC..kkrruusseeii  LLbb  aalliimmeennttaarriiuuss  

CC..mmiilllleerr  LLbb  bbrreevviiss  

CC..sstteellllaattaa  LLbb  cceelllloobbiioossuuss  

HH..aannoouuaallaa  LLbb  ddeellbbrruueecckkiiii  

SS..  cceerreevviissiiaaee  LLbb  ffaarrcciimmiinnss  

SS..eelllliippssooiiddeeuuss  LLbb  ffeerrmmeennttuumm  

SS..eexxiigguuoouuss  LLbb  ffrruuccttiinnoorraannss  

TToorruullooppssiiss  sspp..  LLbb  ppllaannttaarruumm  

  LLbb  cciittrreeuumm  

  DDeexxttaanniiccuumm  

  MMeesseenntteerrooiiddeess  

  PPcc..ppaarrvvuulluuss  

  PPcc..  PPeennttoossaacceeuuss  

  WW..ccoorrffuussee  
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6ο Κεφάλαιο 

 

 
ΕΕΠΠΙΙΤΤΡΡΕΕΠΠΟΟΜΜΕΕΝΝΑΑ  ΠΠΡΡΟΟΣΣΘΘΕΕΤΤΑΑ  ΣΣΥΥΜΜΦΦΩΩΝΝΑΑ  ΜΜΕΕ  ΤΤΟΟΝΝ  ΚΚΑΑΝΝΟΟΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟ  22009922//9911  
ΤΤΗΗΣΣ  ΒΒΙΙΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΓΓΕΕΩΩΡΡΓΓΙΙΑΑΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΟΟΝΝ  ΚΚΩΩΔΔΙΙΚΚΑΑ  ΤΤΡΡΟΟΦΦΙΙΜΜΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΟΟΤΤΩΩΝΝ  

ΤΤΟΟΥΥ  ΓΓΕΕΝΝΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΧΧΗΗΜΜΕΕΙΙΟΟΥΥ  ΤΤΟΟΥΥ  ΚΚΡΡΑΑΤΤΟΟΥΥΣΣ  
  

6.16.1  ΧΡΗΣΗ  ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ  ΟΥΣΙΩΝ  ΚΑΙ  ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΩΝ  ΣΕ              

ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ  ΤΡΟΦΙΜΑ  

ΧΡΗΣΗ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΩΝ ΣΕ

ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΤΡΟΦΙΜΑ

  

                  ΣΣτταα  σσυυσσττααττιικκάά  τταα  οοπποοίίαα  κκααττάά  κκύύρριιοο  λλόόγγοο  δδεενν  εείίννααιι  γγεεωωρργγιικκήήςς  ππρροοέέλλεευυσσηηςς  τταα  οοπποοίίαα  

χχρρηησσιιμμοοπποοιιοούύννττααιι  σσττηηνν  εεππεεξξεερργγαασσίίαα  ττρροοφφίίμμωωνν    ααννήήκκοουυνν  τταα  λλεεγγόόμμεενναα  ππρρόόσσθθεετταα  

ττρροοφφίίμμωωνν..  

Η χρήση διαφόρων φυσικών και χημικών μέσων για την συντήρηση των τροφίμων 

ήταν γνωστή από τους αρχαίους ακόμη χρόνους. Αναφέρεται ότι πριν από 10000 χρόνια 

συντηρούσαν τα τρόφιμα με καρυκεύματα, καπνό, αλκοόλη, ξύδι, έλαια και λίπη. 

Σήμερα στα τρόφιμα προστίθενται περισσότερες από 2500 χημικές ουσίες με σκοπό να 

προσδώσουν σε αυτά διάφορα χαρακτηριστικά. Οι ουσίες αυτές χαρακτηρίζονται ως 

πρόσθετα (additives). Ειδικότερα , ως πρόσθετο ορίζεται κάθε ουσία ή μείγμα ουσιών, η 

οποία, ενώ η ίδια δεν καταναλώνεται ως τρόφιμο, σκόπιμα προστίθεται στα τρόφιμα για 

έναν από τους παρακάτω σκοπούς: 

♦ Ως συντηρητικό(preservative) 

♦ Για την βελτίωση της θρεπτικής αξίας( nutritional additive) 

♦ Ως ενισχυτικό της οσμής και της γεύσης( flavouring agent) 

♦ Για την βελτίωση του χρώματος(colouring agent) 

♦ Για τον έλεγχο της υφής(texturizingagent) 

♦ Για άλλους λόγους (miscellaneous additives) 

 

Στα βιολογικά προϊόντα η χρήση των πρόσθετων δεν είναι απαγορευμένη αλλά 

διαφέρουν από αυτά που μας επιτρέπονται στην επεξεργασία συμβατικών τροφίμων. 

 Κάποια συστατικά μη γεωργικής προέλευσης τα οποία μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν σαν πρόσθετα τροφίμων σύμφωνα με τον Καν.2092/91 της 

βιολογικής γεωργίας παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα. 



Πίνακας 6.1 

Πρόσθετα τροφίμων σύμφωνα με τον Καν.2092/91 

 
ΑΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΟ ΛΙΠΩΝ ΚΑΙ ΕΛΑΙΩΝ 

1.Λεκιθίνες 

2. Κιτρικό οξύ 

3.Κιτρικό ασβέστιο 

4.Τρυγικό οξύ 

5.Τρυγικό νάτριο 
ΔΙΟΓΚΩΤΙΚΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΓΙΑ ΑΛΕΥΡΙ ΠΟΥ 

ΦΟΥΣΚΩΝΕΙ ΜΟΝΟ ΤΟΥ 

1. Αλγινικό οξύ 

2. Αλγινικό νάτριο 

3. Αλγινικό κάλιο 

4. Άγαρ 

5. Κόμμι χαρουπιού 

6. Καραγενάση 

7. Αραβική μαστίχα 

8. Κόμμι καράγια 
ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΜΕ ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΤΟΝ 

ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟ 

1. Ανθρακικά άλατα του ασβεστίου 

2. Γαλακτικό οξύ 

3. Διοξείδιο του άνθρακα 

4.Μηλικό οξύ 

5. Ασκορβικό οξύ 
ΑΝΤΙΣΥΣΣΩΜΑΤΙΚΟ ΓΙΑ ΒΟΤΑΝΑ ΚΑΙ 

ΚΑΡΥΚΕΥΜΑΤΑ 

1. Αργό 

2. Άζωτο 

3. οξυγόνο 

4. Διοξείδιο του πυριτίου 
ΦΥΤΙΚΑ ΕΚΧΥΛΙΣΜΑΤΑ 

1.Γλυκερίνη 

2. Πηκτίνη 

3. Ανθρακικό νάτριο 

4. Ανθρακικό κάλιο 

 53



 

O Κώδικας  Τροφίμων και Ποτών (1998) κατατάσσει τα πρόσθετα σε 

κατηγορίες ανάλογα την φύση τους και την σκοπιμότητα εφαρμογής τους σύμφωνα 

με τον παρακάτω πίνακα. 

 

Πίνακας 6.2 

Κατηγορίες ουσιών που χαρακτηρίζονται ως πρόσθετα τροφίμων με βάση τον Κώδικα 

Τροφίμων και Ποτών 

 

1. Χρωστικές 13. Τροποποιημένα άμυλα 

2. Συντηρητικά 14. Γλυκαντικά 

3. Αντιοξειδωτικά 15. Διογκωτικές σκόνες 

4. Γαλακτωματοποιητές 16. Αντιαφριστικά 

5. Γαλακτωματοποιητικά άλατα 17. Υλικά επικάλυψης 

6. Πυκνωτικά μέσα 18. Βελτιωτικά αλεύρων 

7. Πηκτωματοποιητές 19. Σκληρυντικά 

8. Σταθεροποιητές 20. Υγροσκοπικά μέσα 

9. Ενισχυτικά γεύσης 21. Συμπλοκοποιητές 

10. Μέσα οξίνισης 22. Ένζυμα 

11. Διορθωτικά οξύτητας 23. Διογκωτικές ύλες 

12. Αντισυσσωματικά 24. Προωστικά αέρια και αέρια συσκευασίας 

  

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και σε άλλα μέρη του κόσμου, τα πρόσθετα 

τροφίμων περιλαμβάνονται σε ορισμένη λίστα και φέρουν το γράμμα Ε, 

ακολουθούμενο από έναν κωδικό αριθμό. Στην λίστα αυτή, που ανανεώνεται κατά 

τακτά χρονικά διαστήματα, περιλαμβάνονται εκείνα τα πρόσθετα που 

αναγνωρίζονται ως ακίνδυνα από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα τρόφιμα 

που περιλαμβάνουν πρόσθετα με το γράμμα Ε μπορούν να διακηνηθούν ελεύθερα 

μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής ¨Ενωσης. 

Μια από τις σημαντικότερες κατηγορίες των πρόσθετων είναι τα συντηρητικά, 

τα οποία αποβλέπουν στην  προστασία των τροφίμων από τους μικροοργανισμούς 

και τις ενζυμικές και χημικές αντιδράσεις. Τα συντηρητικά διακρίνονται σε 

α)αντιμικροβιακούς παράγοντες, β)αντιοξειδωτικά, γ)παράγοντες αντιμετώπισης της 

μελάνωσης. 
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66..22      ΑΑΝΝΤΤΙΙΜΜΙΙΚΚΡΡΟΟΒΒΙΙΑΑΚΚΟΟΙΙ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΓΓΟΟΝΝΤΤΕΕΣΣ  

 

Οι αντιμικροβιακοί παράγοντες ( antimicrobial agents) με αριθμούς Ε από 180-290 

χρησιμοποιούνται με σκοπό να εμποδίσουν την ανάπτυξη των μικροοργανισμών και 

συνεπώς να επιμηκύνουν την διάρκεια συντήρησης των τροφίμων. 

 Οι αντιμικροβιακοί παράγοντες προστίθενται στα τρόφιμα όταν δεν είναι δυνατή η 

συντήρηση τους με εφαρμογή άλλης αποτελεσματικότερης μεθόδου συντήρησης. 

Επίσης, χρησιμοποιούνται στη συντήρηση των τροφίμων σε συνδυασμό με άλλες 

μεθόδους με σκοπό την καλύτερη διατήρηση της θρεπτικής αξίας και των 

οργανοληπτικών τους χαρακτηριστικών.  

 Οι αντιμικροβιακοί παράγοντες εξασφαλίζουν την συντήρηση των τροφίμων 

επιβραδύνοντας την ανάπτυξη των μικροοργανισμών ή καταστρέφοντας μέρος ή το 

σύνολο των μικροοργανισμών που απαντούν στα τρόφιμα. Ο τρόπος δράσης των 

αντιμικροβιακών παραγόντων συνίσταται:  

α) στην αντίδραση τους με την κυτταρική μεμβράνη, με αποτέλεσμα την αύξηση της 

διαπερατότητας της μεμβράνης και την απώλεια κυτταρικών συστατικών,  

β) στηναδρανοποίηση βασικών ενζύμων του κυττάρου και 

γ) στην καταστροφή ή λειτουργικά αδρανοποίηση του γενετικού υλικού του 

μικροοργανισμού. 

 Για την επιλογή του κατάλληλου αντιμικροβιακού παράγοντα για ένα συγκεκριμένο 

τρόφιμο θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα εξής : 

α) Το εύρος της αντιμικροβιακής δράσης του παράγοντα, δηλαδη το είδος των 

μικροοργανισμών τους οποίους ο αντιμικροβιακός παράγοντας μπορεί να αντιμετωπίσει. 

β) Οι φυσικοχημικές ιδιότητες του αντιμικροβιακού παράγοντα, όπως η διαλυτότητα 

του στο νερό, ο υδροφιλός-υδρόφοβος χαρακτήρας του, το σημείο ζέσεως, η ικανότητα 

αντίδρασης του με τα συστατικά του τροφίμου. Ο αντιμικροβιακός παράγοντας 

προκειμένου να δράσει ως συντηρητικό, πρέπει να είναι διαλυτός στο νερό, γεγονός που 

εξαρτάται από την πολικότητα του. Επίσης, η αντίδραση του αντιμικροβιακού 

παράγοντα με τα συστατικά του τροφίμου είναι δυνατόν να οδηγήσει στ σχηματισμό 

ουσιών που προσδίδουν ανεπιθύμητη οσμή και γεύση στο τρόφιμο. 

γ) Η χημική σύνθεση και το PH του τροφίμου. Ειδικότερα το PH επηρεάζει την 

ικανότητα του αντιμικροβιακού παράγοντα να ιονισθεί. 
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δ) Οι συνθήκες συντήρησης του τροφίμου και η ικανότητα του αντιμικροβιακού 

παράγοντα να διατηρηθεί ενεργός κάτω από τις συνθήκες αυτές σε όλη την διάρκεια  της 

συντήρησης. 

ε) Το αρχικό μικροβιολογικό φορτίο του τροφίμου, δεδομένου ότι η δράση του 

αντιμικροβιακού παράγοντα μπορεί να  είναι αναποτελεσματική, αν το προϊον είναι 

έντονα μολυσμένο. 

στ) Η πιθανή τοξική δράση του αντιμικροβιακού παράγοντα και οι επιπτώσεις του 

στην υγεία του ανθρώπου. 

ζ) Το κόστος του αντιμικροβιακού παράγοντα. 

 

Οι αντιμικροβιακοί παράγοντες που χρησιμοποιούνται στην συντήρηση των 

τροφίμων διακρίνονται σε φυσικούς και χημικούς και είναι οι εξής: 

Α. ΦΥΣΙΚΟΙ 

α) Φυσικά συστατικά των τροφίμων 

1. Υπεροξειδάση του γάλακτος 

2. Λυσοζύμη 

3. Λακτοφερίνη 

4. Οβοτρανσφερίνη  

 

β) Παράγοντες μικροβιολογικής προέλευσης 

      1.Βακτηριοσίνες – Νισίνη 

      2. Ναταμυκίνη 

 

γ) Παράγοντες φυτικής προέλευσης 

1. Καρυκεύματα και αιθέρια έλαια 

Β. ΧΗΜΙΚΟΙ 

α) Χλωριούχο νάτριο 

β) Νιτρώδη και νιτρικά άλατα 

γ) Διοξείδιο του θείου και θειώδη άλατα 

δ) Οξέα 

       1.Βενζοϊκό οξύ και βενζοϊκά άλατα 

       2.Σορβικό οξύ και σορβικά άλατα 

       3. Οξικό οξύ και οξικά άλατα 

       4.Γαλακτικό οξύ 
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5.  Προπιονικό οξύ 

6.  Κιτρικό οξύ 

ε) Άλλοι παράγοντες 

      1 . Φωσφορικά άλατα 

      2.Εστέρες του παρα-υδροξυ-βενζοϊκού οξέος 

      3.Υπεροξείδιο του υδρογόνου 

      4.Διοξείδιο του άνθρακα 

      5.Όζον 

 

6.36.3  ΦΥΣΙΚΑ  ΑΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΑ  ΦΥΣΙΚΑ ΑΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΑ

  

Τα φυσικά αντιοξειδωτικά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στη συντήρηση των 

τροφίμων είναι τα εξής:  

 Τοκοφερόλες 

 Αντιοξειδωτικά από ελαιούχους σπόρους, σιτηρά, όσπρια, φρούτα και λαχανικά 

 Εκχυλίσματα από καρυκεύματα και βότανα 

Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τα φυσικά αντιοξειδωτικά προκύπτει από τους 

πιθανούς κινδύνους που υποκρύπτουν για την υγεία του καταναλωτή τα συνθετικά 

αντιοξειδωτικά. Σε έρευνα που έγινε για την τοξικότητα των αντιοξειδωτικών βρέθηκε 

ότι ο γαλλικός προπυλεστέρας προκάλεσε κάποια μεταβολή στα νεφρά των 

πειραματόζωων. Τα υπόλοιπα αντιοξειδωτικά είχαν τόσο θετικές όσο και αρνητικές 

επιδράσεις. Για την ΒΗΑ υπάρχουν πολλά στοιχεία για για την αρνητική της επίδραση 

στα πειραματόζωα, αλλά τα στοιχεία είναι αντιφατικά για την επίδραση της στον 

άνθρωπο. Το αποδεκτό επίπεδο της ΒΗΑ για τον άνθρωπο υπολογίζεται σε 0,7 mg/kg 

σωματικού βάρους. Το BHT πολλαπλασίασε την ανάπτυξη της υπερπλασίας του 

θυροειδούς σε πειραματόζωα, αλλά μείωσε την συχνότητα καρκίνων. Γενικά θεωρείται 

ακίνδυνο για τον άνθρωπο όταν χορηγείται σε χαμηλές συγκεντρώσεις, αλλά μια έρευνα 

έδειξε ότι προκαλεί καταστροφή των χρωμοσωμάτων. 

    Τα ελαιούχα σπέρματα αποτελούν πηγή αντιοξειδωτικών ουσιών οι οποίες δεν 

ανήκουν στις τοκοφερόλες, ενώ ουσίες με αντιοξειδωτική δράση περιέχονται επίσης  στα 

σιτηρά και τα όσπρια, στα φρούτα και τα λαχανικά, στα καρυκεύματα και τα βότανα. 

  Η βρώμη θεωρείται η πλέον επαρκής πηγή αντιοξειδωτικών και μάλιστα σε 

υδατοδιαλυτές φαινολικές ουσίες. Τα πίτυρα ρυζιού χρησιμοποιούνται για την παραγωγή 

ελαίου το οποίο είναι πλούσιο σε φαινολικές ουσίες και τοκοφερόλες. Επίσης, ορισμένα 
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όσπρια, όπως τα μπιζέλια περιέχουν στον φλοιό τους φαινολικές ουσίες. Τα 

σπουδαιότερα αντιοξειδωτικά που απαντούν στα φρούτα και τα λαχανικά είναι διάφορες 

φλαβόνες. Από τα καρυκεύματα την μεγαλύτερη αντιοξειδωτική δράση έχει το 

δενδρολίβανο , τα εκχυλίσματα του οποίου βρίσκουν εμπορική εφαρμογή.  

                                                          Πίνακας 6.3 

Φυσικά αντιοξειδωτικά ελαιούχων σπερμάτων, σιτηρών και οσπρίων, φρούτων και 

λαχανικών, καρυκευμάτων και βοτάνων (Pokorny.1999) 

ΠΗΓΗ ΑΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ 

 1.Όλα τα σπέρματα/ Τοκοφερόλες 

Α) ΕΛΑΙΟΥΧΟΙ ΣΠΟΡΟΙ 2.Ελιά  

 3.Σουσάμι / Σισαμόλη 

  

 1. Πίτυρα ρυζιού/Ορυζανόλη 

Β)ΣΙΤΗΡΑ ΚΑΙ ΟΣΠΡΙΑ 2.Σόγια/φλαβόνες, ισοφλαβόνες 

 3.Άλλα όσπρια/Φλαβονοειδή 

  

 1.Έσπεριδοειδή/ φλαβονοειδή/καροτενοειδή 

 2.Σταφύλια κόκκινα/Ανθοκυανίνες 

Γ) ΦΡΟΥΤΑ ΚΑΙ ΛΑΧΑΝΙΚΑ 3.Πράσινη πιπεριά/φλαβονοειδή 

 4.Καρότα/Καροτενοειδή,φλαβονοειδή 

  

 1.Δενδρολίβανο/Καρνοσικό οξύ,καρνοσόλη 

 2. Σκόρδο/Σουλφίδια,δισουλφίδια 

 3.Κρεμμύδι/ Θειούχες ενώσεις 

 4.Θυμάρι/θυμόλη,κινόνες 

Δ)ΚΑΡΥΚΕΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΒΟΤΑΝΑ 5. Γαρίφαλο/ Ευγενόλη 

 6.Ρίγανη/Φαινολικά οξέα 

 7.Μουστάρδα/ Φαινόλες 

 8.Πιπέρι μαύρο/ Ferulic acid 
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66..44    ΠΠΡΡΟΟΣΣΘΘΕΕΤΤΑΑ  ΑΑΛΛΕΕΥΥΡΡΩΩΝΝ    

 

Οι ουσίες που επιτρέπεται να χρησιμοποιούνται ως πρόσθετα των αλεύρων 

διακρίνονται στις παρακάτω κατηγορίες: 

1. Βελτιωτικά αλεύρων 

Ως<< βελτιωτικά αλεύρων>> χαρακτηρίζονται ουσίες των οποίων η χρήση 

αποσκοπεί στο να αποκτήσουν τα άλευρα τις κατάλληλες τεχνολογικές ιδιότητες, 

που επιτρέπουν την βελτίωση της παραγωγής και των οργανοληπτικών 

χαρακτήρων των τελικών προϊόντων. 

Ως τέτοιες ουσίες θεωρούνται και επιτρέπονται οι εξης: 

α) L-ασκορβικό οξύ  (Ε 300): μέγιστο ποσοστό χρήσης 0,3 ‰στο αλεύρι. 

Τούτο δεν επιτρέπεται να δηλώνεται ως βιταμίνη C. 

β) Κιτρικό οξύ (Ε 330) ή Τρυγικό οξύ (Ε 334): μέγιστο ποσοστό χρήσης 1‰ 

στο αλεύρι. 

γ) Λεκιθίνη (Ε 322) : μέγιστο ποσοστό χρήσης 2‰ στο αλεύρι. 

δ) Κυστείνη Ε 920  

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνον ως παράγων επεξεργασίας του αλεύρου. 

 

2. ΈΝΖΥΜΑ  

 

α) α-αμυλάση (FUNGAL A-AMYLASE, από ASPERGILLUS NIGER ή 

ASPERGILLUS ORYZAE). 

Χρησιμοποιείται σε ποσότητες που καθορίζονται από την καλή παραγωγική 

πρακτική. 

β) Πρωτεολυτικά ένζυμα (Από  ASPERGILLUS ORYZAE ή BACILLUS 

SUPTILIS). Χρησιμοποιείται σε προϊόντα μπισκοτοποιίας , κράκερς , κλπ. Σε ποσότητες 

που καθορίζονται από την καλή παραγωγική πρακτική. 
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3. ΟΥΣΙΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΜΕΝ ΩΣ ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΑΛΕΥΡΩΝ, 

ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΟΜΩΣ Η ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΤΕΛΕΙ ΣΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΤΩΝ ΙΔΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥΣ. 

 

α) Γλουτένη εξαιρετικής ποιότητας 

Χρησιμοποιείται σε ποσότητες που καθορίζονται από την καλή παραγωγική 

πρακτική. 

β) Βυνάλευρα (διαστατική βύνη) 

γ) Εκχυλίσματα βυναλεύρων, σρ σκόνη ή σιρόπια. 

Χρησιμοποιούνται  σε ποσότητες που καθορίζονται από την καλή παραγωγική 

πρακτική. 

δ) Άλευρο βρώσιμου λαθουριού. Μέγιστο ποσοστό χρήσης 2% στο αλεύρι. 

 

4. ΔΙΟΓΚΩΤΙΚΑ 

Για την χημική διόγκωση των αλεύρων που προορίζονται κυρίως για την παραγωγή 

προϊόντων ζαχαροπλαστικής (κέικ, βουτήματα, διάφορα γλυκά κλπ)  επιτρέπεται να 

χρησιμοποιούνται οι παρακάτω χημικές ουσίες. 

α) Χημικές ουσίες βασικού χαρακτήρα που παρέχουν CO2  ή   NH3 

- Όξινο ανθρακικό νάτριο (σόδα αρτοποιϊας) 

- Όξινο ανθρακικό αμμώνιο 

- Ουδέτερο ανθρακικό αμμώνιο 

- Οι παραπάνω χημικές ουσίες πρέπει να είναι φαρμακευτικής 

καθαρότητας. 

 

β) Μίγματα διογκωτικών ουσιών (BAKING POWDERS) 

 Επιτρέπεται η παραγωγή και διάθεση στην κατανάλωση κατάλληλων μιγμάτων σε 

σκόνη , όξινου ανθρακικού νατρίου μαζί με τις παρακάτω χημικές ουσίες όξινου 

χαρακτήρα , μαζί και με αδρανή συστατικά (αραιωτικά), όπως άλευρα άμυλα, γαλακτικό 

ασβέστιο και ανθρακικό ασβέστιο. 

- Τρυγικό οξύ (Ε344) 

- Όξινο τρυγικό κάλιο (Ε336) 

- Φωσφορικά άλατα Ε 339, Ε 340, Ε 343, Ε 450, Ε 451 του παραρτήματος 

IV  του άρθρου 33 του Κώδικα Τροφίμων και προσθήκη των αριθμών Ε170 στο 

ανθρακικό ασβέστιο. 
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5. ΕΠΙΤΡΕΠΤΑ ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III ΤΟΥ 

ΚΩΔΙΚΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ (ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΆ ΚΑΙ ΑΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΆ) 

α) Σορβικά Ε 200, Ε202, Ε203 σε προσυσκευασμένο ψωμί σε φέτες και ψωμί 

σικάλεως, μερικώς ψημένα, προσυσκευασμένα αρτοσκευάσματα για λιανική πώληση, 

εκλεκτά αρτοσκευάσματα με ενεργότητα νερού μεγαλύτερη από 0,65, παναρίσματα. 

β) Σορβικα Ε200, Ε202, Ε203 και βενζοϊκά Ε210, Ε211, Ε212, Ε213 σε είδη 

ζαχαροπλαστικής (εκτός από σοκολάτα) 

γ) Προπιονικά Ε280, Ε281, Ε282 σε προσυσκευασμένο ψωμί σε φέτες και ψωμί 

σικάλεως, ψωμί μειωμένων θερμίδων μερικώς ψημένο, προσυσκευασμένο ψωμί, 

προσυσκευασμένα εκλεκτά αρτοσκευάσματα (συμπεριλαμβανομένων των 

αρτοσκευασμάτων ζαχαροπλαστικής)  με ενεργότητα νερού άνω του 0,65, 

προσυσκευασμένα Rools, buns και pita, Christmas pudding, polsebrod, boller, dansk 

flutes.  

 

6. ΜΙΓΜΑΤΑ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΑΛΕΥΡΩΝ 

 

Επιτρέπεται η παρασκευή και διάθεση στην κατανάλωση μιγμάτων αποτελούμενων 

από τα πρόσθετα αλεύρων που περιλαμβάνονται στο άρθρο μαζί και με πρόσθετα ή και 

άλλα τρόφιμα , από τα επιτρεπόμενα για τα προϊόντα αρτοποιϊας και ζαχαροπλαστικής, 

στα ειδικά για αυτά επί μέρους άρθρα του Κώδικα Τροφίμων. 

 

 

7. ΟΡΟΙ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΣΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΤΩΝ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΑΛΕΥΡΩΝ ΚΑΙ 

ΤΩΝ ΜΙΓΜΑΤΩΝ ΑΥΤΩΝ. 

 

 Τα πρόσθετα αλεύρων και τα μίγματα όταν διατίθενται στο εμπόριο για χονδρική 

πώληση, όχι απ’ευθείας  στον τελικό καταναλωτή, πρέπει να φέρουν στην συσκευασία 

τους τις παρακάτω ενδείξεις, οι οποίες να είναι ευδιάκριτες, ευανάγνωστες και 

ανεξίτηλες. 

α) Την ονομασία αυτού, όταν διατίθενται μεμονωμένα ή την ονομασία κάθε 

συστατικού όταν διατίθενται σε μίγματα. Η παρουσία άλλων ουσιών ή συστατικών 

τροφίμων στις απόλυτα αναγκαίες ποσότητες για την διευκόλυνση της τυποποίησης, 

διάλυσης, αραίωσης κλπ δεν επηρεάζει την ονομασία του προϊόντος αλλά πρέπει και 
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αυτά να δηλώνονται στα μίγματα κατά φθίνουσα σειρά της κατά βάρος αναλογίας κάθε 

συστατικού στο σύνολο. 

β) Συγκεκριμένη αναφορά για το είδος του προϊόντος αρτοποιίας  και 

ζαχαροπλαστικής για το οποίο προορίζεται. 

γ) Τις τυχόν ειδικές συνθήκες εναποθήκευσης. 

δ) Οδηγίες και αναλογία χρήσης. 

ε) Αναγνωριστικό αριθμό παρτίδας ή ομάδας. 

στ) Ένδειξη για την εκατοστιαία αναλογία κάθε συστατικού που υπόκειται σε 

ποσοτικό περιορισμό όταν περιέχεται στο τελικό προϊόν ή επαρκή στοιχεία για την 

σύνθεση του μίγματος, ώστε ο αγοραστής να είναι σε θέση να συμμορφώνεται με τις 

διατάξεις που ισχύουν για το τελικό τρόφιμο. 

ζ)  Το όνομα ή την εμπορική επωνυμία και την διεύθυνση του παρασκευαστή και 

συσκευαστή ή ενός υπευθύνου για την πώληση του προϊόντος. 

η) Την καθαρή ονομαστική ποσότητα σε μονάδες βάρους ή όγκου. 

 

 

66..55    ΑΑΡΡΤΤΥΥΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΥΥΛΛΕΕΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΙΙΘΘΕΕΡΡΙΙΑΑ  ΕΕΛΛΑΑΙΙΑΑ  

  

  

  

        ΑΑρρττυυμμααττιικκέέςς  ύύλλεεςς  γγεεννιικκάά  ννοοοούύννττααιι  ύύλλεεςς  έέννττοοννηηςς  κκααττάά  κκααννόόνναα  οοσσμμήήςς  κκααιι  

γγεεύύσσηηςς  πποουυ  ππρροοσσττίίθθεεννττααιι  σστταα  ττρρόόφφιιμμαα  μμεε  σσκκοοππόό  νναα  ττοουυςς    ππρροοσσδδώώσσοουυνν  οορριισσμμέένναα  

ιιδδιιάάζζοονντταα  χχααρραακκττηηρριισσττιικκάά  ααππόό  άάπποοψψηη  οοσσμμήήςς  κκααιι  γγεεύύσσηηςς,,  νναα  ββεελλττιιώώσσοουυνν  ττηη  γγεεύύσσηη  

ττοουυςς  κκααιι  νναα  τταα  κκάάννοουυνν  ππιιοο  εεύύλληηππτταα..  ΣΣττιιςς  ααρρττυυμμααττιικκέέςς  ύύλλεεςς  ππεερριιλλααμμββάάννοοννττααιι  ττοο  ααλλάάττιι,,  

ττοο  ξξύύδδιι,,  ττοο  κκιιττρριικκόό  κκααιι  ττρρυυγγιικκόό  οοξξύύ,,  τταα  κκυυρρίίωωςς  ααρρττύύμμαατταα  ((κκοοιινν..  ΜΜππααχχααρριικκάά))  κκααιι  τταα  

ααιιθθέέρριιαα  έέλλααιιαα  πποουυ  λλααμμββάάννοοννττααιι  μμεε  εεκκχχύύλλιισσηη  ήή  ααππόόσσττααξξηη  κκααιι  οοιι  σσυυννθθεεττιικκέέςς  

ααρρωωμμααττιικκέέςς  ύύλλεεςς..  

      ΗΗ  ππρροοσσθθήήκκηη  ααρρττυυμμάάττωωνν  κκααιι  ααρρωωμμααττιικκώώνν  ήή  ααρρττυυμμααττιικκώώνν  υυλλώώνν  σσεε  ττρρόόφφιιμμαα  μμεε  

σσκκοοππόό  ττηηνν  κκάάλλυυψψηη  ααλλλλοοιιώώσσεεωωνν  ήή  γγεεννιικκάά  αακκααττααλλλληηλλόόττηηττααςς,,  ααπποοττεελλεείί  ππρράάξξηη  

εεππιικκίίννδδυυννηη  γγιιαα  ττηηνν  δδηημμόόσσιιαα  υυγγεείίαα  κκααιι  δδιιώώκκεεττααιι  πποοιιννιικκάά..  

      ΤΤαα  ααρρττύύμμαατταα  ππρρέέππεειι  νναα  δδιιααττίίθθεεννττααιι  σσττηηνν  κκααττααννάάλλωωσσηη  σσττηηνν  ππλλήήρρηη  

μμοορρφφοολλοογγιικκήή  ττοουυςς  κκααττάάσστταασσηη,,  εεκκττόόςς  αανν  σσττοονν  οορριισσμμόό  δδηηλλώώννεεττααιι  όόττιι  εείίννααιι  σσεε  μμοορρφφήή  

σσκκόόννηηςς,,  οοππόόττεε  εεππιιττρρέέππεεττααιι  ηη  δδιιάάθθεεσσηη  ττοουυςς  σσεε  σσκκόόννηη..    

1.1.  Μερικά  από  τα  πιο  διαδεδομένα  αρτύματα  είναι  τα  εξής:  Μερικά από τα πιο διαδεδομένα αρτύματα είναι τα εξής:
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  Πιπέρι  (άσπρο,κόκκινο  και  μαύρο)  από  τους  καρπούς    Πιπέρι (άσπρο,κόκκινο και μαύρο) από τους καρπούς

                                                ττοουυ  φφυυττοούύ  PPeeppeerr  NNiiggrruumm  LL  

  Σιναπάλευρο  από  τα  σπέρματα  του  φυτού  Brassica  Nigra  Koch  Σιναπάλευρο από τα σπέρματα του φυτού Brassica Nigra Koch

  Κρόκος  που  χαρακτηρίζονται  τα  στίγματα  του  άνθους    Κρόκος που χαρακτηρίζονται τα στίγματα του άνθους

                                                  ττοουυ  φφυυττοούύ  CCrrooccuuss  SSaattiivvuuss  LL  

  Κανέλλα  χαρακτηρίζονται  οι  φλοιοί  διαφόρων  ειδών  του  Κανέλλα χαρακτηρίζονται οι φλοιοί διαφόρων ειδών του

                                                  γγέέννοουυςς  CCiinnnnaammoommuumm  

  Γαρύφαλλα  χαρακτηρίζονται  τα  ξερά  άνθη  του  φυτού  Γαρύφαλλα χαρακτηρίζονται τα ξερά άνθη του φυτού

                                                EEuuggeenniiaa  CCaarryyoopphhyyllllaattaa  

  Ρίγανη  χαρακτηρίζονται  τα  αποξηραμένα  άνθη  και  φύλλα    Ρίγανη χαρακτηρίζονται τα αποξηραμένα άνθη και φύλλα

                                                  ττοουυ  φφυυττοούύ  OOrriiggaannuumm  VVuullggaarree  LL  

  Κάρο  από  το  φυτό  Carum  Carvi  L  Κάρο από το φυτό Carum Carvi L

  Ζιγγίβερι  από  το  ρίζωμα  του  φυτού  Zingiber  Officinalis  Roscoe  Ζιγγίβερι από το ρίζωμα του φυτού Zingiber Officinalis Roscoe

  Κουρκούμη  από  το  ρίζωμα  του  φυτού  Curcuma  Longa  L  Κουρκούμη από το ρίζωμα του φυτού Curcuma Longa L

  Μαστίχα  χαρακτηρίζεται  το  ρητινώδες  προϊόν  από  τον  φλοιό  και    Μαστίχα χαρακτηρίζεται το ρητινώδες προϊόν από τον φλοιό και

                                                ττοουυςς      κκλλάάδδοουυςς  ττοουυ  δδέέννδδρροουυ  PPiissttaacciiaa  LLeennttiissccuuss  LL  

ΣΣττηηνν  ττάάξξηη  ττωωνν  ααρρττυυμμάάττωωνν  μμεε  ττηηνν  εευυρρύύττεερρηη  έέννννοοιιαα  ττοουυ  όόρροουυ  εείίννααιι  δδυυννααττόόνν  νναα  

υυππααχχθθοούύνν  κκααιι  οορριισσμμέέννεεςς  άάλλλλεεςς  ύύλλεεςς  φφυυττιικκήήςς  ππρροοέέλλεευυσσηηςς  πποουυ  ππεερριιέέχχοουυνν  σσυυσσττααττιικκάά  

δδρριιμμεείίααςς  οοσσμμήήςς  κκααιι  γγεεύύσσηηςς..  ΑΑυυττέέςς  εεππεειιδδήή  ππρροοέέρρχχοοννττααιι  ααππόό  φφυυττιικκάά  ττρρόόφφιιμμαα  πποουυ  

κκααττααννααλλίίσσκκοοννττααιι  σσυυννήήθθωωςς  σσεε  ννωωππήή  κκααττάάσστταασσηη  δδεενν  χχααρραακκττηηρρίίζζοοννττααιι  ωωςς  ααρρττύύμμαατταα  ααλλλλάά  

ααιιθθέέρριιαα  έέλλααιιαα  πποουυ  λλααμμββάάννοοννττααιι  κκυυρρίίωωςς  ααππόό  τταα  ααρρττύύμμαατταα..  

ΤΤέέττοοιιεεςς  ύύλλεεςς  εείίννααιι  οοιι  εεξξήήςς::  

  

  Τα  φυλλώδη  αρτύματα  όπως  σέλινο,δυόσμος,άνηθο  Τα φυλλώδη αρτύματα όπως σέλινο,δυόσμος,άνηθο

  Διάφοροι  κόνδυλοι,  ριζώματα,  βολβοί  Διάφοροι κόνδυλοι, ριζώματα, βολβοί

  Διάφορα  ηδύσματα  σε  ξερή  κατάσταση  Διάφορα ηδύσματα σε ξερή κατάσταση

  

  

ΟΟρριισσμμέένναα  ααρρττύύμμαατταα  εεκκττόόςς  ααππόό  ττοο  άάρρωωμμαα  πποουυ  ππρροοσσδδίίδδοουυνν  σστταα  ττρρόόφφιιμμαα  

ππααρροουυσσιιάάζζοουυνν  κκααιι  ααννττιιμμιικκρροοββιιαακκήή  ιιδδιιόόττηητταα  ααφφοούύ  ππααρρεεμμπποοδδίίζζοουυνν  ττηηνν  ααννάάππττυυξξηη  ττωωνν  

μμιικκρροοοορργγααννιισσμμώώνν..  ΜΜεεγγάάλλοο  εεννδδιιααφφέέρροονν  ππααρροουυσσιιάάζζεειι  ηη  δδιιεερρεεύύννηησσηη  ττωωνν  ααννττιιμμιικκρροοββιιαακκώώνν  

ιιδδιιοοττήήττωωνν  ττωωνν  ααρρττυυμμάάττωωνν  εεππεειιδδήή  ααυυττάά  εείίννααιι  φφυυσσιικκάά  σσυυσσττααττιικκάά  ..  
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  ΜΜεερριικκάά  ααππόό  τταα  ααρρττύύμμαατταα  μμεε  ααννττιιμμιικκρροοββιιαακκήή  δδρράάσσηη  δδίίδδοοννττααιι  σσττοονν  ππααρραακκάάττωω                

ππίίνναακκαα..  

 

 Πίνακας 6.4 

Φυτά που χρησιμοποιούνται ως καρυκεύματα τα οποία περιέχουν ουσίες με 

αντιμικροβιακή δράση (Beuchat,1994) 

Άνηθος Δύοσμος Λεμόμι Πιπέρι μαύρο 

Βανίλια Θρούμπη Λυκίσκος Πιπερόριζα 

Βασιλικός Θυμάρι Μαϊντανος Πορτοκάλι 

Γαρίφαλο Κακάο Μανταρίνι Πράσο 

Γλυκάνισος Κανέλα Μαντζουράνα Ρίγανη 

Γλυκολέμονο Κάρδαμο Μάραθος Σέλινο 

Γλυκόριζα Καφές Μέντα Σκόρδο 

Δάφνη Κολίανδρος Μοσχοκάρυδο Τσάϊ 

Δενδρολίβανο Κρεμμύδι Μουστάρδα Τσιμένι 

Δίκταμο Κύμινο Πάπρικα φασκομηλιά 

  

ΤΤαα  ααρρττύύμμαατταα  χχρρηησσιιμμοοπποοιιοούύννττααιι  ωωςς  ααννττιιμμιικκρροοββιιαακκοοίί  ππααρράάγγοοννττεεςς  εείίττεε  ααυυττοούύσσιιαα  εείίττεε  

τταα  εεκκχχυυλλίίσσμμαατταα  ααυυττώώνν..  ΤΤαα  ααιιθθέέρριιαα  έέλλααιιαα  ααπποοττεελλοούύνν  μμιιαα  οομμάάδδαα  ααππόό  οοσσμμηηρρέέςς  οουυσσίίεεςς  ,,  

δδιιααλλυυττέέςς  σσττηηνν  ααλλκκοοόόλληη  κκααιι  εελλάάχχιισστταα  σσττοο  ννεερρόό  οοιι  οοπποοίίεεςς  ααπποοττεελλοούύννττααιι  ααππόό  εεσσττέέρρεεςς,,  

ααλλδδεεϋϋδδεεςς,,  κκεεττόόννεεςς  κκααιι  ττεερρππέέννιιαα..  ΤΤαα  σσηημμααννττιικκόόττεερραα  σσυυσσττααττιικκάά  ττωωνν  ααιιθθέέρριιωωνν  εελλααίίωωνν  μμεε  

ααννττιιμμιικκρροοββιιαακκήή  δδρράάσσηη  εείίννααιι::  ηη  ααλλλλιισσίίννηη,,  ηη  θθυυμμόόλληη,,  ηη  κκααρρββαακκόόλληη,,  κκιιννααμμμμωωμμιικκήή  ααλλδδεεϋϋδδηη,,  

εευυγγεεννόόλληη,,  ββααννιιλλλλίίννηη,,  ααννηηθθόόλληη..      

  

  

  

  

  

  

  



  
                                           

 

7ο Κεφάλαιο  

 

ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

 
7.1 ΈΡΕΥΝΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΕΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΩΝ  ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

 

 Η κατανάλωση βιολογικών προϊόντων δεν είναι μόνο ζήτημα μόδας. Σύμφωνα με 

την μεγαλύτερη μελέτη που έχει πραγματοποιηθεί ως σήμερα, τα βιολογικά προϊόντα 

είναι πιο θρεπτικά και αποτελούν ασπίδα για την υγεία μας απέναντι σε ασθένειες όπως ο 

καρκίνος και οι καρδιοπάθειες.  

 Η πιο πρόσφατη και μεγαλύτερη μελέτη, στην οποία συμμετείχαν 33 

πανεπιστημιακά ιδρύματα απ ’όλη την Ευρώπη, έδειξε ότι στα βιολογικά δημητριακά 

μπορεί να παρατηρηθούν μεγαλύτερες ποσότητες βιταμινών, σε σχέση με τα συμβατικά 

αντίστοιχα προϊόντα.  

 Όπως σημείωσε ο Κάρλο Λεϊφέρτ, ένας από τους επικεφαλής της μελέτης, τα 

βιολογικά προϊόντα περιέχουν μεγαλύτερες ποσότητες σε βιταμίνη C και σε ιχνοστοιχεία 

σιδήρου, χαλκού και ψευδαργύρου καθώς και μεταβολίτες, οι οποίοι θεωρείται ότι 

προστατεύουν από τον καρκίνο και τις καρδιοπάθειες.  

 Το συμπέρασμα της μελέτης, η οποία χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και διήρκεσε τέσσερα χρόνια, θέτει τέλος σε μια έντονη και πολύχρονη διαμάχη. 

Τα βιολογικά φρούτα και λαχανικά περιέχουν 40% περισσότερα αντιοξειδωτικά από 

τα συμβατικά προϊόντα, με αποτέλεσμα να προστατεύουν τον οργανισμό από την 

εκδήλωση σοβαρών παθήσεων. Περιέχουν επίσης υψηλότερα επίπεδα μεταλλικών 

στοιχείων, όπως  σίδηρο και ψευδάργυρο. 

 Σύμφωνα με τον Κάρλο Λεϊφέρτ, οι διαφορές είναι τόσο εμφανείς, ώστε τα 

βιολογικά προϊόντα μπορούν να βοηθήσουν στην αύξηση  θρεπτικών συστατικών ακόμη 

και σε ανθρώπους που δεν καταναλώνουν πέντε μερίδες φρούτων και λαχανικών 

ημερησίως, όπως συνίσταται. 

 Για να καταλήξουν στα συμπεράσματα τους, οι ερευνητές  φύτεψαν φρούτα και 

λαχανικά, ενώ εξέθρεψαν βοοειδή, τόσο με συμβατικό όσο και με βιολογικό τρόπο σε 
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μια έκταση κοντά στο Πανεπιστήμιο του Νιουκάστλ και σε άλλα μέρη της Ευρώπης. 

Όπως διαπίστωσαν, το επίπεδο αντιοξειδωτικών στο γάλα που παράχθηκε βιολογικά 

ήταν κατά 90% υψηλότερο από το συμβατικό γάλα. Το επίπεδο των αντιοξειδωτικών στα 

βιολογικά λαχανικά ήταν κατά 40% υψηλότερο, όπως διαπιστώθηκε από βιολογικές 

ντομάτες που καλλιεργήθηκαν στην Ελλάδα. Τα αντιοξειδωτικά θεωρείται ότι 

προστατεύουν από καρδιαγγειακές παθήσεις.  

 Υπάρχουν ενδείξεις ότι το επίπεδο των καλών στοιχείων είναι υψηλότερο στα 

βιολογικά τόνισε ο Λεϊφέρτ, επισημαίνοντας ότι πρέπει πλέον να εγκαταλειφθεί  η 

άποψη των επίσημων αρχών πως δεν υπάρχουν διαφορές μεταξύ των βιολογικών και των 

συμβατικών προϊόντων. Η αγορά βιολογικών προϊόντων έχει γνωρίσει τα τελευταία 

χρόνια άνθιση της τάξης του 25% και η αξία της εκτιμάται στα 2.8 δισεκατομμύρια ευρώ 

ετησίως. Ωστόσο τα βιολογικά προϊόντα είναι κατά 30% ακριβότερα από τα συμβατικά. 

Αν και επιβαρύνουν την τσέπη του καταναλωτή, φαίνεται ότι κάποιοι τα επιλέγουν για τα 

οφέλη τους στην υγεία. 

 Μελέτη, που πραγματοποίησε το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας  την τελευταία 

δεκαετία, συνηγορεί υπέρ των συμπερασμάτων της παραπάνω έρευνας, μια και έδειξε ότι 

οι βιολογικές ντομάτες περιέχουν αντιοξειδωτικά, που μειώνουν τον κίνδυνο για 

καρδιοπάθειες, ενώ άλλες εργασίες έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι το βιολογικό 

γάλα περιέχει υψηλότερα επίπεδα σε λιπαρά οξέα, τα οποία προστατεύουν την υγεία. 

Όλα αυτά αφαλώς με την προϋπόθεση ότι υπάρχει πιστοποίηση της βιολογικής 

παραγωγής. 

 

                     7.2 ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ 

 

Τα βιολογικά προϊόντα: 

 

 Δεν περιέχουν επιβλαβείς για την υγεία χημικές ουσίες. 

Όπως ζιζανιοκτόνα, εντομοκτόνα, μυκητοκτόνα ή χημικά λιπάσματα. 

 

 Περιέχουν περισσότερες βιταμίνες και ιχνοστοιχεία σε σύγκριση με τα προϊόντα 

συμβατικής καλλιέργειας.  

Έχουν χαμηλότερη περιεκτικότητα σε νερό, με αποτέλεσμα τα θρεπτικά στοιχεία να 

βρίσκονται σε μεγαλύτερη συγκέντρωση στα εδώδιμα μέρη των καρπών. 

 Είναι λιγότερο επεξεργασμένα και συνεπώς πιο αγνά 
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Η ακτινοβόληση καθώς και άλλες διεργασίες, δεν επιτρέπονται. 

 

 Δεν περιέχουν γενετικά τροποποιημένα συστατικά. 

Στην βιολογική γεωργία δεν επιτρέπεται η χρήση συστατικών από γενετικά 

τροποποιημένα τρόφιμα σε κανένα στάδιο της παραγωγής.  

 

 Έχουν λιγότερες τοξίνες και αντιβιοτικά(τρόφιμα ζωικής προέλευσης) 

Τα ζώα βιολογικής εκτροφής, αναπτύσσονται σε συνθήκες που έχουν στόχο να 

μεγιστοποιήσουν την υγεία και την ευημερία των ζώων μέσω της διατήρησης υψηλής 

ποιότητας και ισορροπημένης διατροφής, καθώς και ένα περιβάλλον που ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες τους. 

 

 Ιδιαίτερα σημαντικά είναι τα βιολογικά προϊόντα για ευπαθείς πληθυσμιακές 

ομάδες  

 

Στα παιδιά και στους ηλικιωμένους παρέχουν τα απαραίτητα στοιχεία για την 

διαβίωση και ανάπτυξη, χωρίς όμως να περιέχουν τοξικούς και μεταλλαξιογόνους 

παράγοντες. 

 

Γυναίκες σε εγκυμοσύνη. Το βρέφος και η γυναίκα βρίσκονται σε ένα κλειστό 

σύστημα και μέσω του πλακούντα ανταλλάσσουν όλα τα απαραίτητα για την ζωή του 

εμβρύου. Πλέον έχει αποδειχθεί ότι η διατροφή της γυναίκας με τρόφιμα που 

περιέχουν διάφορες χημικές ουσίες (ζιζανιοκτόνα, εντομοκτόνα, μυκητοκτόνα ή 

χημικά λιπάσματα ) μπορεί να είναι πολύ επιζήμιο για το παιδί μελλοντικά. 

 

 

7.3 ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Η Βιολογική Γεωργία σέβεται : 

 Τους υδροφόρους ορίζοντες και τα υπόγεια ύδατα. 

Η απομάκρυνση των ρυπογόνων χημικών και της απορροής των νιτρικών ουσιών 

της συμβατικής καλλιέργειας μολύνουν τους υδροφόρους ορίζοντες. 

 Το έδαφος. 
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Η μονοκαλλιέργεια που εξαντλεί τα εδάφη δεν εφαρμόζεται στην βιολογική 

καλλιέργεια. 

 Την ποικιλομορφία των φυτικών ειδών και την φύση. 

Η απώλεια ενός μεγάλου αριθμού ποικιλιών και ειδών (βιοποικιλότητα) είναι ένα 

από τα σημαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήματα που έχουμε να αντιμετωπίσουμε. Η 

βιολογική γεωργία σέβεται τις απαιτήσεις ενός πιο υγιούς οικοσυστήματος. Η άγρια ζωή 

είναι στοιχείο απαραίτητο της ολοκληρωμένης γεωργίας και ενθαρρύνεται από την 

βιολογική καλλιέργεια από τα χορτοδοτικά φυτά σε αμειψισπορά και από τα 

παραμένοντα άγρια φυτικά είδη στις άκρες και σε άλλα σημεία των αγροτεμαχίων. 

 Την υγεία των παραγωγών. 

Που αποφεύγουν την επαφή με τα επικίνδυνα χημικά . 

 Την Ελληνική ύπαιθρο. 

Καθώς αποτελεί αποτελεσματικό τρόπο βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των 

Ελλήνων παραγωγών που έχουν  μικρό και πολυτεμαχισμένο κλήρο. 

 

 

7.4 ΠΩΣ ΘΑ ΔΙΑΚΡΙΝΟΥΜΕ ΤΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

  

   Όλα τα βιολογικά προϊόντα που είναι εγκεκριμένα από τους Πιστοποιητικούς 

Οργανισμούς που έχουμε αναφέρει, διαθέτουν ένα ειδικό λογότυπο γνησιότητας στη 

συσκευασία τους, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητά τους και να δικαιολογείται η 

προσαυξημένη κατά 25%-30% τιμή τους.  

   Με αυτό τον τρόπο αποδεικνύεται η γνησιότητα του προϊόντος, καθώς 

αναγράφεται το όνομα του παραγωγού ή του παρασκευαστή (μεταποιητής), το όνομα και 

ο κωδικός του αριθμού επιθεώρησης, καθώς επίσης και το όνομα εκείνου που πουλά το 

προϊόν.   

 

7.5 ΓΙΑΤΙ ΤΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΙΝΑΙ ΠΙΟ ΑΚΡΙΒΑ ΑΠΟ ΤΑ 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΑ 

  

   Είναι πιο ακριβά καταρχήν γιατί είναι πιο ποιοτικά, όμως υπάρχουν πρακτικοί 

λόγοι που δικαιολογούν την τιμή τους. Ο καλλιεργητής δεν παράγει μεγάλες ποσότητες, 

ούτε χρησιμοποιεί μεγάλες εκτάσεις καλλιέργειας, καθώς υπάρχουν συγκεκριμένα όρια 
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που καθορίζουν την έκταση καλλιέργειας και την ποιότητα των βιολογικών προϊόντων. 

Έτσι, ανεβάζει την τιμή τόσο για να καλύψει ό,τι χάνει από την ποσότητα που περισσεύει 

(εφόσον τα βιολογικά προϊόντα δεν συντηρούνται για πολλές μέρες ώστε να συνεχίσει να 

τα πουλάει, όπως συμβαίνει με τα συμβατικά, που περιέχουν τα ανάλογα χημικά), όσο 

και για να βγάλει ένα αξιοπρεπές μεροκάματο, από τις περιορισμένες ποσότητες που 

πουλάει.  

   Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι οι παραγωγοί βιολογικών προϊόντων λαμβάνουν 

πολύ μικρή βοήθεια από το κράτος, καθώς στη χώρα μας η βιολογική καλλιέργεια 

βρίσκεται ακόμη σε αρχικό στάδιο.  

  

  

7.6 ΓΙΑΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΝΟΥΜΕ ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

  

   Εκτός από τη φροντίδα για την υγεία μας, την πλουσιότερη ποικιλία σε θρεπτικά 

συστατικά και φυσικά την ανώτερη νοστιμιά τους, πρέπει να γνωρίζουμε ότι 

καταναλώνοντας βιολογικά προϊόντα συμμετέχουμε στην εξυγίανση της φύσης από τις 

επικίνδυνες τοξικές ουσίες που περιέχουν τα χημικά λιπάσματα και τα βιοκτόνα 

φυτοφάρμακα. Επίσης, συμβάλουμε στην προστασία της χλωρίδας και της πανίδας του 

πλανήτη μας, στην διατήρηση της καθαριότητας των υπόγειων υδάτων και τέλος, στην 

προστασία των μικρών παραγωγών, οι οποίοι είναι συνδετικός κρίκος στη διατήρηση της 

ζωής στην ύπαιθρο.  

 

 

 

7.7  ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΧΕΙ Ο ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ ΟΤΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΙ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 

 Τα βιολογικά προϊόντα πρέπει να είναι συσκευασμένα και να φέρουν κατάλληλη 

σήμανση. Η σήμανση θα πρέπει να δίνει στοιχεία για την επιχείρηση, που παράγονται 

και συσκευάζονται τα τρόφιμα, τον κωδικό πιστοποίησης, τα στοιχεία του φορέα 

πιστοποίησης και την ένδειξη με το αντίστοιχο στάδιο πιστοποίησης. 
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 Τα χύμα προϊόντα, ακόμα και από τον ίδιο τον παραγωγό , ΔΕΝ είναι πάντα 

βιολογικά, εκτός κι αν ο παραγωγός το αποδεικνύει με τα κατάλληλα έγγραφα 

πιστοποίησης των προϊόντων. 

 Ζητάτε πάντα απόδειξη για το βιολογικό προϊόν που αγοράσατε, γιατί με αυτόν 

τον τρόπο μπορεί να ελεγχθεί πιο αποτελεσματικά η μονάδα και να τεκμηριωθεί ότι τα 

προϊόντα που διακινούνται είναι βιολογικά. 

 Τα παραδοσιακά προϊόντα δεν είναι κατ’ ανάγκη βιολογικά, εκτός αν στην 

συσκευασία αναγράφεται ότι τα συστατικά του προϊόντος είναι βιολογικής καλλιέργειας.  
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8ο Κεφάλαιο 

 

8.1 Εξέλιξη της βιολογικής γεωργίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
 

Η βιολογική γεωργία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει αναπτυχθεί σε μεγάλο βαθμό. 

Κάθε χρόνο έχουμε αύξηση κατά μεγάλο ποσοστό σε καλλιεργούμενες εκτάσεις αλλά 

και σε μεταποιητικές μονάδες (διάγραμμα 8.3).  

Η έκταση των βιολογικών καλλιεργειών υπολογίζεται περίπου στο 4% της 

συνολικής  

αξιοποιημένης αγροτικής έκτασης στην Ευρωπαϊκή Ενωση των 25 χωρών (EU25)  

το 2006. 

Στην EU251 το 2006, οι εκτάσεις της βιολογικής γεωργίας φτάνουν  το 3,9% της  

συνολικής αξιοποιημένης αγροτικής έκτασης3. Τα μεγαλύτερα ποσοστά εκτάσεων 

βιολογικής γεωργίας καταγράφηκαν στην Αυστρία (11,0%), την Ιταλία (8,4%), την 

Τσεχία και την Ελλάδα (7,2% κάθε μία) και τα χαμηλότερα στην Μάλτα (0,1%), την 

Πολωνία (0,6%) και την Ιρλανδία (0,8%).  

Σε γενικότερο πλαίσιο, όπου τα δεδομένα της EU15 είναι διαθέσιμα, τα ποσοστά 

των εκτάσεων βιολογικής γεωργίας επί της συνολικής αξιοποιημένης αγροτικής  έκτασης 

έχει αυξηθεί από 1,8% το 1998 σε 4,1% το 2006. 

Στην EU25 το 2006, σε 61 εκατομμύρια στρέμματα ακολουθήθηκαν οι 

προδιαγραφές της βιολογικής γεωργίας. Η Ιταλία (11 εκατομμύρια στρέμματα ή 17% επί 

του συνολικού της EU25) είχε το μεγαλύτερο ποσοστό εκτάσεων βιολογικής γεωργίας 

και ακολουθούν η Γερμανία και η Ισπανία (με 8 εκατομμύρια στρέμματα κάθε μια  ή 

13%).  

Οι εκτάσεις βιολογικών καλλιεργειών περιλαμβάνουν περιοχές που ήδη έχουν 

μετατραπεί και βρίσκονται σε πλήρες βιολογικό στάδιο αλλά και άλλες που είναι υπό 

μετατροπή2. Σημειώνεται ότι όλες οι εκτάσεις είναι απαραίτητο να περάσουν μια χρονική 

περίοδο μετατροπής για να χαρακτηριστούν ότι βρίσκονται στο πλήρες βιολογικό στάδιο.  

Η αναλογία των εκτάσεων υπό μετατροπή σε σχέση με τις συνολικές βιολογικές 

εκτάσεις ποικίλει μεταξύ των κρατών μελών  

- με ποσοστό μικρότερο του 10% στη Δανία (1%), την Ολλανδία (4%), τη 

Φινλανδία (8%) και τη Σουηδία (9%), και  
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- μεγαλύτερο του 80% στην Μάλτα (100%), την Κύπρο (87%) και την Λετονία 

(83%).  

 

 

8.1  Βιολογική Γεωργία:  Εκτάσεις και Αριθμός Εκμεταλλεύσεων  (2006)  
 

 Ποσοστό  
βιολογικών 
εκτάσεων σε 

σύνολο 
αξιοποιημένων 
αγροτικών 
εκτάσεων* 

(%) 

Βιολογικές  
Εκτάσεις* 

(στρέμματα) 

Ποσοστό  
των 

κρατών 
μελών 
στις 

συνολικές 
βιολογικές 
εκτάσεις 
της 

EU25* 
(%) 

Μέγεθος βιολογικών 
εκμεταλλεύσεων ** 

(στρέμμα/ιδιοκτησία) 

Μέγεθος συνολικών 
εκμεταλλεύσεων 

(στρέμμα/ιδιοκτησία) 

Ποσοστό 
εκτάσεων  

υπό 
μετατροπή 

στις 
συνολικές 
βιολογικές 
εκτάσεις 

(%) 

EU251 3,9 61.154.650 100,0 387 160 - 
Βέλγιο 1,7 229.940 0,4 319 269 14,0 
Τσεχία 7,2 2.549.820 4,2 3054 842 11,3 
Δανία 5,2 1.341.290 2,2 442 537 1,4 
Γερμανία 4,7 8.074.060 13,3 474 437 - 
Εσθονία - - - - - - 
Ιρλανδία 0,8 349.120 0,6 365 318 - 
Ελλάδα 7,2 2.887.370 4,7 195 48 28,6 
Ισπανία 3,2 8.075.690 13,3 515 230 41,7 
Γαλλία 2,0 5.608.380 9,2 492 486 11,7 
Ιταλία 8,4 10.694.620 17,6 238 74 31,6 
Κύπρος 1,1 16.980 0,0 55 34 86,5 
Λετονία 7,0 1.186.120 1,9 413 132 82,6 
Λιθουανία 2,3 645.440 1,1 358 110 78,5 
Λουξεμβούργο 2,4 31.580 0,1 478 527 13,2 
Ουγγαρία 2,0 1.285.760 2,0 768 60 34,1 
Μάλτα 0,1 140 0,0 23 9 100,0 
Ολλανδία 2,5 487.650 0,8 354 235 3,9 
Αυστρία 11,0 3.603.690 5,9 177 191 - 
Πολωνία 0,6 827.300 1,4 220 60 54,4 
Πορτογαλία 6,3 2.334.580 3,8 1480 114 52,7 
Σλοβενία 4,8 234.990 0,4 136 63 32,0 
Σλοβακία 4,8 902.060 1,5 4626 274 69,8 
Φινλανδία 6,5 1.475.870 2,4 333 321 8,4 
Σουηδία 6,2 2.222.680 3,2 524 421 8,8 
Ην. Βασίλειο 3,8 6.089.520 10,0 1421 556 13,3 
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8.2  Στρεμματική έκταση για φυτά μεγάλης καλλιέργειας βιολογικής γεωργίας από 

το 2002 έως το 2006 
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ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 2005

0

50.000

100.000

150.000

200.000

250.000

300.000

ι κό λη μη ζι

ΣΤ
ΕΜ

Μ
Α
ΤΙ
Κ
Η

 Ε
Κ
ΤΑ

ΣΗ

Σι
τά
ρ

Μ
αλ
α

Σί
κα

Βρ
ώ Ρύ

ΕΙΔΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

Σειρά1

Σειρά2

Σειρά3



ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 2006
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8.3  Αύξηση βιολογικών  μεταποιητικών μονάδων από το 2003 έως το 2006 
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μεταβολική δράση»  
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24. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ : Τρόφιμα και Ποτά , Ιανουάριος – Φεβρουάριος 2007, < Το νέο 
νομοσχέδιο για την παραγωγή και διάθεση άρτου> 
25. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ :  Τρόφιμα και Ποτά , Μάρτιος – Απρίλιος 2007, < Μέθοδοι και 
διαδικασίες παρασκευής της προζύμης> 
26. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων- ΕΦΕΤ – 
Οδηγός Υγιεινής No 2 – Για τα αρτοποιεία και τις επιχειρήσεις διακίνησης και διάθεσης 
άρτου και προϊόντων αρτοποιίας.  
ΙΝΤΕΡΝΕΤ: 
27. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ – 
www.minagric.gr – Στατιστικά Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας. 
28. www.eufic.org/page/elfood-safety-quality/foodadditives.gr 
29. ΔΗΩ – Οργανισμός Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων        
(www.dionet.gr) 
30. ΒΙΟΕΛΛΑΣ – Ινστιτούτο Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων 
 ( www.bio-hellas.gr) 
31. www.thesalia.gr Διαγνωστική Έκθεση 2003. 
32. www.iatronet.gr Πρόσθετα Τροφίμων 
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	1.4 Ελληνική νομοθεσία
	1.5 Κοινοτική και Ευρωπαϊκή Νομοθεσία
	Ο Κανονισμός 2092/91 της Ευρωπαϊκής Ένωσης
	         Η βιολογική γεωργία στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης διέπεται από τον Κανονισμό (ΕΟΚ) 2092/91 και τις μετέπειτα τροποποιήσεις του. Ο κανονισμός  «περί του Βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής» εκδόθηκε στις 24 Ιουνίου του 1991 από το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Αποτελεί την επίσημη αναγνώριση του βιολογικού τρόπου παραγωγής σε κοινοτικό επίπεδο και ορίζει ενιαίους και εναρμονισμένους κανόνες για την βιολογική γεωργία στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο κανονισμός εκφράζει την ανάγκη για την θέσπιση ενιαίων κανόνων βιολογικής παραγωγής προϊόντων καθώς και την ανάγκη εγκαθίδρυσης Συστημάτων Έλεγχου και Πιστοποίησης των προϊόντων της βιολογικής παραγωγής προκειμένου να εξασφαλιστεί η αξιοπιστία των προϊόντων αυτών στην αγορά.
	       Το πλήρες κείμενο του κανονισμού, αποτελείται από 16 άρθρα και 6 παραρτήματα, περιγράφει με λεπτομερειακό τρόπο  τους όρους και τις προϋποθέσεις παραγωγής, ελέγχου και διάθεσης, των βιολογικών προϊόντων .  
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